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Организация воспитательной работы в Академии

Воспитание студентов в Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академии является одним из приоритетных направлений в деятельности вуза, носит системный характер, осуществляется в тесной взаимосвязи учебной и внеучебной работы. Воспитательная деятельность ориентирована как на формирование социально-значимых качеств, установок и ценностей ориентации личности, так и на создание благоприятных условий 
 для всестороннего гармоничного, духовного, интеллектуального и физического развития.

Реализация комплекса воспитательных мероприятий осуществляется с учетом действующего законодательства РФ, Стратегией развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года, Комплексного плана воспитательной работы со студентами академии и структурных подразделений вуза, программ  развития отдельных направлений молодёжной политики академии.

На рассмотрение и утверждение Учёным советом  были представлены документы, регламентирующие воспитательную работу и составляющие теоретическую и стратегическую базу воспитательной деятельности Академии: Комплексный план воспитательной работы со студентами в Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академии, планы воспитательной работы Центра студенческого творчества, Положение о студенческом совете, Положение о кураторе студенческой группы и другое.

Воспитательная работа со студентами в вузе организуется по следующим направлениям:

· учебно-воспитательная работа

· культурно-массовая и спортивно-оздоровительная работа

· гражданско-правовое и нравственное воспитание

· патриотическое воспитание

· работа со студенческими организациями

· работа со студентами в общежитии

· работа службы занятости и трудоустройства студенческой молодежи

· социальная помощь студентам

· работа со студентами из числа сирот, студентами – инвалидами.

Одним из главных направлений в воспитательной работе является развитие студенческого самоуправления, формирование лидерских качеств у молодёжи, создание в Академии условий успешности самообразования и самовоспитания.

В академии ведется планомерная работа по развитию студенческого самоуправления. В институтах созданы и организуют работу студенческие советы, председатели которых входят в состав Студенческого совета академии. Также в число членов Студенческого совета академии входит председатели Совета общежитий.

В академии созданы благоприятные условия для реализации научного, художественно-творческого, спортивного потенциала молодежи.

Культурно-массовая и творческая работа направлена на формирование творческой активности студентов. В академии проводятся традиционные мероприятия, такие как «День знаний», «Посвящение в первокурсники», «Студенческий звездопад», «Международный день студентов», фестиваль культур «Фестивальные огни дружбы», «Новогодний калейдоскоп», «Студент и студентка года», «Фестиваль команд КВН», «Мисс и мистер академия», «Студенческая весна» и др.

В целях развития личностного роста и проявления способностей студентов на базе вуза существуют студенческие клубы, союзы, ассоциации, коллективы творческой, политической и общественной направленности: 

Клуб политического диалога. В рамках работы клуба студенты обсуждают вопросы политики и экономики нашей страны, взаимосвязей России со странами ближнего и дальнего зарубежья, взаимодействия различных регионов и слоёв общества России. Клуб  является своеобразной школой политической культуры и зрелости студентов.

 Клуб веселых  и находчивых. В каждом институте СевКавГГТА есть своя команда КВН.  Ежегодно в Академии проводится Межинститутский фестиваль команд КВН, ребята принимают участие в работе межвузовских фестивалей и лигах КВН КЧР и СКФО.

 Клуб волонтерской работы. Участники данного направления работы помогают при проведении различных творческих, общественных и научных мероприятий, осуществляя свою деятельность совместно с Центром студенческого творчества и студенческим советом. В рамках данного вида студенческой деятельности организуются поездки в подшефные детские дома и дома инвалидов, организуются встречи с ветеранами Великой отечественной войны и боевых действий.

Молодежный дискуссионный интеллектуальный клуб «Игра слов».

Молодежный Дискуссионный Интеллектуальный Клуб «Игра Слов» - это площадка для амбициозных, инициативных, целеустремленных студентов. Клуб является отличным инструментом для всех, кто желает активной студенческой деятельности, площадкой для реализации всех инициатив.

Клуб вокального искусства. Участники клуба – это студенты разных специальностей, которые обладают вокальными данными и сценической внешностью. Многие из участников клуба являются лауреатами региональных и всероссийских вокальных конкурсов.

Студия национального танца объединяет студентов всех институтов Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академии. Участники творческой секции осуществляют постановку оригинальных хореографических композиции народов Карачаево-Черкесии.
Ансамбль народного танца  «Снежные вершины» Коллектив является постоянным участником региональных и всероссийских мероприятий.

Неотъемлемой частью воспитания в академии является спортивно- оздоровительное направление, которое способствует воспитанию у студентов трудолюбия, выносливости, командного духа и других важных качеств. 

В академии для студентов функционируют следующие секции и клубы спортивного направления: мини-футбол для юношей, баскетбол (юноши, девушки), волейбол (юноши, девушки), настольный теннис (юноши, девушки), легкая атлетика (юноши, девушки), горнолыжный спорт (юноши, девушки), смешанные единоборства (юноши, девушки), атлетическая гимнастика (юноши, девушки), боевые искусства (юноши, девушки), плавание (юноши, девушки), парашютный спорт (юноши, девушки). 

Студенты академии участвуют в Спартакиадах по шахматам, настольному теннису, волейболу, баскетболу, футболу, перетягиванию каната, плаванию, в легкоатлетической эстафете, проводимых в академии, а также принимают активное участие в спортивно - оздоровительных мероприятиях, проводимых в городе, республике, СКФО, России, Европы, Мира и т.д.

Наряду с популяризацией спорта особое внимание уделяется работе по профилактике и предупреждению правонарушений, алкоголизма, наркомании, табакокурения и ВИЧ-инфекций. 

Профилактическая работа со студентами осуществляется на основе разработанной программы профилактики правонарушений, алкоголизма, наркомании и табакокурения, в рамках которой был проведен комплекс мероприятий, направленный на недопущение употребления учащимися образовательных учреждений наркотических средств и психотропных веществ: круглые столы, посвященные проблемам усиления противодействия наркотизации среди молодежи в Карачаево-Черкесской Республике, конференции с участием представителей правоохранительных структур, министерств и ведомств, встречи с представителями духовенства, в частности с Феофилактом, архиепископом Пятигорским и Черкесским, В.Д., представителями Духовного управления мусульман Карачаево-Черкесской Республики, организована встреча студентов первых курсов с представителями  правоохранительных органов, духовенства, общественных организаций  с целью  пропаганды здорового образа жизни, предупреждению распространения пьянства, наркомании; встреча студенческой молодежи с руководителем Федерального проекта «Трезвая Россия», членом  Общественной палаты РФ на тему «Здоровье молодежи – актуальная задача государственной молодежной политики».

Осуществляется тесное взаимодействие с отделом по борьбе с незаконным оборотом наркотиков МВД по КЧР, со Следственным комитетом МВД по КЧР, республиканским наркологическим диспансером по вопросам выявления и профилактики правонарушений в сфере незаконного потребления наркотиков.

Проводится регулярный мониторинг в области употребления учащимися образовательных учреждений наркотических средств и психотропных веществ. 

Студенты Академии принимают активное участие в мероприятиях городского и республиканского масштаба, направленных на профилактику и предупреждение правонарушений, алкоголизма, наркомании, табакокурения и ВИЧ-инфекци, таких как: конкурс  антинаркотических плакатов «Я выбираю – Жизнь», организованного Мэрией муниципального образования города Черкесска; участие в общекавказском митинге, направленном на борьбу с аптечной наркоманией "Кавказ против "Лирики"; участие в общекавказском митинге, направленном на борьбу с аптечной наркоманией "Кавказ против "Лирики", конкурсах антинаркотических плакатов «Я выбираю - Жизнь!».

В учебных академических группах регулярно проводятся тематические кураторские и классные часы, посвященные проблемам употребления наркотических и психотропных веществ. 

В учебных корпусах Академии и библиотечно-издательском центре размещены тематические плакаты и информационные стенды, посвященные проблемам противодействия употребления наркотических средств и психотропных веществ молодежью, на сайте Академии размещены фото и видеоматериалы, посвященные негативному влиянию наркотических и психотропных веществ на молодое поколение.

Патриотическое воспитание студентов одно из важнейших направлений в деятельности вуза, целью которого является развитие высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, воспитание граждан, обладающих позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном труде в интересах укрепления государства, обеспечение его жизненно важных интересов и устойчивого развития. 

В академии в соответствии с календарным планом воспитательной работы  студены, принимают участие в таких мероприятиях патриотической направленности как:  всероссийская акция  «Студенческий десант», проводимой МВД КЧР; вечер памяти  «Время выбрало нас», посвященный  выводу советских войск из Афганистана, турнир по интеллектуальной игре IQ-battle; комплекс мероприятий патриотической направленности для юношей 1 курса; выставка плакатов «Грани Победы», посвященная 73-й годовщине Победы в Великой Отечественной Войне; участие в митинге, посвященном годовщине вхождения Крыма и Севастополя в состав Российской Федерации; викторина «Неизвестные страницы войны»; мероприятие по военно-патриотическому воспитанию «Никто не забыт - ничто не забыто!»;

В связи с подготовкой к празднованию дня Победы советских войск в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов запланировано проведение следующих мероприятий: посещение Республиканского государственного бюджетного учреждения «Дом-интернат общего типа для престарелых и инвалидов» и проведение встречи с ветеранами и участниками войны и тружениками тыла; проведение мероприятия, посвященного 73-й годовщине Победы в Великой Отечественной Войне - вечер военно-патриотической песни; чествование ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла; участие в траурном митинге, посещение Парка победы и  возложение цветов к памятнику, участие во всероссийской акции «Бессмертный полк».

В течение учебного семестра планом воспитательной работы предусмотрено проведение цикла уроков мужества, таких как: урок памяти «Защитники земли русской», посвящённый Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских захватчиков в Сталинградской битве, проведение круглого стола «Есть такая профессия — Родину защищать», организация и проведение фотовыставки «Мгновения войны».

В 2017 – 2018 учебном году было проведено 105 мероприятий, с общим количеством привлеченных участников около 4000 человек, в том числе 30 мероприятий направлены на развитие социально-культурных компетенций, 20 мероприятий на развитие профессиональных навыков и активизацию учебно-воспитательной работы, 35 мероприятий - на развитие профессиональных и социально значимых качеств личности.

Информационное обеспечение организации и проведения внеучебной работы в Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академии представлено наличием доступных для студентов источников информации, таких как информационные стенды, которые отражают все направления воспитательной деятельности вуза, включая планы внутривузовских мероприятий, расписания работы секций и кружков, фото-отчёты о проведённых мероприятиях.

 В учебных корпусах имеются стенды «Отличники учёбы», «Наши выпускники», «Спортивная жизнь», «Спортклуб», «Студенческий клуб», «Поздравляем» и другие. 

Вся документация по воспитательной работе со студентами СевКавГГА и информация о проводимых мероприятиях, результатах проведенных смотров, конкурсах, соревнованиях, выступлениях команд освещается в Интернете на сайте академии для широкого ознакомления аудитории из числа студентов, преподавателей и сотрудников вуза.

5.2. Участие студентов и педагогических работников в общественно-значимых мероприятиях

Важным направлением воспитательной работы со студентами Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академии является повышение текущей успеваемости и учебной дисциплины. 

Для решения данной задачи заместителями директоров по учебной и воспитательной работе совместно с кураторами академических групп проводится комплекс мероприятий, направленный на активизацию учебно-воспитательной работы в рамках структурных подразделений. 

Так, в 2017-2018 учебном году были проведены следующие мероприятия учебно-воспитательной направленности:
19-22 сентября 2017 года - в рамках трехстороннего соглашения о сотрудничестве СевКавГГТА, фирмы «CHEMICAL AGROSAVA d.o.o.» и ООО фирма «Хаммер» студенты прошли стажировку городе Белград, Республика Сербия;
29 сентября – 2 октября 2017 года - участие студентов и сотрудников академии в Х-том спортивном фестивале работников и студентов здравоохранения  России в пос. Дивноморское Краснодарского края «Бодрость и здоровье»;
12 октября 2017 года – участие студентов института экономики и управления в Общероссийской образовательной акции «Всероссийский экономический диктант» на тему: «Сильная экономика – процветающая Россия!»;
17 октября 2017 года - участие студентов академии в полуфинальном этапе инновационного конкурса по программе «Умник»;
3 ноября 2017 года - участие студентов и сотрудников академии во Всероссийской просветительской акции «Большой этнографический диктант»;
14-16 ноября 2017 года - участие студентов и сотрудников академии в молодежном форуме «Мир Кавказу» в Ростове-на-Дону на базе Южного федерального университета;
С 12 по 15 марта 2018 года - участие студентов в «Северо-Кавказской школе молодых активистов» в г. Пятигорске на базе академии при Президенте Российской Федерации;
7 апреля 2018 года - участие студентов медицинского института в квесте об основах здорового образа жизни для студентов 1-2 курсов.
Значимым направлением воспитательной деятельности академии является работа со студентами-первокурсниками. На кураторских часах в институтах Академии студентов информируют о правах и обязанностях студентов, правилах поведения в академии, особенностях обучения, сроках и порядке сдачи сессии и т.д. 

Помимо этого, кураторы и заместители директоров по воспитательной работе разъясняют студентам Правила внутреннего распорядка и Устава академии, а также приказы и распоряжения ректора относительно учебного процесса, внешнего вида и другие.

Ежегодно проводится ознакомительное анкетирование студентов 1курса по проблемам учебно-воспитательного процесса, заседания Студенческого совета института по вопросу посещаемости и успеваемости студентов с приглашением кураторов. Студенческим советом традиционно проводится акция «Без пропусков и опозданий», в результате которой награждаются ни разу не нарушившие учебную дисциплину студенты. К студентам, которые имели нарушения, применялись меры морального и дисциплинарного взысканий.

Формирование высокой духовной и гражданско-нравственной позиции у студентов остается сегодня приоритетной задачей воспитательной политики вуза. Нравственное сознание и моральные качества личности являются основой социализации молодого поколения и служат главной целью воспитательной работы со студентами.

В ходе изучения и преподавания цикла гуманитарных и социальных дисциплин, таких как философия, история Отечества, социология, политология, культурология профессорско-преподавательский состав института уделяет большое внимание формированию у студентов гуманистически ориентированного мировоззрения, патриотического сознания, духовных потребностей, идеалов добра, справедливости, красоты и культуры поведения. 

Особого внимания заслуживают встречи и беседы с представителями правоохранительных органов, духовенства и должностных лиц органов государственной власти республики; мероприятия, посвященные Дню народного единства, Дню согласия и примирения, праздничных мероприятий, посвященных Дню полиции, Дню конституции в рамках которых организуются встречи студентов юридического института с представителями органов государственной власти КЧР –прокураторы КЧР, МВД КЧР; встречи с участниками событий в Афганистане, Чечне; встречи с ветеранами труда, ВОВ; проведение благотворительных акции, посвященных Дню защиты детей.

В новых социально-политических условиях возрастают требования к правовому воспитанию. Принципы правового общества должны стать основой формирования правосознания студентов и выступать для них в качестве критериев оценки не только своего поведения, но и поведения окружающих людей. В академии осуществляется проведение тематических лекции и практических занятий по профилактике правонарушений, терроризма и экстремизма в рамках преподавания дисциплин по основам права на всех специальностях и направлениях подготовки преподавателями кафедры правовых дисциплин, которые способствует воспитанию гражданственности, формированию активной жизненной позиции студентов.
Для достижения этих целей студенты академии принимали участие в проведении ряда мероприятий, способствующих формированию активной духовной и гражданско-нравственной позиции у студентов:
17 сентября 2017 года – участие студентов академии в республиканской акции «Глаза матери», направленной  на профилактику правонарушений на дорогах республики;
2 ноября 2017 года - участие студентов и сотрудников академии в митинге посвященном, жертвам депортации карачаевского народа;
16 октября – 17 ноября 2018 года - участие студентов академии в межрегиональном конкурсе антикоррупционных плакатов;
4-6 декабря 2017 - участие студентов академии во Всероссийском форуме добровольцев «Доброволец России-2017»;
10 марта 2018 год - участие студентов академии во Всероссийской межнациональной зарядке "Мы выбираем сильную страну" с участием известных российских спортсменов и депутатов Госдумы;
18 марта 2018 год - в день выборов Президента РФ, на избирательных участках, расположенных на территории СевКавГГТА прошли праздничные концертные программы «Наш выбор - Россия»;
29 марта 2018 год - встреча студентов и преподавателей с сотрудниками следственного управления МВД по КЧР Х.М. Гочияевым и И.К. Мамаевым;
29 марта 2018 год - студенты Медицинского института приняли участие  в записи прямого эфира телеканала Архыз 24. Тема эфира: «Безопасность на первом месте»;
30 марта 2018 год – посещение студентами экономики и управления Дома малютки, расположенного в г. Черкесске;
6 апреля 2018 года -  участие студентов Медицинского института в Акции, приуроченной ко дню здоровья «Будь здоров», совместно с Центром медицинской профилактики и «Карачаево-Черкесским медицинским колледжем».

В настоящее время в Академии уделяется большое внимание патриотическому воспитанию студенческой молодежи.  Патриотическое воспитание студентов одно из важнейших направлений в деятельности вуза, целью которого является развитие высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, воспитание граждан, обладающих позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном труде в интересах укрепления государства, обеспечение его жизненно важных интересов и устойчивого развития. 

В рамках реализации проекта патриотического воспитания студентов в академии продолжают успешно функционировать патриотические отряды институтов, факультета, колледжа. В рамках работы отрядов осуществляется не только шефство над ветеранами ВОВ, но и реставрация памятников и могил воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны. 

За анализируемый период в Академии в соответствии с календарным планом воспитательной работы студенты, принимали участие в таких мероприятиях патриотической направленности:

2 ноября 2017 года - участие студентов и сотрудников академии в митинге посвященном, жертвам депортации карачаевского народа;
4-6 декабря 2017 - участие студентов академии во Всероссийском форуме добровольцев «Доброволец России-2017»;
с 15 февраля по настоящее время в Библиотечно-издательском центре Академии проходит цикл мероприятий, посвященных выводу Советских войск из Афганистана – встречи, книжные и фотовыставки, выставки плакатов и др.

19 февраля 2018 года  - традиционная встреча с ветеранами Афганской войны 1979-1989 г.г. В мероприятии приняли участие: студенты академии, кураторы академических групп, проректор по безопасности академии Дудаев Эдуард Амурбиевич, директор БИЦ Стасенко Елена Алексеевна, сотрудники БИЦ, преподаватели и студенты академии.

18 марта 2018 год -  в день выборов Президента РФ, на избирательных участках, расположенных на территории СевКавГГТА прошли праздничные концертные программы «Наш выбор - Россия».

В течение учебного семестра в соответствии с планом воспитательной работы проведен цикл уроков мужества, таких как: урок памяти «Защитники земли русской», посвящённый Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских захватчиков в Сталинградской битве, круглый стол «Есть такая профессия — Родину защищать», организация и проведение фотовыставки «Мгновения войны».

Культурно-эстетическое воспитание осуществляется в рамках плана работы Центра студенческого творчества и находит свое выражение в стимулировании и координации деятельности творческих студий и коллективов как одной их структур студенческого самоуправления и средства творческой самореализации.

Важнейшим направление внеучебной деятельности в академии является работа со студентами 1 курса и абитуриентами. Ежегодно для первокурсников организуются и проводятся мастер-классы, флешмобы, праздники, концерты и фестивали, задача которых состоит в приобщении студентов, педагогов и сотрудников к общекультурным ценностям, развитии эстетического вкуса и потребностей. 

Реализация указанного направления работы осуществляется также посредством посещения музеев, театров, организации выставок произведений творчества студентов, фотовыставок, выставок книг, привлечения студентов, педагогов и сотрудников к эстетическому оформлению учебных корпусов, кабинетов, аудиторий, общежитий, территории, к созданию эстетического внешнего облика вуза.

Внеаудиторная воспитательная работа способствует реализации творческого потенциала личности и базируется на учете интересов, желаний, способностей студентов. Культурно-массовая и творческая работа направлена на формирование творческой активности студентов, развития личностного роста и проявления способностей студентов. На базе вуза существуют студенческие клубы, союзы, ассоциации, коллективы творческой, политической и общественной направленности: Клуб политического диалога. В рамках работы клуба студенты обсуждают вопросы политики и экономики нашей страны, взаимосвязей России со странами ближнего и дальнего зарубежья, взаимодействия различных регионов и слоёв общества России. Клуб является своеобразной школой политической культуры и зрелости студентов.

Клуб веселых и находчивых. В каждом институте СевКавГГТА есть своя команда КВН. Ежегодно в Академии проводится Межинститутский фестиваль команд КВН, ребята принимают участие в работе межвузовских фестивалей и лигах КВН КЧР и СКФО.

 Клуб волонтерской работы. Участники данного направления работы помогают при проведении различных творческих, общественных и научных мероприятий, осуществляя свою деятельность совместно с Центром студенческого творчества и студенческим советом. В рамках данного вида студенческой деятельности организуются поездки в подшефные детские дома и дома инвалидов, организуются встречи с ветеранами Великой отечественной войны и боевых действий.

Молодежный дискуссионный интеллектуальный клуб «Игра слов». Молодежный Дискуссионный Интеллектуальный Клуб «Игра Слов» - это площадка для амбициозных, инициативных, целеустремленных студентов. Клуб является отличным инструментом для всех, кто желает активной студенческой деятельности, площадкой для реализации всех инициатив.

Клуб вокального искусства. Участники клуба – это студенты разных специальностей, которые обладают вокальными данными и сценической внешностью. Многие из участников клуба являются лауреатами региональных и всероссийских вокальных конкурсов.

Студия национального танца объединяет студентов всех институтов Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академии. Участники творческой секции осуществляют постановку оригинальных хореографических композиции народов Карачаево-Черкесии. Коллектив является постоянным участником региональных и всероссийских мероприятий.

На настоящий момент в творческих коллективах Академии занимаются более 370 студентов, которые ежегодно являются признанными лидерами городских, региональных и всероссийских мероприятий. 

Кроме того, уже традиционными стали поездки студенческого актива и творческих коллективов вуза в регионы России (г. Москва, г. Нальчик, г. Армавир, г. Туапсе, г. Сочи, г. Пятигорск, г. Ставрополь, г. Невинномысск и др.) с выставками, презентациями, концертными программами. 

Так, за анализируемый период с сентября 2017 года по апрель 2018 года были проведены следующие мероприятия:

25 сентября - 3 октября 2017 года  - участие студентов академии в IX Чемпионате России по полетам на параплане на точность;
15 октября 2017 года - участие студентов инженерно-технологического института в Международном фольклорно-этнографическом фестивале «Праздник айрана на Медовых водопадах».

14-22 октября 2017 года - участие  студенческого актива академии во Всемирном фестивале молодежи и студентов в  Сочи;
28-31 октября 2017 года - участие ансамбля национального танца академии «Снежные вершины» в музыкально - хореографическом фестивале «Созвездие Дружбы» в г. Нальчик;
2 ноября 2018 года - участие студентов академии в спортивном теле-шоу "Битва Джигитов"»
2-3 ноября 2017 года - участие студенческого актива в Межрегиональном фестивале межнациональной дружбы «Возьмёмся за руки, друзья»;
1 декабря 2017 года – участие  ансамбля национального танца академии «Снежные вершины»в торжественном открытии 21 Всероссийского юношеского турнира по дзюдо, посвященного памяти  Тимофея Кузнецова;

14 февраля 2018 года – участие студенческого актива академии в творческом вечере заслуженного журналиста Карачаево-Черкесской Республики, члена Союза писателей России - Светланы Борисовны Шендрик-Переславцевой;
с 28 февраля по 17 марта 2018 г. – участие студентов академии во  Всероссийской игре - квест «18 мгновений весны» на территории г. Черкесска;
С 25 по 28 марта 2018 год - участие ансамбля национального танца «Снежные вершины» в V Международном конкурсе-фестивале «Нальчик – подкова счастья»;
5 апреля 2018 года - участие команды КВН академии в фестивале Открытой Майкопской лиги КВН; 

5 апреля 2018 года -  участие ансамбля национального танца «Снежные вершины» в фестивале «Студенческая весна» в Адыгейском государственном университете;
12 апреля 2018 года – студенческий фестиваль «Фестиваль команд КВН»;
13 апреля 2018 года – участие ансамбля национального танца «Снежные вершины» в работе юбилейной Всероссийской студенческой олимпиады в Пятигорском государственном университете.

В Академии много талантливой молодежи, у нас активно развиваются творческие коллективы, но вместе с тем, мы стараемся разнообразить качество досуговой  деятельности.

Ежегодно в СевКавГГТА проводятся мероприятия, способствующие укреплению корпоративного академического духа: «День знаний», «Посвящение в студенты», конкурсы «Студент года», «Студентка года», «Мисс Академия», «Мистер Академия», фестиваль КВН и другие. Также проведена серия викторин «Неизвестные страницы войны» среди студентов 1- 2 курсов; Интеллектуальная игра «Ворошиловский стрелок»; проведен праздничный концерт в Доме престарелых.; организован торжественный прием ректором Академии ветеранов и участников ВОВ; участие студентов академии в акции «Георгиевская ленточка»; участие в торжественном митинге, посвященном Дню Победы; проведение конкурса плакатов; посещение на дому ветеранов Великой Отечественной войны активистами институтов (факультета, СПК) и оказание им социальной помощи; проведение тематических кураторских часов (классных часов), и многие  другие  мероприятия.
В целом по академии за отчетный период были проведено более 30 культмассовых мероприятий, включая конкурсы, фестивали, ярмарки, акции, викторины и другие. 

Спортивно-массовая работа со студентами академии 

Студенты и сотрудники академии имеют возможность регулярно заниматься физической культурой и спортом. Объекты физической культуры и спорта расположены как в учебных корпусах и общежитиях, так и на прилегающих территориях. На кафедре физической культуры и спорта СевКавГГТА работают учебно-тренировочных группы по различным видам спорта, в которых занимаются более 2000 студентов.

В соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта, кафедре физического воспитания введено и эффективно функционирует   расписание обязательные учебно-спортивные занятия на 1-4 курсах. 

 С 2015 года осуществлен переход на элективную физическую культуру, т. е. организация и проведение занятий по видам спорта с учетом интересов и желаний студентов. 
 В соответствии с планом работы кафедры физического воспитания за анализируемый период были проведены следующие оздоровительные и спортивно-массовые мероприятия: 

с 09 по 16 ноября 2017 года - Первенство Академии  по Мини-футболу среди студентов, посвященное 25-летию образования КЧР. 
10 ноября 2017 года - состоялось осеннее первенство академии по силовому троеборью среди студентов, посвященное 25-ти летию КЧР. 
18 марта 2018 года - состоялось весеннее Первенство Академии по Силовому троеборью. Соревнования проходили в личном и командном зачете в различных весовых категориях по следующим видам упражнений: приседание, жим лежа и становая тяга.Победители и призеры были награждены кубками, дипломами и граматами соответствующих степеней.
25 марта 2018 года - на ВТРК Архыз прошло Первенство ФГБОУ ВО «СевКавГГТА» по горным лыжам. В Первенстве принимали участие студенты, посещающие секцию горнолыжного спорта и туризма Академии. 
06 апреля 2018 года - участие Сборной команды девушек СевКавГГТА по волейболу в первенстве г. Черкесска, организованным мэрией муниципального образования. 
06 апреля 2018 года - прошли массовые спортивные мероприятия, организованные кафедрой физвоспитания – День здоровья в СКГГТА. В данном мероприятии были задействованы и приняли активное участие студенты всех институтов и факультета академии.

 По результатам соревнований будет сформирована сборная команда Академии для участия в межвузовской Спартакиаде            
Осуществляется тесное взаимодействие с Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Карачаево-Черкесской Республике, отделом по борьбе с незаконным оборотом наркотиков МВД по КЧР, республиканским наркологическим диспансером по вопросам выявления и профилактики правонарушений в сфере незаконного потребления наркотиков.

Проводится регулярный мониторинг в области употребления учащимися образовательных учреждений наркотических средств и психотропных веществ; 

Студенты Академии принимают активное участие в мероприятиях городского и республиканского масштаба, таких как: конкурс антинаркотических плакатов «Я выбираю – Жизнь», организованного Мэрией муниципального образования города Черкесска; участие в общекавказском митинге, направленном  на борьбу с аптечной наркоманией "Кавказ против "Лирики"; участие в общекавказском митинге, направленном на борьбу с аптечной наркоманией "Кавказ против "Лирики", конкурсах антинаркотических плакатов «Я выбираю - Жизнь!». 

В учебных академических группах регулярно проводятся тематические кураторские и классные часы, посвященные проблемам употребления наркотических и психотропных веществ. 

В учебных корпусах Академии и библиотечно-издательском центре размещены тематические плакаты и информационные стенды, посвященные проблемам противодействия употребления наркотических средств и психотропных веществ молодежью, на сайте Академии размещены фото и видеоматериалы, посвященные негативному влиянию наркотических и психотропных веществ на молодое поколение.

В течение отчетного периода активно проводилась профориентационная кампания по привлечению абитуриентов. В рамках данной кампании использовалась такая форма работы как приглашение школьников (выпускников) на территорию учебного заведения, а также их непосредственное участие в различных мероприятиях, проводимых в Академии. Регулярно представители студенческого актива совершают выезды в районы КЧР с выставками, презентациями, концертными программами. Уже стали традиционными такие мероприятия со школьниками: «День открытых дверей», «Калейдоскоп профессий», «Мисс и Мистер абируриент», познавательные экскурсии по академии и др.        

Согласно плану профориентационной работы за анализируемый период, были проведены следующие мероприятия:

•Составлены и утверждены планы профориентационной работы институтов (факультетов), закреплены ответственные за проведение профориентационной работы.

• Изготовлены и распечатаны информационные рекламные календари, буклеты по всем специальностям, направлениям подготовки, которые впоследствии были распространены среди выпускников школ, лицеев и колледжей республики. 

•Организовано участие членов приемной комиссии, профессорско-преподавательского cocтава и студентов в подготовке и проведении мероприятия - «День открытых дверей»).

• Были организованы выезды членов приемной комиссии, зам. директоров по ВР институтов (факультета, СПК), преподавателей, в районы республики, где знакомили будущих абитуриентов со специальностями, аккредитованными в Академии, рассказывали о правилах приема и вступительных испытаниях.  

• Работники академии и СПК посещали родительские собрания, где устанавливались контакты с родителями, учителями, классными руководителями. 

• Институты академии принимали участие в «Ярмарке вакансии», проводимой на территории вуза.

В СМИ опубликованы материалы профориентационной направленности, в частности, интервью ректора академии Кочкарова Р.М. по вопросам профессиональной подготовки иностранных студентов и перспективам развития международного сотрудничества, директора медицинского института Узденова М.Б., директора института экономики и управления Канцерова Р.А., директора института строительства и электроэнергетики Кидакоева А.М., директора инженерно-технологического института Шайлиева Р.Ш., директора Юридического института Алиева М.К., декана факультета дизайна и искусств Атаевой Л.М. и директора СПК Гуриной И.А.

В целом профориентационная работа по набору абитуриентов на 2017-2018 учебный год была проведена на  удовлетворительном уровне.

Важным направлением в работе в общежитиях за анализируемый период эффективное функционирование комиссии из числа проживающих студентов и аспирантов в общежитиях Академии.

Комиссия осуществляет регулярный контроль за обеспечением иногородних обучающихся местами в общежитиях, за созданием надлежащих условий проживания, рассмотрения конфликтных, спорных ситуаций, непосредственно относящихся к вопросам проживания в общежитиях. 

Важное значение для повышения активности студентов имеет моральное и материальное поощрение: награждение грамотами, похвальными письмами, объявление благодарности, выплата денежных премий, занесение на Доску почета. За достижение в области учебы в академии два раза в год обновляется Доска почета «Отличники учебы» (в конкурсе участвуют студенты всех институтов (факультета).

В институтах (факультете) по решению директората (деканата) регулярно обновляются собственные Доски почета, куда заносятся лучшие студенты, принимающие активное участие в учебной, научной, культурной и общественной жизни соответствующего института (факультета).

 За активное участие в научной, общественной, спортивной, творческой жизни академии студентам по решению стипендиальных комиссий присуждаются повышенные стипендии по различным направлениям деятельности, именные стипендия Президента РФ; именная стипендия Правительства РФ; Грант Главы КЧР. Ежегодно отличникам учебы присуждаются государственные именные стипендии: Главы КЧР, им. Ю.Х. Калмыкова министра юстиции, им. профессора Эбзеева Б.С., им. профессора Экба Н.Б. 

Особое внимание в академии уделяется сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, инвалидам. С ними проводятся индивидуальные беседы и собрания, во время которых выясняются условия их жизни, материальное обеспечение, вопросы успеваемости. По заявлениям студентов им оказывается материальная помощь. Ежегодно указанные категории студентов имеют возможность бесплатно отдохнуть на учебных и оздоровительных базах академии «Нарат» п. Архыз КЧР и б/о «Холодок» п. Якорная щель, г. Сочи.

Академия имеет официальный сайт (www.ncshta.ru), а также сайты институтов (факультетов), студенческих групп, личные сайты студентов. На сайтах представлена информация о планируемых и реализуемых проектах, конкурсах, других мероприятиях, в которых могут принять участие студенты, размещены методические рекомендации к участию в них, рассказывается о достижениях участников и т.д. В каждом институте имеются стенды студенческих советов. Широко используется электронная и мобильная рассылка информации о внеучебной работе. Созданы группы в социальных сетях. 

Таким образом, воспитание студентов является одним из приоритетов в деятельности Академии, носит системный характер, осуществляется в тесной взаимосвязи учебной и внеучебной работы, строится в соответствии с современными нормативными документами и требованиями, что позволяет формировать у студентов СеввКавГГТА положительные личностные качества и развивать общекультурные компетенции.  

