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ВНЕСЕНИЕ ИЗМЕНЕНИЙ В 

Положение о научном докладе по результатам выполненной научно‐квалификационной работы (диссертации) обучающихся по образовательным программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказская государственная гуманитарно-технологическая академия», утв. Ученым советом «29» июня  2016 г.
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Черкесск 2018
Пункт 5.2. Тема научно-квалификационной работы (диссертации)  утверждается на заседании Ученого совета Академии в течение 3-х месяцев после зачисления аспиранта. Обучающемуся предоставляется право выбора темы диссертации. Тема НКР (диссертации) закрепляется в индивидуальном плане аспиранта и утверждается приказом ректора. Научный доклад представляется ГЭК по результатам подготовленной научно-квалификационной работы.

Читать в следующей редакции:

Пункт 5.2. Аспиранту предоставляется возможность выбора темы научно-квалификационной работы (диссертации) в рамках паспорта научной специальности, соответствующей  профилю программы аспирантуры и направлений научно-исследовательской деятельности научного руководителя. Тема научно-квалификационной работы (диссертации) согласуется с научным руководителем, рассматривается на выпускающей (профильной) кафедре и утверждается приказом ректора не позднее, чем через 3 месяца после зачисления аспиранта в аспирантуру. Тема НКР аспиранта может быть изменена по заявлению аспиранта с указанием причины по согласованию с научным руководителем аспиранта. Внесение изменений в тему обсуждается на профильной кафедре, что отражается в выписке из протокола заседания кафедры.  Внесение редакционных изменений в  тему НКР оформляется приказом ректора не позднее чем за 1 месяц до защиты НКР.

Проект вносит:

Начальник отдела подготовки кадров 

высшей квалификации, доцент                                                 Л. Д. Токова
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