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1. Место курса в профессиональной подготовке специалиста. Дисциплина «Межэтнические, межконфессиональные отношения и профилактика экстремизма» рассматривается как практика глобального взаимодействия государств  в контексте всей совокупности факторов, определяющих стратегический потенциал государств в современном мире. Экстремизм несет в себе глобальную угрозу мирной жизни сообществ, ставит преграды на пути развития государств, подрывает устои внутренней и международной стабильности, поэтому во всем мире заметно вырос интерес к профилактике экстремизма, в первую очередь, в сфере межэтнических и межрелигиозных отношений. 
2. Целью изучения дисциплины является формирование у будущих специалистов   целостного представления о месте и роли России в мировом процессе на основе изучения важнейших процессов общественно - политического  и экономического развития России с древнейших времен до наших дней.
Россия многонациональное, многоконфессиональное государство и недооценивать, а тем более игнорировать проблемы обострения межнациональных, межэтнических и межрелигиозных отношений недопустимо и крайне опасно. Для успешной профилактики экстремизма органам государственной и муниципальной власти необходимо владеть знаниями, умениями и навыками в сфере регулирования межэтнических и межконфессиональных отношений и на основе комплексных знаний осуществлять грамотные действия, обеспечивающие в регионах страны в целом политическую стабильность и правопорядок. 
3. Основными задачами изучения дисциплины «Межэтнические, межконфессиональные отношения и профилактика экстремизма» наряду с реализацией требований, установленных стандартам высшего профессионального образовании,  является следующее: 

- ознакомление с основными этапами  развития общества, его важнейшими особенностями в межэтнических и межконфессиональных отнощений;
- формирование представлений о ведущих факторах социологического развития России; - приобретение знаний о важнейших событиях и процессах российского общества, их  причинах, особенностях и последствиях.

4. Требования к результатам освоения дисциплины:

В результате освоения дисциплины слушатель должен:

Иметь представление:
- о современных проявлениях экстремизма в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений (ситуация в России и за рубежом).

- об основных направлениях  деятельности органов государственной власти и
институтов гражданского общества по вопросу профилактики экстремизма.
Знать:

- основные направления деятельности органов государственной власти и института гражданского общества по вопросу профилактики экстремизма; 
-основные направления глобализации политики,  Россия и Запад и т.д. 

- знать основные направления внешней политики РФ, ее приоритеты, проблемы и
 успехи.

-знать механизмы профилактики экстремизма в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений.

Уметь:

- объяснить законодательное закрепление понятий в области профилактики экстремизма;

- межконфессиональных отношений на федеральном и региональном уровнях, законодательные проблемы их реализации.

Владеть:
-становлением и развитием геополитической  картиной мира, тенденциями ее изменения, совершенствованием  механизмов профилактики этнополитического и межконфессионального экстремизма.
- информацией  культурно-политического кругозора как необходимого условия создания и функционирования  развития мирового сообщества и профилактике экстремизма, зарубежным и отечественным опытом укрепления гражданского единства, 
-опытом воспитания культуры межэтнического общения и гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений.
- усвоением таких основных слагаемых, как формирование и эволюция геополитических идей в России, формирование и утверждение гегемонии Евро центрического мира, глобализация социальных и экономических процессов,  и т.д.

6. Формы  проведения занятий: лекции, семинары.

7. Организация самостоятельной работы: реферирование источников.

8. Виды и формы контроля знаний: собеседование.

Форма итогового контроля – зачет.

9. Учебно-методическое и информационное обеспечение по дисциплине: основная, дополнительная литература, электронные ресурсы ЭБС, учебно-методические рекомендации.

10. Составитель

Абазалиева  Мадина Мухтаровна, доцент, кандидат политических наук, доцент кафедры «Философии».

