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АККРЕДИТАЦИОННАЯ КОМИССИЯ 

МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

В КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Состав аккредитационной комиссии Минздрава России 

в Карачаево-Черкесской Республике, на 2025 год

Шенкао Гаша Айсовна, заместитель главного врача Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр», председатель комиссии,
Селиванов Владимир Анатольевич, первый заместитель министра Министерства здравоохранения Карачаево-Черкесской Республики, заместитель председателя комиссии.
Шевхужева Ирина Сафарбиевна, заведующий терапевтическим отделением № 2 Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр», ответственный секретарь  комиссии. 
Батдыева Диана Баулановна, врач-гематолог Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Карачаево-Черкесская республиканская клиническая больница», член аккредитационной комиссии.
Тлукашаова Диана Мухарбиевна, заместитель главного врача по клинико-экспертной работе Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр», член аккредитационной комиссии. 
Гербеков Вадим Джашауович, главный врач Республиканского государственного автономного учреждения здравоохранения «Зеленчукская районная стоматологическая поликлиника», член аккредитационной комиссии.
Хутов Артур Борисович,
заведующий хирургическим отделением №2 Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Черкесская городская клиническая больница», член аккредитационной комиссии.
Теунаева Мина Матлябовна, заместитель главного врача по поликлинической работе Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», член аккредитационной комиссии.
Рейзова Оксана Шабановна, врач-гастроэнтеролог Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», член аккредитационной комиссии.
Ламкова Айшат Хабакировна, врач-оториноларинголог Общества с ограниченной ответственностью «Доктор-М», член аккредитационной комиссии.
Лепшокова Алима Мачраиловна, заведующая платным отделением Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская стоматологическая поликлиника» член аккредитационной комиссии.
Аккредитационная подкомиссия по специальности «Лечебное дело»
Кочкаров Рашид Османович, врач-терапевт дежурный Пятигорской клиники Филиала Федерального государственного бюджетного учреждения «Северо-Кавказский Федеральный научно-клинический центр Федерального медико-биологического агентства» в городе Пятигорске, председатель подкомиссии. 
Урусова Элизавета Кемаловна, врач-терапевт РГБУЗ «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр», заместитель председателя подкомиссии.
Хамукова Лейла Муратовна, заместитель главного врача по медицинскому обслуживанию населения Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Адыге-Хабльская центральная районная больница», член подкомиссии.
Тлукашаова Диана Мухарбиевна, заместитель главного врача по клинико-экспертной работе Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр», член подкомиссии.
Батдыева Диана Баулановна, врач-гематолог Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Карачаево-Черкесская республиканская клиническая больница», секретарь подкомиссии 
Дотдаева Айшат Ибрагимовна, врач-терапевт Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Черкесская городская клиническая больница», член подкомиссии.
Дзамихова Белла Арамадовна, заведующая лечебно-диагностическим отделением, врач-пульмонолог Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр», член подкомиссии. 
Узденова Эльвира Магометовна, заведующая поликлиникой Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Усть-Джегутинская центральная районная больница» член подкомиссии.
Байрамукова Мадина Хазраилевна, врач-терапевт Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения здравоохранения «Лечебно-реабилитационный центр», член  подкомиссии. 
Аккредитационная подкомиссия по специальности «Терапия» 

Манелова Валида Христофоровна, заместитель главного врача по поликлинике Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения здравоохранения «Лечебно-реабилитационный центр», председатель  подкомиссии.
Камурзаева Тамара Александровна –заведующая отделением спортивной медицины Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканского центра общественного здоровья и медицинской профилактики» заместитель председателя комиссии. 
Шебзухова Бэлла Владимировна – врач-терапевт  Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Адыге-Хабльская центральная районная больница», секретарь комиссии.
Айчепшева Медина Далхатовна – врач-терапевт Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения здравоохранения «Абазинская Центральная районная поликлиника», член комиссии.
Бодраков Мусса Казиевич, врач кабинета неотложной помощи Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Адыге-Хабльская центральная районная больница», член подкомиссии.
Долаева Альбина Энверовна, заведующая терапевтическим отделением Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр» член подкомиссии.
Аккредитационная подкомиссия по специальности «Стоматология»
Катчиев Сапар Султанович, главный врач Республиканского государственного Автономного учреждения здравоохранения «Карачаевская центральная стоматологическая поликлиника», председатель  подкомиссии. 
Алексеенко Елена Анатольевна, заместитель главного врача по лечебной части Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская стоматологическая поликлиника», заместитель председателя комиссии. 
Койчуева Светлана Енбертовна, заместитель главного врача по лечебной части Республиканского государственного автономного учреждения здравоохранения «Карачаевская центральная стоматологическая поликлиника», секретарь  подкомиссии. 
Хатукаева Зара Давлетовна, главный врач Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская стоматологическая поликлиника», член комиссии 
Батчаев Тимур Умарович, заведующий терапевтическим отделением Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская стоматологическая поликлиника», член подкомиссии.
Гербеков Вадим Джашауович, главный врач Республиканского государственного автономного учреждения здравоохранения «Зеленчукская районная стоматологическая поликлиника» член подкомиссии. 
Лепшокова Алима Мачраиловна, заведующая платным отделением Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская стоматологическая поликлиника», член подкомиссии.
Джатдоев Ислам Магометович, главный врач Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Малокарачаевская центральная районная больница», член подкомиссии.
Абитова Фатима Олеговна, врач стоматолог детский Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская стоматологическая поликлиника», член подкомиссии.
Тоторкулов Борис Абдуллахович, врач стоматолог хирург Республиканского государственного автономного учреждения здравоохранения «Карачаевская центральная стоматологическая поликлиника», член подкомиссии.
Аккредитационная подкомиссия по специальности «Хирургия» 
Шевхужев Ринат Хасанович – заведующий хирургическим отделением Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр» председатель подкомиссии.

Эльгайтаров Энвер Владимирович, врач-хирург Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Карачаево-Черкесская республиканская клиническая больница», заместитель председателя подкомиссии.
Хутов Артур Борисович, заведующий хирургическим отделением №2 Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Черкесская городская клиническая больница», секретарь подкомиссии.
Сакиев Мурат Анатольевич, заведующий хирургическим отделением №1 Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Черкесская городская клиническая больница», член подкомиссии.
Караев Амит Ажуович, врач-хирург Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Карачаево-Черкесская республиканская клиническая больница», член  подкомиссии.
Аккредитационная подкомиссия по специальности «Оториноларингология»
Хохлачёв Сергей Миронович, врач-отоларинголог Общества с ограниченной ответственностью Диагностический Центр «Доктор-М», член национальной ассоциации оториноларингологов России, председатель  подкомиссии.
Гуков Мухамед Адамович, «Индивидуальный предприниматель Гуков Мухамед Адамович», г. Черкесск, врач-отоларинголог, заместитель председателя подкомиссии.
Ламкова Айшат Хабакировна, врач-отоларинголог Общества с ограниченной ответственностью Диагностический Центр «Доктор-М», секретарь подкомиссии.
Краева Наталия Георгиевна, врач-отоларинголог Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Республиканская детская многопрофильная больница», член подкомиссии.
Эркенова Зурум Хусеиновна, врач-отоларинголог Общества с ограниченной ответственностью «Центр здоровья», села Учкекен, член подкомиссии.
Урусова Зухра Ибрагимовна, «Индивидуальный предприниматель Урусова Зухра Ибрагимовна», врач-отоларинголог, член подкомиссии.
Уша Марийка Магометовна, врач-отоларинголог Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Лечебно-реабилитационный центр», член подкомиссии.
Узденова Амина Махаметовна, врач-оториноларинголог Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Зеленчукская центральная районная больница», член подкомиссии.
Узденова Мадина Магомедовна, врач-отоларинголог Общества с ограниченной ответственностью «Новамед», член подкомиссии.
Аккредитационная подкомиссия по специальности «Педиатрия» 
Лайпанова Тамара Ахматовна, исполняющий обязанности главного врача Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», председатель  подкомиссии. 
Тлябичева Изабелла Залимовна, заместитель главного врача по поликлинической работе Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», заместитель председателя подкомиссии. 
Узденова Ирина Ибрагимовна, заведующая детским инфекционным отделением-1 Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», секретарь  подкомиссии. Теунаева Мина Матлябовна, заведующая консультативной поликлиники Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», член подкомиссии.
Нирова Айшат Умаровна, заведующая детским нефрологическим отделением Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», член подкомиссии. 
Толмачева Мария Александровна, заведующая педиатрическим отделением № 1 поликлиники Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», член подкомиссии. 
Цепелева Лариса Леонидовна, заведующая педиатрическим отделением №2 поликлиники Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», член подкомиссии. 
Мамбетова Зульфия Аминовна, врач-педиатр приемного покоя Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», член подкомиссии.
Фоминова Ольга Михайловна, врач-педиатр Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», член подкомиссии.
Герасименко Анастасия Васильевна, врач-педиатр детского инфекционного отделения №2 Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», член подкомиссии.
Аккредитационная подкомиссия по специальности «Гастроэнтерология» 

Лепшокова Зарема Рашидовна – врач-гастроэнтеролог Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Карачаево-Черкесская Республиканская клиническая больница» председатель комиссии
Байрамукова Айшат Борисовна – врач-гастроэнтеролог Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения  «Республиканская детская многопрофильная больница», заместитель председателя комиссии.
Хатуаева Фатима Хасановна – врач-гастроэнтеролог Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр» секретарь подкомиссии
Рейзова Оксана Шабановна, врач-гастроэнтеролог Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская многопрофильная больница», член подкомиссии.

Семенова Фатима Руслановна, врач-гастроэнтеролог Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Лечебно-реабилитационный центр» член подкомиссии.

Аккредитационная подкомиссия по сп-ти «Терапевтическая стоматология» 

Джатдоев Ислам Магометович, главный врач Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Малокарачаевская центральная районная больница», председатель  подкомиссии. 
Абитова Фатима Олеговна, врач стоматолог детский Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская стоматологическая поликлиника», заместитель председателя комиссии. 

Алексеенко Елена Анатольевна, заместитель главного врача по лечебной части Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская стоматологическая поликлиника», секретарь. 
Хатукаева Зара Давлетовна, главный врач Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская детская стоматологическая поликлиника», член подкомиссии.

Койчуева Светлана Енбертовна, заместитель главного врача по лечебной части Республиканского государственного автономного учреждения здравоохранения «Карачаевская центральная стоматологическая поликлиника»,. член подкомиссии
Катчиев Сапар Султанович, главный врач Республиканского государственного Автономного учреждения здравоохранения «Карачаевская центральная стоматологическая поликлиника», член подкомиссии
Батчаев Тимур Умарович, заведующий терапевтическим отделением Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская стоматологическая поликлиника», член подкомиссии.
Гербеков Вадим Джашауович, главный врач Республиканского государственного автономного учреждения здравоохранения «Зеленчукская районная стоматологическая поликлиника» член подкомиссии.

Лепшокова Алима Мачраиловна, заведующая платным отделением Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Республиканская стоматологическая поликлиника», член подкомиссии.

Тоторкулов Борис Абдуллахович, врач стоматолог хирург Республиканского государственного автономного учреждения здравоохранения «Карачаевская центральная стоматологическая поликлиника», член подкомиссии.
Аккредитационная подкомиссия по специальности «Кардиология» 

Хубиева Фарида Мустафаевна, врач-кардиолог Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения  «Лечебно-реабилитационный центр», председатель подкомиссии. 
Салпагарова Джаннетта Хасановна, врач кардиолог Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр», заместитель председателя комиссии 
Какоян Гоар Михайловна, врач-кардиолог  Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр», секретарь подкомиссии.
Борлакова Диана Магомедовна, заведующая кардиоревматологическим отделением Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр», член комиссии
Салпагарова Марина Хусейновна, врач кардиолог Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Карачаево-Черкесский многопрофильный медицинский центр», член подкомиссии.
Джео Анжела Нурбиевна, врач кардиолог  Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Карачаево-Черкесская республиканская клиническая больница», член подкомиссии.

Чотчаева Мадина Айсаевна, врач-кардиолог  Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Карачаево-Черкесская республиканская клиническая больница», член подкомиссии.

Узденова Джульетта Казбековна, врач-кардиолог Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Усть-Джегутинская центральная районная больница», член подкомиссии.

Бостанова Ульзана Османовна, врач кардиолог  Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Лечебно-реабилитационный центр», член подкомиссии.

Доюнова Зухра Борисовна, врач кардиолог кардиологического диспансера  Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Карачаево-Черкесская республиканская клиническая больница», член подкомиссии.

Аккредитационная подкомиссия по специальности «Онкология» 

Катчиев Ислам Рассулович, заведующий центром амбулаторной онкологической помощи Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Карачаево-Черкесский онкологический диспансер им. С.П.Бутова», председатель подкомиссии.
Салпагаров Эльдар Магомедович, заведующий абдоминальной онкологии и торакальной онкологии (хирургическое отделение №1) Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Карачаево-Черкесский онкологический диспансер им. С.П.Бутова», заместитель председателя подкомиссии.
Наптугова Амина Галиевна, врач-онколог Республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Абазинская центральная районная поликлиника» секретарь подкомиссии.
Карданова Тамила Мухамедовна, заведующая отделения противоопухолевой лекарственной терапии и гематологии (химиотерапевтического отделения) Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Карачаево-Черкесский онкологический диспансер им. С.П.Бутова», член подкомиссии.

Биджиева Фатима Назировна, врач-онколог, заведующая дневным стационаром Республиканского государственного бюджетного лечебно-профилактического учреждения «Карачаево-Черкесский онкологический диспансер им. С.П.Бутова», член подкомиссии.
