Бостанов Рамазан Альбертович 
кандидат юридических наук,
родился 30 апреля 1984 года в городе Черкесске, Ставропольского края. В июне 2001 года окончил МОУ «Среднюю общеобразовательную школу № 3» города Черкесска и в сентябре того же года, успешно сдав вступительные экзамены, поступил в Нижегородскую академию МВД России. С указанного времени началась его карьера в органах внутренних дел Российской Федерации. Так, в августе 2006 года Рамазан окончил обучение на очном отделении факультета подготовки оперативного состава подразделений экономической безопасности, получив диплом о высшем образовании (ВСВ 0994853) с присуждением квалификации юриста по специальности «Правоохранительная деятельность».
С августа 2006 года по июль 2008 года проходил службу в должности оперуполномоченного отдела по борьбе с экономическими преступлениями ОВД по Богородскому району Нижегородской области и параллельно (с ноября 2007 года) был прикреплен соискателем к кафедре «Уголовного процесса» Нижегородской академии МВД России, где под авторством Бостанова Р.А. было выпущено более 23 научных публикаций, посвященных особенностям противодействия преступлениям экономической направленности и проблемам доказывания в уголовном судопроизводстве России. 
С июля 2008 года по июнь 2013 года Бостанов Р.А. занимал должности оперуполномоченного и старшего оперуполномоченного отдела № 7 по обслуживанию Советского района Управления МВД России по городу Нижнему Новгороду. В это же время, 5 апреля 2012 года состоялась его успешная защита диссертационного исследования на тему: «Использование производных доказательств в уголовном процессе», на которой Решением Диссертационного совета и впоследствии Решением Президиума ВАК № 575/нк-11, Бостанову Р.А. была присуждена ученая степень кандидата юридических наук (выдан диплом ДКН 165636). С февраля 2019 года имеет специальное звание подполковника полиции.
 С июня 2013 года, не оставляя службу в органах внутренних дел, Бостанов Р.А. был трудоустроен на должность преподавателя кафедры профессиональной  деятельности сотрудников подразделений экономической безопасности Нижегородской академии МВД России.
 С февраля 2014 года по июль 2014 года – старший преподаватель, с июля 2014 года по май 2020 года – доцент указанной кафедры. И, наконец, с 6 мая 2020 года по настоящее время состоит в должности доцента кафедры оперативно-розыскной деятельности и специальной техники Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя.  С октября 2021 года и по настоящее время- директор Юридического института СКГА.
За время службы зарекомендовал себя с положительной стороны, как высоко профессиональный и требовательный сотрудник, способный делать правильные выводы из складывающейся оперативной обстановки и принимать на их основе выверенные, эффективные управленческие решения. Бостанов Р.А. проявил себя дисциплинированным, инициативным сотрудником, способным квалифицированно решать сложные задачи. 
Под руководством Бостанова Р.А. было разработано более 11 материалов методических рекомендаций по повышению эффективности работы сотрудников подразделений ЭБиПК в виде заказных исследований территориальных органов внутренних дел и ГУЭБ и ПК МВД России, которые успешно внедрены в образовательную и практическую деятельность.
В служебном коллективе пользуется заслуженным авторитетом и уважением. По характеру уравновешен, коммуникабелен, настойчив. Уверенно владеет табельным оружием, поддерживает хорошую спортивную форму. 
За высокие показатели в служебной деятельности неоднократно поощрялся руководством образовательных организаций МВД России, ГУ МВД России по Нижегородской области и Министерством Образования Нижегородской области. Награжден знаком «За верность долгу» и медалью «За отличие в службе II степени». 
Женат, воспитывает троих детей.
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