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ВВЕДЕНИЕ

Практикум по психологии общения предназначен для проведения практических занятий с обучающимися по учебной дисциплине Психология общения.  

Состав и содержание практических работ направлены на реализацию актуализированного федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 35.02.16 Эксплуатация и ремонт сельскохозяйственной техники  и оборудования.

Целью практикума является закрепление и углубление теоретических знаний, получаемых на лекциях, а также обеспечение овладения обучающимися кругом вопросов психологии общения, коммуникативной компетентностью и психологическим видением роли общения при взаимодействии в группе и социуме.
В результате их выполнения  обучающийся должен: 

уметь:

· применять техники и приемы эффективного общения в профессиональной деятельности; 

· использовать приемы саморегуляции поведения в процессе межличностного общения.
знать:

· взаимосвязь общения и деятельности; 

– цели, функции, виды и уровни общения;

роли и ролевые ожидания в общении; 
виды социальных взаимодействий; 

–  механизмы взаимопонимания в общении;

– техники и приемы общения, правила слушания, ведения беседы, убеждения;

· этические принципы общения; 

· источники, причины, виды и способы разрешения конфликтов;

· приемы саморегуляции в процессе общения
Выполнение обучающимися заданий практических занятий по учебной дисциплине «Психология общения» направлено на: 

· обобщение, систематизацию, углубление, закрепление, развитие и детализацию полученных теоретических знаний по конкретным темам учебной дисциплины; 
· формирование умений применять полученные знания на практике, реализацию единства интеллектуальной и практической деятельности;

· выработку при решении поставленных задач профессионально значимых качеств, таких как коммуникативность, ответственность, рефлексия, творческая инициатива.

Продолжительность выполнения практической работы составляет два академических часа и проводится после соответствующей темы, которая обеспечивает наличие знаний, необходимых для ее выполнения.

Результатом освоения учебной дисциплины является овладение обучающимися нижеуказанных общих компетенций (ОК):  
ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности, применительно к различным контекстам.
ОК 02. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности.

ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие.

OK 04. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами.

ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке с учетом особенностей социального и культурного контекста.

ОК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей.

ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях.

ОК 09. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 10. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языке.

Практическое занятие № 1. Методы исследования общения. Определение видов общения
Цель работы: закрепить знания полученные в ходе теоретического обучения. Познакомиться с методами исследования общения. Определить свой уровень общительности, тип своей личности. Развить навыки общения, в том числе проработка вербальных и невербальных элементов общения.
Ход выполнения работы: 

1. Изучить методические указания.

2. Выполнить задания.

Методические указания: занятие рассчитано на 2 часа.

Общение – сложный многоплановый процесс установления и развития контактов между людьми (межличностное общение) и группами (межгрупповое общение), порождаемый потребностями совместной деятельности и включающий в себя как минимум три различных процесса: коммуникацию, интеракцию и социальную перцепцию (схема 1).  

Формирование образа другого человека, за счет соотне-

сения физических характеристик с психологическими 
Перцептивная

свойствами и   особенностями поведения 


Выявление специфики информационного процесса между 
 


людьми как активными субъектами (с учетом отношений 
Коммуникативная 

между партнерами, их установок и намерений) 

Взаимодействие партнеров при организации и выполнении
Интерактивная
          совместной деятельности 
 

Схема 1 – Стороны общения

Вне общения невозможна человеческая деятельность. 

Характер и качество общения человека напрямую зависит от его коммуникативного потенциала. Коммуникативный потенциал личности – это характеристика ее возможностей и способностей, определяющая тот или иной характер общения. Коммуникативный потенциал личности является динамичной, развивающей и обогащающейся системой свойств; он формируется в условиях совместной деятельности, и выступает в качестве внутренних резервов личности. Коммуникативный потенциал – это единство трех его составляющих: 

− коммуникативные свойства личности (характеризуют отношение к способу общения, развитие потребности в общении); 

− коммуникативные способности (определяют активность и инициативу в общении, эмоциональный отклик на состояние партнера, возможность реализации индивидуальной программы общения); 

− коммуникативные умения и навыки (знание норм и правил общения, владение психотехниками и технологией в целом). 
Методы исследования коммуникативной стороны общения: самоотчет, анкетирование, включенное наблюдение, моделирование ситуаций, тестирование. 
Методы исследования перцептивной стороны общения: эксперимент, наблюдение, метод свободных характеристик. 
Методы исследования интерактивной стороны общения: эксперимент, наблюдение, тесты. Проблемы достоверности, надежности психологического исследования общения.

Общение как социально-психологический феномен – это контакт между людьми, который осуществляется посредством языка и речи, имеет разные формы проявления. Язык — система словесных знаков, средство, с помощью которого осуществляется общение между людьми. Использование языка с целью общения людей называют речью. В зависимости от особенностей общения выделяют различные его виды (схема 2).
По контакту с собеседником общение может быть непосредственным и опосредованным.

Непосредственное общение (прямое) – это естественное общение, когда субъекты взаимодействия находятся рядом и общаются посредством речи, мимики и жестов. Данный вид общения является наиболее полноценным, потому что индивиды в процессе его получают максимальную информацию друг о друге.

Опосредованное (косвенное) общение осуществляется в ситуациях, когда индивиды отдалены друг от друга временем или расстоянием. Например, разговор по телефону, переписка. Опосредованное общение – это неполный психологический контакт, когда обратная связь затруднена.
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Схема 2 – Виды общения

Общение может быть межличностным или массовым. Массовое общение представляет собой множественные контакты незнакомых людей, а также коммуникацию, опосредованную различными видами массовой информации. Оно может быть прямым и опосредованным. Прямое массовое общение наблюдается на митингах, собраниях, демонстрациях, во всех больших социальных группах: толпе, публике, аудитории. Опосредованное массовое общение имеет односторонний характер и связано с массовой культурой и средствами массовой коммуникации.

По критерию равноправия партнеров в межличностном общении (схема 3) выделяют два типа: диалогическое и монологическое.
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Схема 3 – Типы межличностного общения

Диалогическое общение — равноправное субъект-субъектное взаимодействие, имеющее целью взаимное познание, стремление к реализации целей каждого партнера.

Монологическое общение реализуется при неравноправных позициях партнеров и представляет собой субъект-объектные отношения. Оно может быть императивным и манипулятивным. Императивное общение — авторитарная, директивная форма взаимодействия с партнером с целью достижения контроля над его поведением, установками, мыслями и принуждения к определенным действиям или решениям. Причем цель эта не завуалирована. Манипулятивное общение – форма межличностного общения, при которой воздействие на партнера по общению осуществляется скрытно для достижения своих намерений.

Выделяют два типа коммуникаций – ролевую и личностную. В ролевом общении люди действуют, исходя из занимаемого статуса. Например, ролевым будет общение учителя с учениками, начальника цеха с рабочими и т.д. Ролевое общение регламентировано принятыми в обществе правилами и спецификой обращения. Личностное общение зависит от индивидуальных особенностей людей и взаимоотношений между ними.

Общение может быть кратковременным или длительным в

зависимости от целей, содержания деятельности, индивидуальных особенностей собеседников, их симпатий, антипатий и т.д.

Обмен информацией может происходить посредством вербального и невербального взаимодействия. Вербальное общение происходит посредством речи, невербальное – с помощью паралингвистических средств передачи информации (громкость речи, тембр голоса, жесты, мимика, позы).

Задание 1. Определите уровень общительности (В.Ф. Ряховский)
Инструкция: Вашему вниманию предлагается несколько простых вопросов. Отвечайте быстро, однозначно: «да», «нет», «иногда».
1. Вам предстоит ординарная или деловая встреча. Выбивает ли вас ее ожидание из колеи?
2. Вызывает ли у вас смятение и неудовольствие поручение выступить с докладом, сообщением, информацией на каком-либо совещании, собрании или тому подобном мероприятии?
3. Не откладываете ли вы визит к врачу до последнего момента?
4. Вам предлагают выехать в командировку в город, где  вы никогда не бывали. Приложите ли вы максимум усилий, чтобы избежать этой командировки?  

5. Любите ли вы делиться своими переживаниями с кем бы то ни было?
6. Раздражаетесь ли вы, если незнакомый человек на улице обратится к вам с просьбой (показать дорогу, назвать время, ответить на какой-то вопрос)?
7. Верите ли вы, что существует проблема «отцов и детей»  и что людям разных поколений трудно понимать друг друга?
8. Постесняетесь ли вы напомнить знакомому, что он забыл вам вернуть деньги, которые занял несколько месяцев назад?
9. В ресторане либо в столовой вам подали явно недоброкачественное блюдо. Промолчите ли вы, лишь рассерженно отодвинув тарелку?
10. Оказавшись один на один с незнакомым человеком, вы не вступите с ним в беседу и будете тяготиться, если первый заговорит он. Так ли это?
11. Вас приводит в ужас любая длинная очередь, где бы она ни была (в магазине, библиотеке, кассе кинотеатра). Предпочитаете ли вы отказаться от своего намерения или встанете в хвост и будете томиться в ожидании?
12. Боитесь ли вы участвовать в какой-либо комиссии рассмотрению конфликтных ситуаций?
13.У вас есть собственное, сугубо индивидуальный критерий оценки произведений литературы, искусства, культуры, и никаких чужих мнений на этот счет вы не приемлете. Это так?
14.Услышав где-либо в кулуарах высказывание явно ошибочной точки зрения по хорошо известному вам вопросу, предпочитаете ли вы промолчать и не вступать в спор?
15.Вызывает ли у вас досаду чья-либо просьба помочь собраться в том или ином служебном вопросе или учебной теме?
16.Охотнее ли вы излагаете свою точку зрения (мнение оценку) в письменной форме, чем в устной?
Оценка ответов:  «да» —2 очка,  «иногда» — 1 очко, «нет» — 0 очков.
Полученные очки суммируются и по классификатору определяется, к какой категории людей относится испытуемый.
Классификатор к тесту В.Ф. Ряховского
З0—32 очка. Вы явно некоммуникабельны, и это ваша бед, так как страдаете от этого больше вы сами. Но и близким Вам людям нелегко. На вас трудно положиться в деле, которое требует групповых усилий. Старайтесь быть общительнее, контролируйте себя.
25—29 очков. Вы замкнуты, неразговорчивы, предпочитает одиночество, поэтому у вас мало друзей. Новая работа и необходимость новых контактов если и не ввергают вас в панику, то надолго выводят из равновесия. Вы знаете эту особенность своего характера и бываете, недовольны собой. Но не ограничивайтесь только таким недовольством — в вашей власти перело​мить эти особенности характера. Разве не бывает, что при ка​кой-либо сильной увлеченности вы приобретаете вдруг полную коммуникабельность? Стоит только встряхнуться.
19—24 очка. Вы в известной степени общительны и в незнакомой обстановке чувствуете себя вполне уверенно. Новые проблемы вас не пугают. И все же с новыми людьми сходитесь с оглядкой, в спорах и диспутах участвуете неохотно. В ваших высказываниях порой слишком много сарказма  без всякого на то основания. Эти недостатки исправимы.
14—18 очков. У вас нормальная коммуникабельность. Вы любознательны, охотно слушаете интересного собеседника, достаточно терпеливы в общении с другими, отстаиваете свою точку зрения без вспыльчивости. Без неприятных переживаний идете на  встречу с новыми людьми. В то же время не любите шумных кампаний; экстравагантные выходки и многословие вызывают у вас раздражение.
9—13 очков. Вы весьма общительны (порой, быть может, даже сверх мери). Любопытны, разговорчивы, любите высказаться по разным вопросам, что, бывает, вызывает раздражение у окружающих. Охотно знакомитесь с новыми людьми. Любите бывать в центре внимания, никому не отказываете в просьбах, хотя не всегда можете их выполнить. Бывает, вспылите, но быстро отходите. Чего вам недостает, так это усидчивости, терпения и отваги при столкновении с серьезными проблемами. При желании, однако, вы можете себя заставить не отступать.  
 4—8 очков. Вы должно бить, «рубаха-парень». Общительность бьет из вас ключом. Вы всегда в курсе всех дел. Вы любите принимать участие во всех дискуссиях, хотя серьезные теми могут вызвать у вас мигрень и даже хандру. Охотно бере​те слово по любому вопросу, даже если имеете о нем поверхностное представление. Всюду чувствуете себя в своей тарелке. Беретесь за любое дело, хотя не всегда можете успешно довести его до конца. По этой самой причине руководители и коллеги  относятся к вам с некоторой опаской и сомнениями. Задумайтесь над этими фактами.
З очка и менее. Ваша коммуникабельность носит болезненный характер; вы  говорливы, многословны, вмешиваетесь в дела, которые не имеют к вам никакого отношения. Беретесь судить о проблемах, в которых совершенно некомпетентны. Вольно или невольно вы часто бываете причиной разного рода конфликтов в вашем окружении. Вспыльчивы, обидчивы, нередко бываете необъективны. Серьезная работа не для вас. Людям — и на работе, и дома, и вообще повсюду – трудно ,с вами. Да, вам надо поработать над собой и своим характером! Прежде всего воспитывайте в себе терпеливость и сдержанность, уважительно относитесь к людям, наконец, подумайте о своем здоровье — такой стиль жизни не проходит бесследно
Задание 2. Определите тип своей личности (К. Юнг)
Инструкция: На каждый вопрос имеется два варианта необходимо выбрать тот, который подходит вам больше, и г вить букву, обозначающую этот ответ.
1.
Что вы предпочитаете?
а)
немного близких друзей;
б)
большую товарищескую компанию.
2.
Какие книги предпочитаете читать?
а)
с занимательным сюжетом;
б)
с раскрытием переживаний героев.
3.
Что вы скорее можете допустить в работе?
а)
опоздание;
б)
ошибки.
4.
Если вы совершаете дурной поступок, то:
а)
остро переживаете;
б)
острых переживаний нет.
5.
Как вы сходитесь с людьми?
а)
быстро, легко;
б)
медленно, осторожно.
6.
Считаете ли вы себя обидчивым?
а)
да;
б)
нет.
7.
Склоны ли вы хохотать, смеяться от души?
а)
да;
б)
нет.
8.
Каким считаете себя?
а)
молчаливым;
б)
разговорчивым.
9.
Откровенны ли вы или скрытны?
а)
откровенен;
б)
скрытен.
10.
Любите ли вы заниматься анализом своих переживаний
а)
да;
б)
нет.
11.
Находясь в обществе, вы предпочитаете:
а)
говорить;
б)
слушать.
12.
Часто ли вы переживаете недовольство собой?
а)
да;
б)
нет.
14.
Хотелось бы вам вести интимный дневник?
а)
да;
б)
нет.
15.
Бистро ли вы переходите от решения к исполнению?
а)
да;
б)
нет.
16.
Легко ли вы меняете ваше настроение?
а)
да;
б)
нет.
17.
Любите ли вы убеждать других, навязывать свои взгляды?
а)
да;
б)
нет.
18.
Ваши движения:
а)
быстры;
б)
замедленны
19.
Вы сильно беспокоитесь о возможных неприятностях:
а)
часто;
б)
редко.
20.
В затруднительных случаях:
а)
спешите обратиться за помощью к другим;
б)
не любите обращаться,
Обработка результатов
Показатели экстраверсии: 16, 2а, 36, 46, 5а, 66, 7а, 86, 9а, 106, 11а, 126, 1За, 146, 15а, 16а, 17а, 18а, 196, 20а. 
Количество ответов подсчитать и умножить на 5.
Баллы:  0 – 35 - интроверсия, 
   36 – 65 – амбоверсия, 
   66 – 100 – экстраверсия.
Экстраверсия («вывернутый наружу»): легки в общении, высокий уровень агрессивности, имеют тенденцию к лидерству, любят быть в центре внимания, легко завязывают контакты, импульсивны, среди контактов могут быть и полезные; судят о людях «по внешности», не заглядывают внутрь; холерики, сангвиники.
Амбиверсия (комбинация экстраверсии и интроверсии): способны адаптироваться к любым условиям в обществе, прекрасно чувствуя себя как в кругу близких друзей, так и в совершенно незнакомой компании. 
Интроверсия («обращенный внутрь»): направлены на мир собственных переживаний, мало контактны, молчаливы, с трудом заводят новые знакомства, не любят рисковать, переживают разрыв старых связей, нет вариантов проигрыша и выигрыша, высокий уровень тревожности и ригидности: флегматики, меланхолики.
Задание 3. Развитие навыков общения
Упражнение 1. Первое знакомство
Ведущий объясняет, что иногда обстоятельства складываются так, что приходится встречаться с совершенно незнакомым человеком. Вы договариваетесь по телефону о дне, времени, месте встречи и о приметах, по которым вы узнаете друг друга. Это может быть яркий пиджак, спортивная газета и т. п. Ведь так обычно и поступают люди.
На занятии надо попытаться уйти от этого стереотипа, т. е. описать себя так, чтобы человек, которого вы встречаете, сразу вас узнал. Это может быть ваша привычка поправлять очки, теребить правой рукой мочку уха или необычная деталь походки и пр.
Индивидуальная работа длится 3—5 мин. Работы с описанием «портрета» сдаются ведущему, который, перемешав их, зачитывает текст. Участники должны узнать по этому описанию, чей же это портрет.
Упражнение 2. Вывеска
Ведущий предлагает всем включиться в новую игру и начинает рассказ: «Был в старину обычай — изображать на воротах замка, на щите рыцаря родовой герб и девиз, т. е. краткое изречение, выражающее руководящую идею или цель деятельности владельца. Мы не будем рисовать герб, а вот над девизом давайте подумаем. Хотя в настоящее время девизы заменили вывески, но все же каждый из членов группы должен сформулировать свой девиз, который отражает его жизненное кредо, отношение к миру в целом и к себе в частности».
Для усложнения работы можно попробовать найти атому краткую форму выражения в стихотворной форме. Например: «Лед и пламень», «То как зверь она завоет, то заплачет как дитя», «Тиха, печальна, молчалива...» и т. д.
На подготовку девиза дается 5 – 7 мин. Затем участники по очереди зачитывают свои девизы и в случае необходимости дают пояснения. После обсуждения индивидуальных девизов участники формулируют девиз группы – основной принцип взаимоотношений и взаимодействия в группе.
Упражнение 3. Завоевать внимание
Всем участникам предлагается выполнить одну и ту же простейшую задачу. Любыми средствами, не прибегая, конечно, к физическим воздействиям и местным катастрофам, постарайтесь привлечь к себе внимание окружающих. Задача усложняется тем, что одновременно ее стараются выполнить все участники игры. Определите, кому это удалось и за счет каких средств. Итак, все участники игры пытаются обратить на себя внимание как можно большего числа играющих. Начали! Подсчитываем, в заключение, кто привлек внимание большего числа участников игры.
Упражнение 4. Радиоприемник
Для упражнения выбирается один из участников игры — «приемник». Остальные — «передатчики» — заняты тем, что каждый считает вслух от разных чисел и в разных направлениях. «Приемник» держит в руке жезл и молча слушает. Он должен поочередно настроиться на каждый «передатчик». Если ему слишком сложно услышать тот или иной «передатчик», он может повелительным жестом заставить его говорить громче. Если же ему слишком легко, он может убавить звук. После того как «приемник» достаточно поработает, он передает жезл своему соседу, а сам становится «передатчиком». В ходе игры жезл совершает полный круг.
Упражнение 5. Групповой портрет
Один из членов группы на некоторое время покидает комнату. В его отсутствие остальные выбирают кого-либо из участни​ков, приглашают выходившего человека и описывают «выбранного», не называя его. Можно описывать внешний облик, характерные выразительные движения и т. п. Средствами описания могут быть также метафорические образы, сравнения. Все присутствующие высказываются по очереди. По словесному портрету предлагается узнать, кого именно описывали. Если участник не угадывает, то процедура повторяется снова, но члены группы стараются найти новые выразительные средства.
Упражнение повторяется так, чтобы объектом описания стали несколько человек. В заключение каждому, чей портрет создавала группа, предлагается высказать свои впечатления, дать свою интерпретацию услышанного о себе.
Данное упражнение развивает наблюдательность, сензитивность, дает каждому участнику информацию о том, каков он в глазах других, в частности о том, как видится его экспрессия.
Упражнение 6. Ожившая строка
Группа разбивается на подгруппы по 5—6 человек. Каждая подгруппа получает одинаковый список, состоящий из песенных строк.


Варианты песенных строк:
· «Я люблю тебя, жизнь»
· «Ты меня не любишь, не жалеешь...»
· «Дружба начинается с улыбки...»

· «Мы едем, едем, едем в далекие края...»
· «Не уезжай ты, мой голубчик...»
· «Ты меня на рассвете разбудишь...»

· «Все пройдет — и печаль, и радость...»

· «Я возвращаю ваш портрет...»

· «Мы будем петь и смеяться, как дети...»
· «Ничего не вижу, ничего не слышу, ничего никому не скажу...»
Выбрав «свою» строчку, не сообщая остальным, каждая группа готовит представление этой строчки невербально: позой, же​стами, мимикой, движениями. «Ожившую» строку показывает вся подгруппа. Остальные — отгадывают.
Данное упражнение (разыгрывание-ситуации) проходит    не более 2–3 мин на сам показ, поскольку в данном случае наиболее важно то, как участники оценили выбранную ситуацию и насколько успешно смогли в нее войти.
Описанное упражнение направлено, во-первых, на развитие способности понимать взаимоотношения людей по их невербальному поведению, во-вторых, на развитие умений реализовывать в действии свое «видение» ситуации, в-третьих, на развитие способности к эмпатии. Кроме того, в упражнении тренируются навыки быстрой «пристройки» к партнеру по общению
Практическое занятие № 2. Типы социальных ролей. Коммуникативный тренинг. Роль эмоций и чувств в общении.
Цель работы: изучить и определить свою социальную роль в групповом взаимодействии, рассмотреть понятия эмоции и чувства, расширить представление обучающихся о значении эмоций и чувств в жизни человека. 
Ход выполнения работы: 

1. Изучить методические указания.

2. Выполнить задания.
Методические указания: Занятие рассчитано на 2 часа.

Социальная роль — со​ци​альная фун​кция лич​ности; ожи​да​емое по​веде​ние, обус​ловлен​ное ста​тусом или по​зици​ей че​лове​ка в сис​те​ме меж​личнос​тных от​но​шений.

Ро​ли мо​гут быть фор​мальные и не​фор​мальные. 

Фор​мальные слу​жат для фор​ми​рова​ния раз​личных со​ци​альных ор​га​низа​ций. 

Не​фор​мальные ро​ли ха​рак​те​ризу​ют со​ци​альное вза​имо​действие, обус​ловлен​ное лич​нос​тны​ми ка​чес​тва​ми его учас​тни​ков.

Мно​гие лю​ди в те​чение дня вы​пол​ня​ют мно​гочис​ленные ро​ли, по​это​му для по​нима​ния по​веде​ния лю​дей в про​цес​се вза​имо​действия очень важ​но знать, что та​кое роль, ка​кие ро​ли и для ка​кой це​ли ис​пользу​ют на​ши пар​тне​ры. Та​кая ин​форми​рован​ность мо​жет спо​собс​тво​вать как пре​дот​вра​щению ро​левых и меж​личнос​тных кон​флик​тов, так и со​вер​шенс​тво​ванию са​мого про​цес​са об​ще​ния, пос​кольку социальная роль име​ет от​но​шение к нор​мам пред​по​лага​емо​го по​веде​ния.

Социальная роль пред​по​лага​ет на​бор пра​вил по​веде​ния в оп​ре​делен​ной сре​де, ожи​да​емых от че​лове​ка в кон​крет​ной си​ту​ации об​ще​ния. Роль мо​жет вклю​чать от​но​шения и цен​ности, а так​же ха​рак​терные ти​пы по​веде​ния.
В настоящее время существует достаточно много классификаций видов ролей. 

Так выделяют социальные роли, обусловленные место индивида в системе объективных социальных отношений (роли профессиональные, гендерные, половые, возрастные, социально-демографические и др.).

Межличностные роли, определяемые местом индивида в системе межличностных отношений (лидер, отверженный, предпочитаемый и др.). В отличие от социальных ролей, права и обязанности, которые устанавливаются в межличностных ролях, зависят только от индивидуальных особенностей людей, их чувств и предпочтений. В зависимости от условий деятельности, личность может выполнять различные роли. Так, в ситуациях сотрудничества это могут быть следующие роли - коллега, партнер, помощник, клиент, соратник. При распределении же в группе авторитета и власти – лидер, герой, последователь; в ситуациях конкуренции - соперник, союзник, арбитр. 

Выделяют также роли институциализированные (официальные, конвенциальные), связанные с официальными требованиями организации, в которую входит субъект.

Стихийные, связанные со стихийно возникающими отношениями и видами деятельности. 

Нередко роли разных людей тесно взаимосвязаны и скоординированы (например, мать-дочь, преподаватель-студент, продавец-покупатель, врач-пациент, священник-прихожанин); такие роли называются реципрокными.

Основные эмоциональные переживания, которые испытывает человек, делятся на собственно эмоции, чувства, эмоциональные состояния. Эмоции и чувства – личностные образования. Они характеризуют человека социально-психологически. В индивидуальном развитии человека чувства играют важную социализирующую роль. Они выступают как значимый фактор в формировании личности, в особенности ее мотивационной сферы.

Эмоции - это элементарные переживания, возникающие у человека под влиянием общего состояния организма и хода процесса удовлетворения актуальных потребностей. Эмоции присущи человеку и животным. Эмоции тесно связаны с потребностями. При удовлетворении потребностей человек испытывает положительные эмоции и наоборот, при невозможности получить желаемое – отрицательные.

От эмоций, которые чаще всего испытывает человек, зависит успешность его взаимодействия с окружающими его людьми, а значит, и успешность его социального развития, эмоциональность сказывается даже на интеллектуальном развитии.

К. Изард выделил следующие основные, «фундаментальные эмоции».

1. Интерес (как эмоция) – положительное эмоциональное состояние, способствующее развитию навыков и умений, приобретению знаний, мотивирующее обучение.

2. Радость – положительное эмоциональное состояние, связанное с возможностью достаточно полно удовлетворить актуальную потребность, вероятность чего до этого момента была невелика или во всяком случае неопределенна.

3. Удивление – не имеющая четко выраженного положительного или отрицательного знака эмоциональная реакция на внезапно возникшие обстоятельства. Удивление тормозит все предыдущие эмоции, направляя внимание на объект, его вызвавший, и может переходить в интерес.

4. Страдание – отрицательное эмоциональное состояние, связанное с полученной достоверной или кажущейся таковой информацией о невозможности удовлетворения важнейших жизненных потребностей, которое до этого момента представлялось более или менее вероятным, чаще всего протекает в форме эмоционального стресса.

5. Гнев – эмоциональное состояние, отрицательное по знаку, как правило, протекающее в форме аффекта и вызываемое внезапным возникновением серьезного препятствия на пути удовлетворения исключительно важной для субъекта
потребности.

6. Отвращение – отрицательное эмоциональное состояние, вызываемое объектами (предметами, людьми, обстоятельствами и др.), соприкосновение с которыми (физиологические взаимодействие, коммуникация в общении и пр.) вступает в резкое противоречие с идеологическими, нравственными или эстетическими принципами и установками субъекта. Отвращение, если оно сочетается с гневом, может в межличностных отношениях мотивировать агрессивное поведение, где нападение мотивируется гневом, а отвращение – желанием избавиться от кого-либо или чего-либо.


7. Презрение – отрицательное эмоциональное состояние, возникающее в межличностных взаимоотношениях и порождаемое рассогласованием жизненных позиций, взглядов и поведения субъекта с жизненными позициями, взглядами и поведением объекта чувства. Последние представляются субъекту как низменные, не соответствующие принятым нравственным нормам и эстетическим
критериям.

8. Страх – отрицательное эмоциональное состояние, проявляющееся при получении субъектом информации о возможной угрозе его жизненному благополучию, о реальной или воображаемой опасности. В отличие от эмоции страдания, вызываемой прямым блокированием важнейших потребностей, человек, переживая эмоцию страха, располагает лишь вероятностным прогнозом возможного неблагополучия и действует на основе этого (часто недостаточно достоверного или преувеличенного прогноза).

9. Стыд – отрицательное состояние, выражающееся в осознании несоответствия собственных помыслов, поступков и внешности не только ожиданиям окружающих, но и собственным представлениям о подобающем поведении и внешнем облике.


10. Смущение – замешательство, ощущение неловкости, возникает в результате расхождения между тем, как человеку хочется выглядеть, и тем, как он действительно выглядит при неожиданной, помимо его желания, и неуместной ситуации, когда он «теряет свое лицо».

Чу́вство - эмоциональный процесс человека, отражающий субъективное оценочное отношение к реальным или абстрактным объектам. Чувства - высший продукт развития эмоциональных процессов под влиянием труда и общественных условий жизни. Чувства могут воспитываться и развиваться. В таком понимании они присущи только человеку. Чувства обычно классифицируют по содержанию. Принято вы​делять следующие виды чувств: моральные, интеллектуальные и эстетические.

Моральные чувства выражают отношение человека к человеку и к обществу. Основанием оценки, которую объективно получают эти чувства со стороны окружающих, являются моральные нормы, регулирующие поведение личности во всех сферах её общественной жизни.

К интеллектуальным чувствам относятся эмоциональные переживания, связанные с умственной деятельностью: чувство нового, удивление, уверенности в истинности решения, их основой является любовь к знаниям, которая может приобретать различных форм и направлений.

Эстетические чувства - это переживания человека, связанные с восприятием ею явлений природы, произведений искусства, благородных поступков и тому подобное. Они имеют качественное выражение: от легкого волнения, удовольствия, радости или печали до настоящего эстетического восторга.
Задание 1.  Пройти тест «Групповые роли»
 В каж​дом воп​ро​се рас​пре​дели​те сум​му в 10 бал​лов меж​ду ут​вер​жде​ни​ями, ко​торые, по ва​шему мне​нию, луч​ше все​го ха​рак​те​ризу​ют ва​ше по​веде​ние. Эти бал​лы мож​но ли​бо рас​пре​делить меж​ду нес​кольки​ми ут​вер​жде​ни​ями, ли​бо в ред​ких слу​ча​ях все 10 бал​лов от​дать ко​му-то од​но​му. За​неси​те бал​лы в при​лага​емую ни​же таб​ли​цу.

1) Что, по ва​шему мне​нию, я мо​гу прив​нести в груп​по​вую ра​боту:

a) я быс​тро на​хожу но​вые воз​можнос​ти;

b) я мо​гу ра​ботать хо​рошо со мно​жес​твом лю​дей;

c) у ме​ня хо​рошо по​луча​ет​ся выд​ви​гать но​вые идеи;

d) у ме​ня по​луча​ет​ся по​могать дру​гим лю​дям выд​ви​гать их идеи;

e) я спо​собен очень эф​фектив​но ра​ботать и мне нра​вит​ся ин​тенсив​ная ра​бота;

f) я сог​ла​сен быть не​попу​ляр​ным, ес​ли в ито​ге это при​ведет к хо​рошим ре​зульта​там;

g) в при​выч​ной об​ста​нов​ке я ра​ботаю быс​тро;

h) у ме​ня нет пре​дубеж​де​ний, по​это​му я всег​да даю воз​можность альтер​на​тив​но​му действию.

2) У ме​ня есть не​дос​татки в груп​по​вой ра​боте. Воз​можно, это то, что:

a) я очень нап​ря​жен, по​ка ме​роп​ри​ятие не про​дума​но, не про​кон​тро​лиро​вано, не про​веде​но;

b) я даю слиш​ком большую сво​боду лю​дям, чью точ​ку зре​ния я счи​таю обос​но​ван​ной;

c) у ме​ня есть сла​бость мно​го го​ворить са​мому, по​ка, на​конец, в груп​пе не по​яв​ля​ют​ся но​вые идеи;

d) мой собс​твен​ный взгляд на ве​щи ме​ша​ет мне не​мед​ленно раз​де​лять эн​ту​зи​азм кол​лег;

e) ес​ли мне нуж​но что-то дос​тичь, я бы​ваю ав​то​рита​рен;

f) мне труд​но пос​та​вить се​бя в по​зицию ру​ково​дите​ля, так как я бо​юсь раз​ру​шить ат​мосфе​ру сот​рудни​чес​тва в груп​пе;

g) я сильно ув​ле​ка​юсь собс​твен​ны​ми иде​ями и те​ряю нить про​ис​хо​дяще​го в груп​пе;

h) мои кол​ле​ги счи​та​ют, что я слиш​ком бес​по​ко​юсь о не​сущес​твен​ных де​талях и пе​режи​ваю, что ни​чего не по​лучит​ся.

3) Ког​да я вклю​чен в ра​боту с дру​гими:

a) я вли​яю на лю​дей, не по​дав​ляя их;

b) я очень вни​мате​лен, так что оши​бок из-за неб​режнос​ти быть не мо​жет;

c) я го​тов нас​та​ивать на ка​ких-то действи​ях, что​бы не по​терять вре​мя и не упус​тить из ви​ду глав​ную цель;

d) у ме​ня всег​да есть ори​гинальные це​ли;

e) я всег​да го​тов под​держать хо​рошее пред​ло​жение в об​щих ин​те​ресах;

f) я очень вни​мательно от​но​шусь к но​вым иде​ям и пред​ло​жени​ям;

g) ок​ру​жа​ющим нра​вит​ся моя хо​лод​ная рас​су​дительность;

h) мне мож​но до​верить прос​ле​дить, что​бы вся ос​новная ра​бота бы​ла вы​пол​не​на.

4) В груп​по​вой ра​боте для ме​ня ха​рак​терно то, что:

a) я очень за​ин​те​ресо​ван хо​рошо знать сво​их кол​лег;

b) я спо​койно раз​де​ляю взгля​ды ок​ру​жа​ющих или при​дер​жи​ва​юсь взгля​дов меньшинс​тва;

c) у ме​ня всег​да найдут​ся хо​рошие ар​гу​мен​ты, что​бы оп​ро​вер​гнуть оши​боч​ные пред​ло​жения;

d) я ду​маю, что у ме​ня есть дар вы​пол​нить ра​боту по пла​ну;

e) я скло​нен из​бе​гать оче​вид​но​го, пред​ла​гать что-то не​ожи​дан​ное;

f) все, что я де​лаю, я ста​ра​юсь до​вес​ти до со​вер​шенс​тва;

g) я го​тов ус​та​нав​ли​вать кон​такты и вне груп​пы;

h) хо​тя ме​ня ин​те​ресу​ют все точ​ки зре​ния, я, не ко​леб​лясь, мо​гу при​нять ре​шение собс​твен​ное, ес​ли это не​об​хо​димо.

5) Я по​лучаю удо​вольствие от сво​ей ра​боты, по​тому что:

a) мне нра​вит​ся ана​лизи​ровать си​ту​ации и ис​кать пра​вильный вы​бор;

b) мне нра​вит​ся на​ходить прак​ти​чес​кие ре​шения проб​ле​мы;

c) мне нра​вит​ся чувс​тво​вать, что я вли​яю на ус​та​нов​ле​ние хо​роших вза​имо​от​но​шений;

d) мне при​ят​но ока​зывать сильное вли​яние при при​нятии ре​шений;

e) у ме​ня есть воз​можность встре​чаться с людьми, ко​торые мо​гут пред​ло​жить что-то но​вое;

f) я мо​гу до​биться сог​ла​сия лю​дей по по​воду хо​да вы​пол​не​ния ра​боты;

g) мне нра​вит​ся сос​ре​дото​чивать собс​твен​ное вни​мание на вы​пол​не​нии пос​тавлен​ных за​дач;

h) мне нра​вит​ся ра​ботать в об​ласти, где я мо​гу при​менять свое во​об​ра​жение и твор​ческие спо​соб​ности.

6) Ес​ли я не​ожи​дан​но по​лучил труд​ное за​дание, ко​торое на​до вы​пол​нить в ог​ра​ничен​ное вре​мя и с нез​на​комы​ми людьми:

a) я бу​ду чувс​тво​вать се​бя заг​нанным в угол, по​ка не найду вы​ход из ту​пика и не вы​рабо​таю свою ли​нию по​веде​ния;

b) я бу​ду ра​ботать с тем, у ко​го ока​жет​ся на​илуч​шее ре​шение, да​же ес​ли он мне не сим​па​тичен;

c) я по​пыта​юсь найти лю​дей, меж​ду ко​торы​ми я смо​гу раз​де​лить на час​ти это за​дание, та​ким об​ра​зом уменьшив объем ра​боты;

d) мое врож​денное чувс​тво вре​мени не поз​во​лит мне от​стать от гра​фика;

e) я ве​рю, что бу​ду спо​койно, на пре​деле сво​их спо​соб​ностей ид​ти пря​мо к це​ли;

f) я бу​ду до​биваться на​мечен​ной це​ли воп​ре​ки лю​бым зат​рудни​тельным си​ту​аци​ям;

g) я го​тов взять осу​щест​вле​ние ра​боты на се​бя, ес​ли уви​жу, что груп​па не справ​ля​ет​ся;

h) я ус​трою об​сужде​ние, что​бы сти​мули​ровать лю​дей выс​ка​зывать но​вые идеи и ис​кать воз​можнос​ти прод​ви​жения к це​ли.

7) Что ка​са​ет​ся проб​лем, ко​торые у ме​ня воз​ни​ка​ют, ког​да я ра​ботаю в груп​пе:

a) я всег​да по​казы​ваю не​тер​пе​ние, ес​ли кто-то тор​мо​зит про​цесс;

b) не​кото​рые лю​ди кри​тику​ют ме​ня за то, что я слиш​ком ана​лити​чен и мне не хва​та​ет ин​ту​иции;

c) мое же​лание убе​диться, что ра​бота вы​пол​ня​ет​ся на са​мом вы​соком уров​не, вы​зыва​ет не​довольство;

d) мне очень быс​тро все на​до​еда​ет, и я на​де​юсь только на од​но​го-двух че​ловек, ко​торые мо​гут во​оду​шевить ме​ня;

e) мне труд​но на​чать ра​боту, ес​ли я чет​ко не пред​став​ляю сво​ей це​ли;

f) иног​да мне бы​ва​ет труд​но объяс​нить дру​гим ка​кие-ли​бо слож​ные ве​щи, ко​торые при​ходят мне на ум;

g) я по​нимаю, что я тре​бую от дру​гих сде​лать то, что сам сде​лать не мо​гу;

h) ес​ли я на​тал​ки​ва​юсь на ре​альное соп​ро​тив​ле​ние, то мне труд​но чет​ко из​ло​жить свою точ​ку зре​ния.
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Об​ра​бот​ка ре​зульта​тов
1. За​пол​ни​те таб​ли​цу ответов в со​от​ветс​твии с при​веден​ной в на​чале тек​ста инс​трук​ци​ей, впи​сывая по каж​до​му воп​ро​су то ко​личес​тво бал​лов, ко​торое вы да​ли это​му ва​ри​ан​ту от​ве​та.

2. Найди​те сум​му бал​лов по каж​до​му из стол​бцов. Вы​дели​те те стол​бцы-ро​ли, где наб​ра​ны на​ибольшие сум​мы. Эти ро​ли вы ча​ще все​го вы​пол​ня​ете в груп​пе.

3. Про​читайте и про​ана​лизи​руйте опи​сания ро​лей в груп​по​вом вза​имо​действии: I — пред​се​датель; II — фор​ми​рова​тель; III — ге​нера​тор идей; IV — оцен​щик идей; V — ор​га​низа​тор ра​боты; VI — ор​га​низа​тор груп​пы; VII — ис​сле​дова​тель ре​сур​сов; VIII — за​вер​ши​тель.

Фун​кции ро​лей
Пред​се​датель — впи​тыва​ет все воз​можные мне​ния и при​нима​ет ре​шения; свойства: уме​ет слу​шать, хо​рошо го​ворит, ло​гич​ный, ре​шительный; тип: спо​койный, ста​бильный, нуж​да​ет​ся в вы​соко мо​тиви​рован​ной груп​пе.

Фор​ми​рова​тель — ли​дер, со​еди​ня​ет уси​лия чле​нов груп​пы в еди​ное це​лое; свойства: ди​намич​ный, ре​шительный, на​порис​тый; тип: до​мини​ру​ющий экс​тра​верт, нуж​да​ет​ся в ком​пе​тен​тной, уме​лой груп​пе.

Ге​нера​тор идей — ис​точник идей; свойства: умен, бо​гатое во​об​ра​жение, кре​атив​ность; тип: нес​тандар​тная лич​ность, нуж​да​ет​ся в мо​тиви​рован​ном ок​ру​жении, ко​торое бу​дет вос​при​нимать его идеи.

Оцен​щик идей (кри​тик) — ана​лиз и ло​гичес​кие вы​воды, кон​троль; свойства: ана​литич​ность, ин​теллек​ту​альность, эру​диро​ван​ность, «якорь груп​пы», воз​вра​ща​ет к ре​альнос​ти; тип: рас​су​дительный, во​левой, нуж​да​ет​ся в пос​то​ян​ном при​токе ин​форма​ции и но​вых идей.

Ор​га​низа​тор ра​боты — пре​об​ра​зова​ние идей в кон​крет​ные за​дания и ор​га​низа​ция их вы​пол​не​ния; свойства: ор​га​низа​тор, во​левой, ре​шительный; тип: во​левой, нуж​да​ет​ся в пред​ло​жени​ях и иде​ях груп​пы.

Ор​га​низа​тор груп​пы — спо​собс​тву​ет сог​ла​сию груп​пы, ула​жива​ет раз​ногла​сия, зна​ет пот​ребнос​ти, проб​ле​мы чле​нов груп​пы; свойства: чувс​тви​тельность, дип​ло​матич​ность, доб​ро​та, ком​му​ника​бельность; тип: эм​па​тив​ный и ком​му​ника​тив​ный, нуж​да​ет​ся в пос​то​ян​ном кон​такте со все​ми чле​нами груп​пы.

Ис​сле​дова​тель ре​сур​сов — свя​зу​ющее зве​но с внеш​ней сре​дой; свойства: об​щи​тельный, ув​ле​ка​ющийся, энер​гичный, прив​ле​кательный; тип: на​порис​тый экс​тра​верт, нуж​да​ет​ся в сво​боде действий.

За​вер​ши​тель — по​буж​да​ет груп​пу все де​лать вов​ре​мя и до кон​ца; свойства: про​фес​си​ональная пе​дан​тичность, обя​зательность, от​ветс​твен​ность; тип: пе​дан​тичный, нуж​да​ет​ся в груп​по​вой от​ветс​твен​ности, обя​зательнос​ти.
Задание 2. «Вырази эмоцию». 

Заранее подготавливаются карточки с эмоциями и рисунки разных частей лица (брови, глаза, губы и средняя часть лица). Каждый участник в слепую выбирает эмоцию. Затем соотносит ее с соответствующим выражением лица и пытается выразить ее с помощью какой-либо части тела.  Остальная группа пытается угадать данную эмоцию.

Следует раскрепоститься и позволить себе быть свободным в проявлении мимики и пантомимики и не бояться казаться немного смешным.

Задание 3. Выполнить проективное задание. В рисуночном тесте «Ваши эмоции» узнать о себе. Время работы 2 мин. 

На четырех лицевых овалах (схема 4), лишенных всех внешних черт необходимо отразить эмоции.  Первое лицо должно быть радостным, второе – грустным, третье – злым и четвертое – обиженным. 
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Схема 4 – Лицевые овалы

Проверяется правильность выполнения задания, то как отражены эмоции на лицевом овале.

Ключ к тесту.

Внимательно посмотрите, с помощью чего вы постарались передать ту или иную эмоцию на лицах, это очень важный момент. Те черты лица, на которые вы сделали упор, многое расскажут вам о нашем характере и ваших чувствах.
· Первое лицо – радость. Если   сделан основной упор на улыбку, сделав ее широкой и открытой, то это значит, что вы веселый и жизнерадостный человек, с удовольствием делитесь своей радостью с окружающими. 

· Второе лицо – грусть. Если вы постарались передать грусть с помощью рта с опущенными вниз уголками, то это означает, что вы доверчивый и ранимый человек, вас легко обидеть, вы сопереживаете всем и стараетесь помочь тем, кто в этом нуждается.

· Третье лицо – злость. Если вы сделали основной упор на нос с раздутыми ноздрями, то это значит, что вы прямой человек, последовательный в своих словах и поступках. Вы цените откровенность и предпочитаете действовать прямолинейно, и открыто, презираете трусость и подлость.

· Четвертое лицо – обида. Если вы постарались передать обиду, сделан упор на печальные глаза и брови домиком, то это говорит о вашей впечатлительности и непосредственности, вы верите, в лучшее и надеетесь на светлое завтра. Вас легко обмануть, вы часто разочаровываетесь в людях и в жизни.

Вообще, при расшифровке этого теста следует учитывать следующее. Глаза – это ваша готовность получать информацию и перерабатывать ее. Ресницы – склонность к демонстративности, вызывающее поведение. Брови – это способность к самостоятельному анализу ситуации и принятию решения. Мимические морщины на лбу – склонность к размышлению. Складка между бровей – нерешительность, нежелание идти на риск. Нос – умение строить догадки и предположения, интуиция. Рот – контакт с окружающим миром, средство выражения собственных мыслей и желаний. Подбородок – упрямство, неспособность признать свою ошибку и с достоинством принять свое поражение. Уши – умение выслушать доводы других людей и принять их точку зрения. Морщины возле рта – вечное недовольство, нежелание идти па компромисс, несогласие.

Вывод: Этот рисуночный тест дал возможность увидеть, насколько правильно вы передаете свое эмоциональное состояние, и показал основные черты вашего характера.
Задание 4. Упражнение «ЗАТО»
Представить стандартные ситуации, вызывающие неприятные эмоции    
Например, какие чувства вы испытываете, когда, придя в колледж, вы обнаруживаете  что вам нужно было ко 2 паре? 

Задача – перевести негативные эмоции, используя прием «ЗАТО» в положительные эмоции: (работаем по кругу)
- зато у меня есть время подготовиться к занятию;

- зато я могу сходить в столовую;

- зато я могу отдохнуть;

- зато я могу выпить кофе;

- зато я могу… и т. д.

Это эффективное упражнение поможет избавиться   от неприятных эмоций, возникающих в нашей жизни.

Практическое занятие №3.

Тренинг противостояния манипуляции в общении
Цель работы: рассмотреть понятие и виды манипуляции, изучить и отработать основные способы противодействия манипуляциям.
Ход работы:

1.   Изучить методические указания.

2. Выполнить задания.
Методические указания: занятие рассчитано на 2 часа.


Манипуляция – побуждение другого человека к переживанию определенных состояний, изменению отношения к чему–либо, принятию решений и выполнению действий, необходимых для достижения партнерами своих собственных целей.
Существует множество видов манипуляций, однако исходя из того, на каких наших чувствах играет манипулятор, их можно разделить на шесть основных типов: 

1. Манипуляция любовью. 

2. Манипуляция страхом. 

3. Манипуляция неуверенностью в себе. 

4. Манипуляция чувством вины. 

5. Манипуляция чувством гордости (идея «сверх я»): 

6. Манипуляция чувством жалости. 

Нейтрализация манипуляций:
Основным признаком того, что вы беседуете с манипулятором, является чувство неловкости или неудобства. Вы внезапно ощущаете эмоции, которые могут последовать, если вы не выполните определенных действий. Стыдно, неловко, аморально, плохо – определений чувств множество. Однако их объединяет одно: внезапность возникновения, которую подстроил манипулятор. Страх, обида, стыд, гордость и зависть – это основной набор рычагов, командам которого послушно следует каждый из нас. Манипулятор создает ситуацию, заставляя вас переживать определенное чувство и двигаться в направлении, предусмотренном его интересами. 

Раскрыв уловку партнера, вы оказываетесь перед выбором: уступить ему в достижении его целей или же использовать защиту. 

Защита от манипуляций в общении может быть двух видов: пассивная и активная.

Пассивная защита предполагает игнорирование реплик и действий манипулятора, молчание, перевод темы и равнодушие. Зачастую это срабатывает, и инициатива может перейти в Ваши руки для активной защиты, если вы хотите поставить на место дерзкого человека.

Активная защита – это демонстрация собственной ясной мысли и озвучивание скрытых намерений и методов собеседника. Покажите, что вы заинтересованы в достижении своих целей, а не в потакании желаниям другого человека, который целенаправленно провоцирует вас на подобное поведение.

Существуют следующие способы нейтрализации манипуляции:
· непредсказуемость – любая реакция, отличная от ожидаемой, запутывает манипулятора и гасит его энтузиазм;

· уход от ситуации – прерывание контакта, увеличение дистанции или перевод темы беседы;

· блокировка – психологическая изоляция, контроль и недопущение увеличения степени воздействия на вас манипуляторных уловок;

· изгнание – радикальная мера, направленная на удаление манипулятора из своего окружения путем лишения дома, увольнения или бойкота;

· управление – совершение действий, противоположных ожидаемым, для запутывания манипулятора и перехвата инициативы управления в свои руки;

· замирание – застывание в текущем настроении и отсутствие эмоциональной реакции на действия и слова оппонента;

· игнорирование – искажение подаваемой информации, демонстративно не воспринимая манипулятора всерьез.
Способы манипуляции могут быть разными и распознать их сразу практически невозможно. Поэтому самый лучший способ быть готовым к защите от манипулятора – это профилактика. Нужно четко понимать, что манипулятор – это человек, играющий на ваших слабостях. Не стремитесь быть во всем первым. Манипулятор обычно использует один и тот же способ. Поэтому, попавшись под его «развод» один раз, старайтесь сделать так, чтобы больше этого не случилось. Решите, что нужно сделать для этого, проанализируйте ситуацию.

Задание I  Выполнить не менее 5 заданий  из нижеприведенных  (по своему выбору)

Психологический тренажер для развития психологического самбо

Инструкция. Внимательно прочитайте задание. Выберите тот ответ, который кажется вам наиболее конструктивным с точки зрения

Помните о том, что ответ может быть либо в технике внешнего согласия, либо в технике английского про​фессора. Укажите, какая из 8 возможных интонаций является наибо​лее подходящей для данного ответа.

Ваш ответ будет оцениваться по двум параметрам: а) выбор подхо​дящей формулировки; б) выбор подходящей интонации. Возможные интонации:

ЗА — задумчивая
BE — веселая

НА — напористая
ГР — грустная

ХО — холодная
СП — спокойная

ТЕ — теплая
ЯЗ — язвительная

Задание 1
Манипулятор. Ну почему вы такой агрессивный? Адресат действительно ведет себя напористо. Конструктивный ответ:
1) Если я не буду агрессивным, дело не сделается.

2) Я не агрессивный, а активный.

3) А вы почему такой пугливый?

4) Моя агрессивность меня поддерживает.

Задание 2
Манипулятор. Вы всегда такой придирчивый? Адресат действительно любит точность в мелочах. Конструктивный ответ:

1. Всегда, всегда. Так что на легкую жизнь не надейтесь...

2. Да. Я строг к цифрам.   

3. Нет, только по отношению к тем, кто не точен в работе...

4. Это только вам так кажется.

Задание 3

Манипулятор. Вы как-то очень уж долго думаете... Адресат действительно долго думает.

Конструктивный ответ:
1) Да-да... Это вы правильно заметили. Я все еще думаю...

2) Вы тоже в прошлый раз долго думали.

3) А вы уж как-то слишком быстро решаете, не взвесив ничего...

4) Я думаю не долго, а основательно.

Задание 4
Манипулятор. Пока вы думаете, мы потеряем нужный момент. Такая опасность действительно есть, и Адресат понимает это.

Конструктивный ответ:
1) Вы давите на меня!

2) Нужный момент наступит, когда я приму решение.

3) А если мы будем действовать, не подумав, то потеряем все.

4) Да, вы правы, решение нельзя откладывать.

Задание 5
Манипулятор. Ну, зачем так официально! Расслабьтесь... Адресат действительно говорит официальным тоном, так как хочет соблюдать опреде​ленную дистанцию с манипулятором.

Конструктивный ответ:
1) Это вы начали официально, а я продолжил в том же духе...

2) Почему официально? Просто торжественно

3) Конечно, официально. Все открыто, все по правилам. Мы же не на черном рынке.

4) Официальный стиль? Мне он помогает избежать неточностей и недоразумений.

Задание 6
Манипулятор. Ну почему у вас такое несчастное лицо! Адресат действительно недоволен ходом разговора, можно сказать, несчастлив.

Конструктивный ответ:
1) Просто у меня такое лицо...

2) Почему несчастное? Совсем не несчастное.

3) Да и у вас лицо невеселое.

4) В великой мудрости много печали...

Задание 7
Манипулятор. Похоже, вы не понимаете всей серьезности своего положения...

Адресат действительно не понимает, о чем идет речь.

Конструктивный ответ:
1) А ваше положение вообще критическое.

2) Возможно, вы тоже многого не понимаете.

3) Все, к чему я имею отношение, обычно очень серьезно

4) Хорошо, что я в хоть в серьезном положении, а не в «интересном»... (отшучивающаяся реакция).
Задание 8
Манипулятор. Ты что, такая впечатлительная?

Адресат действительно очень чувствительный человек.

Конструктивный ответ:
1. А ты что, такая невпечатлительная?

2. Моя впечатлительность вряд ли тебя касается.

3. Не такая уж я и впечатлительная!

4. Да, у меня тонкая чувствительность.

Задание 9
Манипулятор. А вы уже уходите? Так рано?

Адресат действительно уходит с работы раньше, чем обычно, однако манипулятор на​ходится с ним в равной позиции, и не может следить за его рабочим временем.

Конструктивный ответ:
1. Да, я ухожу.

2. Да. А что?

3. Да, ухожу. А вы имеете что-то против?

4. Да, мне в поликлинику нужно.

Задание 10
Манипулятор. Вы что, обеднели? Не можете позволить себе даже простого компьютера? Адресат отнюдь не богат, а в последнее время дела идут еше хуже. Конструктивный ответ:
1) Не всем же быть такими богатыми, как вы.

2) Компьютера пока нет.

3) Я себе могу позволить много чего, только компьютер нам ни к чему.

4) Простой компьютер — это не по-нашему. Вот накопим денег, и купим Пентиум-3.

Задание 11
Манипулятор. Вы что, разбогатели? Уже такой компьютер можете себе позволить?! Адресат действительно преуспевает, особенно в последнее время. Конструктивный ответ:
1) Да нет ничего особенного в этом компьютере.

2) Да, компьютер у нас замечательный.

3) Может, и разбогател, но не больше, чем вы.

4) Да Господь с вами! Мы как все, мучаемся, перебиваемся...

Задание 12

Манипулятор. Вы уже все проверили? Так быстро?

Адресат действительно закончил проверку  быстрее, чем можно было ожидать.

Конструктивный ответ:
1. Да. Все в порядке.

2. Да. А что?

3. Да, проверил. А вам кажется, что я не мог этого сделать так быстро?

4. Да, у меня нет времени этим дольше заниматься.

Задание 13

Манипулятор. Похоже, ваш стиль работы не очень эффективен.

Адресат только что столкнулся с неудачей в своей работе.

Конструктивный ответ:
1. Это вам так кажется.

2. Надо будет подумать над вашими словами.

3. Сработает в долгосрочной перспективе.

4. Он не эффектен, но эффективен!

Задание 14
Манипулятор. Ты уже людьми воспринимаешься как Цербер – они же просто боятся тебя! Адресат в последние несколько дней был не достаточно сдержан с подчиненными.

Конструктивный ответ:
1) Действительно, в последние дни что-то такое витает в воздухе...

2) Цербер — это в царстве мертвых, а мы пока среди живых.

3) Твои познания в мифологии делают тебе честь.

4) Кто это сказал, что я Цербер?

Задание 15
Манипулятор. Ты не мог бы поменьше говорить и побольше делать? 

Адресат действительно много говорил. Конструктивный ответ:
1) Я по природе трибун.

2) Я делаю не меньше других!

3) А ты не мог побольше думать, прежде чем делать?

4) Если мне понадобятся твои советы, я за ними обращусь.

Задание 16
Манипулятор. Вы не выполняете ваших обязательств! Это возмутительно! 

Адресат действительно не выполнил одно из своих обязательств. Конструктивный ответ:
1) Да вы всегда недовольны.

2) Да, потому что вы взвалили на меня слишком много обязательств.

3) Да, и не только я не выполняю. Вы тоже не выполняете

4) Да, я тоже собой не доволен.

Задание17
Манипулятор. Похоже, вы считать не умеете... Адресат не вполне уверен в своих расчетах.

Конструктивный ответ:
1) Да умею я считать!
,
2) Извините, но это исключено.

3) Давайте, давайте проверим...

4) Да, я и писать-то вряд ли умею.

Задание18
Манипулятор. Я уже в третий раз вам повторяю одно и то же! Похоже, вы вообще меня не слушаете. 

Адресату кажется, что он ничего не пропустил. Конструктивный ответ:
1) Да и вы меня плохо слушаете!

2) Да нет! Я вас слушаю очень внимательно.

3) Да, верно, вы уже говорили об этом.

4) Это вы, наверное, в третий раз подумали, а не сказали.

Задание 19
Манипулятор. Вы совершенно неправильно понимаете ситуацию. 

Адресат уверен в своем видении ситуации. Конструктивный ответ:
1) Думаю, это вы неправильно понимаете ситуацию.

2) Да нет, я все понимаю.

3) Вы правы в том, что наши представления о ситуации несколько расходятся.

4) Простите, у вас свои представления о правильности, а у меня свои.

Задание 20
Манипулятор. Вы абсолютно неконструктивны.

Адресат только что внес предложение, которое кажется ему конструктивным.

Конструктивный ответ:
1) Вряд ли вы можете судить о моей конструктивности.

2) Это вы неконструктивны.

3) Согласен, что мое предложение разрушает старую концепцию.

4) Да напротив, я вполне конструктивен.

Задание 21
Манипулятор. Ну, вы совершенно отстали от жизни... 

Адресат выступил с предложением, которое он не считает отставшим от жизни. Конструктивный ответ:
1) Это вы отстали от жизни!

2) Напротив! У меня совершенно новое предложение!

3) Жизнь стремительна, это правда.

4) Мы все живем в отсталой стране.

Задание 22
Манипулятор. Вы судите со своей субъективной точки зрения, а я вам говорю, как обстоят дела в действительности...

Адресат только что высказал свое мнение по какому-то вопросу, как ему кажется, обо​снованное.

Конструктивный ответ:
1) У вас тоже субъективная точка зрения. Никому не дано судить объективно.

2) Согласен, что ваша точка зрения тоже очень важна.

3) А по-моему, я прав.

4) Действительности не существует. Мир — это совокупность субъективных ощущений.

Задание 23
Манипулятор. Ну, наверное, мне не стоит вдаваться в подробности. Вы вряд ли сможете их понять...

Адресат действительно не уверен, что сможет разобраться в технических деталях.

Конструктивный ответ:
1) Это зависит от того, как вы объясните.

2) Да, сейчас важно достичь согласия в главном.

3) Уж постараемся понять как-нибудь.

4) Я не уверен, что вы сами понимаете некоторые подробности.

Задание 24
Манипулятор. Ваши взгляды безнадежно устарели. 

Для Адресата неожиданно слышать это.

Конструктивный ответ:
1) А вы во всем оглядываетесь на Запад.

2) Некоторые старые принципы мне дороги.

3) И в моем возрасте можно быть прогрессивным!

4) А, чувствуется, что вы только что вернулись из Лондона! Ну, как там Запад – загнивает?
Задание 25
Манипулятор. Я вижу, что ты вообще не в состоянии добиться хоть какого-нибудь положительного результата. 

Адресат столкнулся с серьезными трудностями в своей работе.

Конструктивный ответ:
1) Смотри, накаркаешь!

2) Ты бы лучше помог мне, чем так говорить.

3) Не беспокойся! Я добьюсь положительного результата, даю слово.

4) Я подумаю, имеет ли это отношение ко мне.

Практическое занятие №4.

 Исследование нравственной культуры личности
Цель: дать определения нравственной культуры личности и общества, проанализировать структуру нравственной культуры личности, исследовать себя с точки зрения  двух альтернативных черт личности по функциям качеств добра и зла.

Ход работы:

1.   Изучить методические указания.

2. Выполнить задания.
Методические указания: занятие рассчитано на 2 часа.
Нравственная культура общества характеризует всю историю человечества, являясь одним из показателей уровня его развития, в известном смысле – критерием его развития.
Нравственная культура общества конкретизируется и персонализируется прежде всего в нравственной культуре личности.
Нравственная культура личности – это характеристика нравственного развития личности, в которой отражается степень освоения ею морального опыта общества, способность последовательного осуществления в поведении и отношения с другими людьми ценностей, норм и принципов, готовность к постоянному самосовершенствованию. 
Задача формирования нравственной культуры личности заключаются в достижении оптимального сочетания традиций и новаций, в соединении конкретного опыта личности и всего богатства общественной морали.
Отличие нравственной культуры личности от культуры общества состоит и в том, что антикультурные, безнравственные позиции, поведение и проступки имеют место, прежде всего у отдельного человека. Большие массы людей переходят к безнравственным действиям или, поддаваясь влиянию отрицательно направленных лидеров, или когда они доведены до крайней нужды и бесправия.

Структуру нравственной культуры личности составляют:


а) развитость нравственного сознания (нравственные знания о добре; чести и т.д.; нравственные чувства и эмоции, нравственная воля, нравственные ценности);

б) развитость нравственного мировоззрения (нравственные идеалы, нормы и принципы, нравственные ориентации и интересы, убеждения и верования);

в) совершенство нравственных качеств (человеколюбие, уважительное отношение к людям, сострадание, сочувствие, справедливость, совестливость, доброта, честность, достоинство , чувство и понимание долга, ответственность и др.);

г) последовательное проявление нравственных качеств, соблюдение норм и принципов морали.

Мораль

Под моралью понимают один из основных способов нормативной регуляции действий человека в обществе, а также особую форму общественного сознания и вид общественных отношений.

Мораль считается одним из самых доступных способов осмысления людьми сложных процессов социального бытия. Коренной проблемой морали является регулирование взаимоотношений и интересов личности и общества.

Мораль держится на трех важнейших основаниях.

Во-первых, это традиции обычаи, нравы, которые сложились в данном обществе, в среде данного класса, социальной группы. Человек усваивает эти нравы, традиционные нормы поведения, которые входят в привычку, становятся достоянием духовного мира личности. Они реализуются в его поведении, мотивы которого при этом формулируются следующим образом: «так принято» или «так не принято», «так все делают», «как люди, так и я», «так исстари велось», «наши отцы и деды так поступали и мы будем так же». Важность подобных мотивов несомненна. Ведь без усвоения того, что принято или не принято в данном обществе, нельзя понять, «что такое хорошо» и «что такое плохо».

Во-вторых, мораль опирается на силу общественного мнения, которое с помощью одобрения одних поступков и осуждения других регулирует поведение личности, приучает ее соблюдать моральные нормы. Орудиями общественного мнения являются с одной стороны, честь, доброе имя, общественное признание, которые становятся следствием добросовестного выполнения человеком своих обязанностей, неуклонного соблюдения им моральных норм данного общества; с другой стороны, стыд, пристыжение человека, нарушившего нормы морали.

В-третьих, мораль основывается на сознательности каждой отдельной личности, на понимании ею необходимости согласования личных и общественных интересов.

Этим определяется добровольный выбор, добровольность поведения, что имеет место тогда, когда прочной основой нравственной поведения личности становится совесть. 
Добро и зло
Наука о морали не определяет, что добро, а что - зло. Этим занимается этика, которая подходит к нравственной жизни не с описательной, а с нормативной точки зрения Этика определяет нормы, т.е. судит о том, что хорошо, что плохо, и суждения эти обосновывает, показывая, почему все именно так, а не иначе. Вот чем отличается описательная наука о морали и этика, наука нормативная. 
В этическом отношении добро и зло отражают ту сторону общественных отношений, которая связана с поведением людей, с их отношением друг к другу, к обществу, государству, семье к коллективу с точки зрения добра и зла, долга, чести, справедливости. Однако категории добра и зла, их нравственная оценка разными людьми часто бывает различной. Это объясняется тем, что категории этики объективны по содержанию и субъективны по форме.

Объективность содержания означает, что в нем сконцентрировано то, что есть в реальной жизни и не зависит от сознания людей. И именно это содержание по - разному оценивается людьми. Эта оценка зависит от целого ряда факторов: интеллектуального развития личности, ее нравственной культуры, а также образа жизни.

В широком смысле слова добро и зло обозначают положительные и отрицательные ценности вообще. 

Содержание добра и зла обусловлено идеалом нравственного совершенства: добро – это то, что приближает к идеалу, зло – то, что отдаляет от него. Зная, что в истории существовали различные мнения относительно того, к чему должен стремиться человек, чтобы достичь совершенства, легко представить концептуальное разнообразие в трактовках добра и зла. В зависимости от нормативного содержания, вкладываемого в представление об идеале, добро и зло трактовались как счастье и несчастье, наслаждение и страдание, польза и вред, соответствующее обстоятельствам и противоречащее им и т.д.

Добро и зло как моральные понятия связаны с душевным и духовным опытом самого человека и существуют через этот опыт. Как бы ни определялись философами источники добра и зла – творятся они человеком по мерке его внутреннего мира. Соответственно утверждение добра и борьба со злом достигаются главным образом в духовных усилиях человека. Внешние действия, пусть и полезные для окружающих, но не одухотворенные стремлением человека к добродеянию, остаются лишь формальным обрядом. Более того, любые ценности - наслаждение, польза, слава, красота и т.д. - могут быть как добром, так и злом в зависимости от того, как индивид переживает свой конкретный опыт «освоения» этих ценностей в отношении к идеалу, к высшему благу.

По своему императивно-ценностному содержанию добро и зло как бы представляют собой две стороны одной медали. Они взаимоопределены и в этом они как бы равны. Человек узнает зло, поскольку имеет определенное представление о добре; он ценит добро, испытав на собственном опыте, что такое зло. Кажется, утопично желать только добра, и нельзя в полной мере отрешиться от зла, не рискуя в то же время потерять добро. Существование зла порой представляется своего рода условием или непременным сопутствующим обстоятельством существования добра.

Задание 1.  Выбрать по одной ситуации из каждого раздела (всего должно быть решено 6 разных ситуаций) и ответить, как бы вы поступили в сложившейся ситуации:

– с незнакомыми людьми (ситуации 2, 6, 11, 14, 18, 23), 

– со знакомыми людьми (ситуации 7, 10, 12, 17, 21) 

– с близкими людьми (ситуации 4, 9, 2.0, 28, 30), 

– деловые отношения постоянные, с коллегами в трудовом или учебном коллективе (ситуации 1, 3, 12, 19, 22) 

– деловые отношения единовременные, со случайными людьми (они могут быть, прежде всего, материальными, финансовыми (ситуации 8, 13, 23, 26, 29). 

 – ситуации - гипотетические, связанные с экстремальными условиями, риском для жизни (ситуации 5, 16, 24, 27). 

Ситуации морального выбора 

1.
Вы - староста группы. Преподаватель проводит опрос и просит Вас проставлять баллы тем, кто активно отвечает. Некоторые одногруппники просят Вас приписать им дополнительные баллы, чтобы поднять свой рейтинг по данному предмету. Вы уверены, что преподаватель ничего не заметит. 

2.
Вы стоите на остановке. Много людей. Подъезжает автобус, все спешат войти, Вы - тоже. В дверях образуется давка. Вы почти уже внутри автобуса, и тут находящийся в толпе прямо за Вами человек соскальзывает с подножки и падает. 

3.
Вы - руководитель фирмы. К Вам приходит работник конкурирующего предприятия и просит принять его на работу. В благодарность он предлагает Вам предоставить информацию о Вашем конкуренте, способную разрушить его планы и помочь Вашей фирме устранить конкурента. 

4.
Вам удалось поступить в престижный московский вуз. Но заболел один из членов Вашей семьи, и за ним необходим постоянный уход. 

5.
Вы - пилот космического корабля. С Вами летит один пассажир. Корабль разгерметизирован, необходимо надеть скафандр. Но скафандр только один. 

6.
Вы - пациент, ждете своей очереди на прием к врачу. Подходит человек, говорит, что очень плохо себя чувствует и просит Вас пропустить его без очереди. Если Вы это сделаете, то опоздаете по своим делам. 

7.
Вы - студент. Вам удалось узнать, какие будут задания на экзамене. Вы можете воспользоваться информацией сами, тогда Ваш рейтинг будет высоким. Если Вы сообщите информацию своему другу, и он ее использует, то его рейтинг будет выше. 

8.
Вы испытываете сильные материальные затруднения. На улице нашли бумажник со значительной суммой денег и визитками, где указаны имя и адрес владельца. 

9.
Вы давно встречаетесь с девушкой (молодым человеком). Вас любят. Ее (его) подруга (друг) приглашает Вас провести вместе выходные дни на даче. 

10.
Вы - студент. Подготовили к семинару ответы по двум темам. Другая студентка вашей группы подготовила ответ по одной из них и просит Вас дать ей возможность ответить. 

11.
Вы - пассажир, едете в переполненном троллейбусе. Сидите. Устали в конце дня. Входит пожилой человек. 

12.
Вы - сотрудник процветающей фирмы. Ваш коллега допустил в работе оплошность, и кто-то из руководства фирмы хочет его уволить. Для этого Вам предлагают написать докладную-жалобу на Вашего коллегу, за что Вы получите более высокую должность и зарплату. 

13.
Вы - покупатель в магазине. Продавец ошибся и дал Вам сдачи больше, чем нужно. 

14.
Вы - студент, живете в другом городе и на праздники решили поехать домой на автобусе. Билет купили заранее, пришли на станцию за несколько минут до отправления автобуса. В кассе билетов уже нет. Подходит женщина и очень просит продать ей билет, так как ей срочно нужно попасть в тот город: у нее заболела родственница. Если Вы продадите ей свой билет, то на праздники домой уже не попадете. 

15.
Вы - кандидат в депутаты, баллотируетесь на выборах в парламент. Оказалось, что по одному с Вами избирательному округу проходит Ваш знакомый. Вы знаете, что этот человек намного лучше справится с работой в парламенте, чем Вы. 

16.
Вы - водитель машины. На дорогу перед Вами неожиданно, 

нарушая правила, на красный свет выбежал человек. Если Вы попытаетесь его объехать, то врежетесь в стену и можете погибнуть. 

17.
Вы - студент. Вы и другой студент из вашей группы подготовили доклад к семинару по одной теме. Вы взяли эту тему первым, об этом все знали. У него ситуация по предмету хуже. 

18.
Вы - студент, утром опаздываете на занятия. К Вам подходит пожилая женщина, просит перевести ее через дорогу и проводить до дома. 

19.
Вы 
- 
служащий 
государственного 
учреждения. 
Ваш непосредственный начальник Вас не устраивает. Вы получили информацию, которая его скомпрометирует в глазах вышестоящего руководства. Скорее всего, его уволят, если Вы используете эту информацию. 

20.
Вы и Ваш лучший друг (подруга) давно мечтаете попасть на концерт любимого певца. И Вам удалось достать билет, но только один. 

21.
Вы опаздываете на деловую встречу. Спускаетесь по лестнице и видите, что маленький мальчик - ваш сосед - не может открыть дверь своей квартиры. 

22.
Вы - работник предприятия, занимаете ответственную должность. Вам предложили более высокооплачиваемую должность на другом предприятии, решать надо немедленно. Но если Вы уйдете, пока Вам не подготовили замену, Вы подведете свое предприятие. 

23.
Вы купили дорогую сумку в другом городе. Вернувшись домой, обнаружили, что она Вам чем-то не подходит. Ваша знакомая просит продать ей сумку. Цена не указана, и Вы можете назвать любую - она заплатит.
24.
Вы - на тонущем корабле. В последней шлюпке для Вас осталось последнее место, Вы собираетесь сесть. И тут Вы видите, что на корабле остаются еще несколько женщин с детьми. 

25.
Вы - продавец в аптеке. По просьбе знакомого Вы отложили для него одну упаковку дефицитного лекарства. Подошел покупатель, говорит, что очень болен и ему срочно необходимо это лекарство. 

26.
Вы покупаете куртку на сезонном рынке, который очень далеко от вашего места жительства и где Вы бываете очень редко. У Вас не хватает немного денег. Продавец сказал, что можно принести деньги завтра. 

27.
Вам дали прибор с кнопкой и сказали, что если Вы нажмете на эту кнопку, то получите 1 млн. долларов в любом банке мира, но где-то умрет человек, которого Вы не знаете. 

28.
Вы - студент. В семье ваших друзей есть грудной ребенок. Отец ребенка в командировке, мать заболела и просит Вас сходить на молочную кухню за детским питанием. Но вам надо идти в институт, у вас серьезная контрольная работа. 

29.
Вы покупаете на базаре зубную пасту. Продавец ошибся - достает из коробки вместо тюбика в 75 мл, за который Вы заплатили, тюбик в 100 мл и дает Вам. 

30.
Вы собираетесь вступить в брак. У Вас есть выбор: богатая невеста (жених), имеющая высокопоставленных родителей и девушка (мужчина) без средств, но нравится Вам.

Задание 2 тест «Добро-зло» Авторская методика  Л.М. Попов, А.П. Кашин целью которой является оценка двух альтернативных черт личности по функциям качеств добра и зла с условным названием «ДЗ» («ДОБРО-ЗЛО»).
Перед Вами анкета, которая позволяет определить некоторые особенности Вашего характера. Если Вы полностью согласны с предлагаемым утверждением, то в соответствующей клеточке листа ответов поставьте цифру «3», если согласны частично - цифру «2», если полностью не согласны и с Вами такого не бывает, поставьте цифру «1».

	 
	Содержание утверждений 

1. 

Я могу признать себя побежденным, даже если вижу, что противник не прав. 

2. 

В споре я стремлюсь во что бы то ни стало убедить другого в своей правоте. 

3. 

Если я сделал что-то не так, то долго сожалею об этом. 

4. 

Если мне нужно добиться своей цели, я пользуюсь любыми средствами. 

5. 

Обнаруживая в себе что-то отрицательное, стремлюсь от этого избавляться. 

6. 

Я без труда могу обозвать человека, если он препятствует достижению моей цели. 

7. 

Я могу обвинить другого, если даже знаю, что он не виноват. 

8. 

С другими людьми я поступаю так, как хотел бы, чтобы поступали со мной. 

9. 

Я всегда могу сдержать свои эмоции. 

10. 

Мне смешно, когда люди просят не трогать дорогих им идеалов прошлого. 

11. 

В совершении какого-либо поступка мне важно знать об этом мнение других людей. 

12. 

Я стремлюсь приобрести определенное признание в коллективе. 

13. 

Если это необходимо, то я говорю комплименты любому человеку. 

14. 

Я считаю, что постоянная критика самого себя только вредит моим успехам. 

15. 

Я люблю за кого-нибудь поручиться. 

16. 

Я доверяю людям. 

17. 

Я долго не прощаю человека, если он был не справедлив ко мне. 

18. 

Я готов помочь каждому, кто в этом нуждается. 

19. 

Ради личного успеха я могу сказать что угодно про другого человека. 

20.

По возможности я стремлюсь ограничить себя во всем. 

21.

Я раздражаюсь и могу устроить сцену, если мой друг (подруга) ищет расположение у лиц противоположного пола. 

22.

Во мне в равной степени уживаются и достоинства, и недостатки. 

23.

То, что принадлежит мне, я не хотел бы никому отдавать, даже если мне это вовсе не нужно. 

24

Ради интересов близких мне людей я могу пожертвовать своими интересами и 

даже жизнью. 

25.

Я терпеливо жду, если кто-то задерживается по неизвестной для меня причине. 

26

Я могу пообещать что-либо, заранее зная, что не выполню обещания. 

27.

Я считаю, что должен получать знаки уважения в такой мере, в какой заслуживаю этого. 

28.

Ради завоевания признания или личного успеха в жизни я готов поклясться чем угодно. 

29.

В большинстве случаев я испытываю угрызения совести после совершенных мною плохих действий или принятых решений. 

30.

Я считаю, что в дискуссиях, в споре с другим человеком необходимо, прежде всего, тактично относиться к собеседнику

31

В споре я могу оскорбить человека.

32

Я хочу прославиться любой ценой. 

33.

Я должен быть уважаем другими не менее чем какой-либо известный человек. 

34.

В общении с другим могу упрекнуть его, что он туго соображает, врун, псих и т.д. 

35.

Если я вижу, что человек искренне раскаивается, то не считаю нужным его наказывать.

36.

Если я вижу, что знакомые начинают получать больше признания чем я, то внутренне желаю, чтобы они потерпели неудачу. 

37.

Я не обещаю чего-либо, если не уверен, что исполню обещанное. 

38.

Для меня хорошим человеком является тот, кто дает мне хорошие деньги, делает дорогие подарки. 

39.

Если со мной случается несчастье, я считаю, что виноват прежде всего сам. 

40.

Я предпочитаю говорить правду , даже если это неприятно другим. 

41.

Если на меня оказывают сильное влияние, то я, как правило, уступаю, хотя это и противоречит моим принципам. 

42.

Не люблю, когда мои знакомые отпускают шутки по моему адресу. 

43.

Я не сдержан в словах, действиях, в эмоциях по отношению к другому человеку, если он противоречит мне.

44

Я каждый день проживаю на земле так, как будто это мой последний день. 
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	Сумма А =
	
	Сумма В =

	ДЗ  = (Сумма А) – (Сумма В =)

	РЕЗУЛЬТАТ =


Ответ к тесту Добро-Зло 
Оценочные шкалы для выявления уровня развития особенностей характера по функциям ДОБРА и ЗЛА

	Черты характера 
	1. Выборка женского пола

	
	Уровни   развития 
	

	
	низкий 
	ниже 

среднего 
	средний 
	выше среднего 
	высокий 

	"ДОБРО" (сумма А) 
	<76.0 
	76.0-90.3 
	90.4-104.9 
	105.0-119.3 
	>119.3 

	"ЗЛО" (сумма В) 
	<51.3 
	51.3-69.2 
	69.3-87.5 
	87.6-105.5 
	>105.5 

	"ДОБРО-ЗЛО" (ДЗ) 
	<(-21.6) 
	(-21.6)-5.5 
	5.6-32.9 
	33.0-60.1 
	60.1 

	
	2. Выборка мужского пола

	"ДОБРО" (сумма А)
	<71.8 
	71.8-85.8 
	85.9-100.1 
	100.2-114.1 
	>114.1 

	"ЗЛО" (сумма В) 
	<56.4 
	56.4-71.7 
	71.8-87.2 
	87.3-102.6 
	> 102.6 

	"ДОБРО-ЗЛО" (ДЗ) 
	<(-19.3) 
	(-19.3)-2.7 
	2.8-25.1 
	25.2-47.3 
	>47.3 


Практическое занятие №5. Определение уровня конфликтности личности
Цель работы: закрепление теоретических знаний, полученных на занятиях. Определить степень конфликтности личности и способы поведения в конфликте. 

Ход выполнения работы: 

1. Изучить методические указания.

2. Выполнить задания.
Методические указания: занятие рассчитано на 2 часа.
Конфликт (от лат. conflictus – столкновение) - это столкновение противоположно направленных целей, интересов, позиций, мнений, точек зрения, взглядов партнеров по общению.
Конфликт в своем становлении и развитии проходит пять основных стадий. 

Первая стадия характеризуется появлением условий, создающих возможности для возникновения конфликта в будущем. Совсем не обязательно, что впоследствии они приведут к конфликту, однако без наличия хотя бы одного из этих условий он не сможет перейти из состояния потенциального в состояние реального конфликта. 

Вторая стадия характеризуется таким развитием событий, при котором конфликт становится очевидным для его участников. Свидетельством того может являться изменение взаимоотношений между участниками конфликта, создание напряженной обстановки, ощущение психологического дискомфорта. 

На третьей стадии становятся очевидным намерения участников конфликта разрешить создавшуюся конфликтную ситуацию. При этом в зависимости от того, как они собираются повести себя в этой ситуации, могут быть выделены различные основные стратегии разрешения конфликта. Один и тот же участник конфликта в зависимости от складывающейся ситуации может использовать разные стратегии разрешения конфликта. Вместе с тем установлено, что в большинстве случаев люди следуют преимущественно одной, выбранной заранее, стратегии. 

Четвертая стадия конфликта наступает, когда намерения его участников воплощаются в конкретные формы поведения. Намерения и формы их осуществления, как правило, совпадают. Однако на практике может случиться и так, что формы поведения в процессе конфликта не будут совпадать с намерениями его участников относительно приемлемых путей его разрешения. При этом поведение участников конфликта может принимать как контролируемые, так и неконтролируемые формы (войны, вооруженные столкновения различных группировок и т.д.). 

Пятая стадия конфликта характеризуется тем, какие последствия (позитивные и негативные) наступают после разрешения конфликта.

По спо​собу раз​ре​шения кон​флик​ты под​разде​ля​ют​ся на про​дук​тивные (конс​трук​тивные) и неп​ро​дук​тивные (дес​трук​тивные).

Неп​ро​дук​тивные (дес​трук​тивные) кон​флик​ты — это кон​флик​ты, при ко​торых раз​ру​ша​ют​ся меж​личнос​тные свя​зи, рез​ко сни​жа​ет​ся эф​фектив​ность ра​боты, а ре​шение проб​ле​мы ста​новит​ся не​воз​можным.

Про​дук​тивные (конс​трук​тивные) кон​флик​ты не вы​ходят за рам​ки де​ловых от​но​шений и пред​по​лага​ют пять стра​тегий по​веде​ния: со​пер​ни​чес​тво, сот​рудни​чес​тво, ком​про​мисс, из​бе​гание, прис​по​соб​ле​ние.

1. Со​пер​ни​чес​тво – открытая борьба за свои интересы, упорное отстаивание своей позиции. Эффективна, когда результат важен для обеих сторон, причем их интересы противоположны, или когда нужно принципиально решить проблему. Это стиль жесткий, в котором действует принцип «кто кого», и опасный, поскольку есть риск проиграть.

Эту стратегию следует избирать, когда:

· вы обладаете большими возможностями (властью, силой и т.п.), чем оппонент; 
· требуются быстрые и решительные меры в случае непредвиденных и опасных ситуаций; 

· нечего терять и нет иного выбора; 
· исход очень важен для вас, и вы делаете большую ставку на свое решение возникшей проблемы; 
· вы обладаете достаточным авторитетом для принятия решения, и представляется очевидным, что предлагаемое вами решение - наилучшее;
· приходится «работать» на глазах у других людей, мнение которых небезразлично.
2. Сот​рудни​чес​тво – совместная выработка решения, удовлетворяющего интересам всех сторон, пусть длительная и состоящая из нескольких этапов, но идущая на пользу делу. Наиболее открытый и честный стиль, предполагает активное участие в решении конфликта с учетом интересов своих и оппонента. Часто используется для решения открытых и затянувшихся конфликтов.

Применяется в случаях, когда:

· необходимо найти общее решение, если проблема слишком важна для обеих сторон, никто не хочет уступать, и компромисс поэтому невозможен; 
· у вас тесные, длительные и взаимозависимые отношения с другой стороной, и вы хотите их сохранить; 
· есть время поработать над возникшей проблемой; 
· ваши возможности примерно равны возможностям оппонента. 

До​каза​но, что при вы​иг​ры​ше двух сто​рон они бо​лее склон​ны ис​полнять при​нятые ре​шения. Сот​рудни​чес​тво пред​по​лага​ет уме​ние (же​лание) сдер​жи​вать свои эмо​ции; объяс​нять свои ре​шения (ар​гу​мен​ти​ровать тре​бова​ния) и выс​лу​шивать дру​гую сто​рону. При сот​рудни​чес​тве про​ис​хо​дит при​об​ре​тение сов​мес​тно​го опы​та работы, и вы​раба​тыва​ют​ся на​выки слу​шания.

3. Ком​про​мисс – урегулирование разногласий через взаимные уступки. Предпочтительна в случае, когда невозможно одновременно выполнить то, что хотят обе стороны. Варианты компромисса - принятие временного решения, корректировка первоначальных целей, получение определенной части во избежание потери всего.

Стратегия применяется, когда: 
· у сторон одинаково убедительные аргументы;
· необходимо время для урегулирования сложных проблем; 
· необходимо принять срочное решение при дефиците времени; 

· сотрудничество и директивное утверждение своей точки зрения не приводят к успеху; 

· обе стороны обладают одинаковой властью и имеют взаимоисключающие интересы; 
· вас может устроить временное решение; 

· удовлетворение вашего желания имеет для вас не слишком большое значение, и вы можете несколько изменить поставленную вначале цель; 
· компромисс позволит вам сохранить взаимоотношения, и вы предпочитаете получить хоть что-то, чем все потерять.
4. Из​бе​гание – стремление выйти из конфликтной ситуации, не устраняя ее причин. Эффективна, когда необходимо перенести решение проблемы на более позднее время, чтобы более серьезно изучить ситуацию или найти необходимые доводы и аргументы. Рекомендуется при разрешении конфликта с руководством.

Эту стратегию следует избирать, когда:

· отстаивание своей позиции для вас непринципиально или предмет разногласия более существенен для оппонента, чем для вас; 

· наиболее важной задачей является восстановление спокойствия и стабильности, а не разрешение конфликта; 

· открывается вероятность появления более сложных проблемных ситуаций по сравнению с той, которая рассматривается сейчас; 

· в ходе конфликта вы начинаете понимать, что неправы;  проблема кажется безнадежной; 

· отстаивание своей точки зрения требует много времени и значительных интеллектуальных усилий; 

· вас не особо волнует случившееся; 

· вы чувствуете, что важнее сохранить с кем-то хорошие взаимоотношения, чем отстаивать свои интересы; 

· пытаться немедленно решить проблему опасно, поскольку открытое обсуждение конфликта может только ухудшить ситуацию.
5. Прис​по​соб​ле​ние – изменение своей позиции, перестройка поведения, сглаживание противоречий, поступаясь иногда своими интересами. Внешне это может выглядеть так, что вы принимаете и разделяете позицию оппонента. Близка к стратегии "игнорирование".

Этот стиль поведения применяют в случаях, когда:

· проблема непринципиальна для вас;

· есть необходимость сохранить хорошие отношения с противоположной стороной; 
· нужно выиграть время; 

· предпочтительнее одержать моральную победу над оппонентом, уступив ему. 
Важ​но на​учиться эффективно, ис​пользо​вать каж​дую из этих стратегий, учи​тывая об​стоя​тельства и си​ту​ацию. По су​ти, нет хо​роших или пло​хих стра​тегий, а есть це​лесо​об​разное или не​целе​со​об​разное их ис​пользо​вание.

Спе​ци​алис​ты в об​ласти кон​флик​то​логии ре​комен​ду​ют с целью из​бе​гания кон​флик​та при​дер​жи​ваться сле​ду​ющих НЕЛЬЗЯ.

1. Кри​тичес​ки оце​нивать пар​тне​ра по об​ще​нию.

2. Де​монс​три​ровать свое пре​вос​ходс​тво, при​нижая дос​то​инс​тва со​бесед​ни​ка.

3. Об​ви​нять и при​писы​вать от​ветс​твен​ность только со​бесед​ни​ку.

4. Иг​но​риро​вать ин​те​ресы пар​тне​ра по об​ще​нию и ста​вить на пер​вое мес​то свои ин​те​ресы, пот​ребнос​ти и вы​году.

5. Ви​деть все только со сво​ей по​зиции.

6. Уменьшать зас​лу​ги пар​тне​ра и его вклад в об​щее де​ло и пре​уве​личи​вать свои зас​лу​ги.

7. Про​яв​лять гнев, раз​дра​жение.

8. Вес​ти бе​седу на по​вышен​ных то​нах.

9. За​девать «бо​левые точ​ки» и у​яз​ви​мые мес​та пар​тне​ра.

10. Об​ру​шивать на пар​тне​ра мно​жес​тво пре​тен​зий, тем са​мым об​ви​няя его.

В кон​фликтной си​ту​ации и ра​зыг​равшем​ся кон​флик​те всег​да нуж​но пом​нить о «зо​лотом пра​виле» нравс​твен​ности, о соб​лю​дении веж​ли​вос​ти и так​тичнос​ти. Нуж​но под​хо​дить к раз​ре​шению проб​лем твор​чески; ста​раться уви​деть в со​бесед​ни​ке луч​шие ка​чес​тва и ори​ен​ти​роваться на по​ложи​тельное в че​лове​ке.
Из числа конфликтных личностей можно выделить 6 основных типов:

1. «Демонстративные»: характеризуются стремлением быть всегда в центре внимания, пользоваться успехом. Даже при отсутствии каких-либо оснований способны пойти на конфликт, чтобы хоть таким образом привлечь внимание;

2. «Ригидные»: означает негибкий, непластичный. Люди, принадлежащие к такому типу, отличаются завышенной самооценкой, честолюбием, нежеланием и неумением считаться с мнением других людей.

3. «Неуправляемые»: люди, относящиеся к этой категории, отличаются импульсивностью, непродуманностью, непредсказуемостью, отсутствием самоконтроля. Поведение таких личностей – агрессивное, вызывающее.

4. «Сверхточные»: это добросовестные работники, подходящие ко всем с позиций завышенных требований. Всякого, кто не удовлетворяет требованиям, они подвергают резкой критике. Характеризуются повышенной тревожностью, проявляющейся в подозрительности. Отличаются повышенной чувствительностью к критике со стороны окружающих.

5. «Рационалисты»: расчетливые люди, готовые к конфликту в любое время, если с его помощью возможно достичь личных, меркантильных целей.

6. «Безвольные»: отсутствие собственных убеждений и принципов может сделать безвольного человека орудием в руках лица, под влияние которого он попал. Опасность заключается в том, что чаще всего безвольные люди имеют репутацию добрых людей, от которых никто не ждет подвоха. Поэтому выступление такого человека в качестве инициатора конфликта воспринимается окружающими как истина.

Два последних типа являются ситуативными, то есть проявляются при наличии определенной ситуации. Представители остальных типов идут на конфликт в любой момент.

Задание 1. Тест « Конфликтная ли вы личность»?

Инструкция: ответьте на вопросы, выбирая лишь один ответ: «а», «б», «в». Если вы выбираете «а» - запишите себе 4 очка, «б» – 2 очка, если «в» – 0.
1 Представьте, что в общественном транспорте начинается спор. Что вы предпримите?

а) не стану вмешиваться в ссору;

б) вмешаюсь, встав на сторону потерпевшего или того, кто прав;

в) всегда вмешиваюсь и до конца отстаиваю свою точку зрения

2   Критикуете ли вы обычно на собрании начальство за допущенные промахи?

а) нет;

б) да, но в зависимости от моего личного отношения к шефу;

в) всегда критикую за ошибки

3 Ваш непосредственный начальник излагает план работы, который представляется вам нерациональным. Предложите ли вы свой план, который кажется вам лучше?

а) если другие меня поддержат, то да;

б) разумеется, буду поддерживать свой план;

в) нет, ведь за критику меня могут чего-либо лишить

4  Любите ли вы спорить с коллегами, с друзьями?

а) только с теми, кто не обижается, и когда споры не портят отношений;

б) да, но только по принципиальным вопросам

в) спорю со всеми по любому поводу

5  Кто-то в очереди норовит пролезть вперед вас. Ваши действия?

а) считая, что вы не хуже него, попытаетесь обойти очередь;

б) возмутитесь, но про себя;

в) открыто выльете свое негодование

6 Представьте себе, что рассматривается экспериментальная работа вашего коллеги, в которой есть смелые идеи, но есть и ошибки. Вы знаете, что ваше мнение будет решающим. Как вы поступите? 

а) выскажитесь и о положительных, и отрицательных сторонах этой работы;

б) выделите положительные стороны в его работе и предложите предоставить возможность продолжить ее;

в) станете критиковать ее: новатору нельзя допускать ошибки

7 Представьте: свекровь (теща, муж, жена) постоянно говорит вам о необходимости экономии и бережливости, а сама то и дело покупает дорогие вещи. Что вы ей скажете?

а) что одобряете покупку, если она доставила ей удовольствие;

б) что эта вещь безвкусна;

в) поссоритесь с ней из-за этого

8  Вы встретили подростков, которые курят. Как вы поступите?

а) подумаете: «Зачем портить себе настроение из-за чужих плохо воспитанных детей»? и пройдете мимо;

б) сделаете им замечание;

в) отчитаете их, если все это происходит в общественном месте

9  В ресторане вы вдруг замечаете, что официант вас обсчитал …

а) вы не даете ему  чаевые, которые заранее приготовили на случай, если бы он поступил честно;

б) попросите, чтобы он еще раз при вас проверил счет;

в) подсчитаете это поводом для скандала

10 Вы в доме отдыха. Администратор занимается посторонними делами, – развлекается вместо того, чтобы выполнять свои обязанности. Возмущает ли вас это?

а) да, но если я и выскажу ему свои претензии, то это вряд ли что-то изменит;

б) вы находите способ пожаловаться на него, – пусть его накажут или даже уволят с работы;

в) вымещаете недовольство на младшем персонале: официантках, уборщицах и т. п.

11 В споре со своим ребенком – подростком вы внезапно убеждаетесь, что правота на его стороне. Признаете ли вы свою ошибку?

а) нет;

б) разумеется, признаю;

в) какой же у меня авторитет, если признаю, что был не прав?

Результаты
От 30 до 44 очков Вы тактичны. Не любите конфликтов, даже если и можете их сгладить; легко избегаете критических ситуаций. Когда же вам приходится вступать в спор, вы учитываете, как это отразится на вашем служебном положении или приятельских отношениях. Вы стремитесь быть в приятельских отношениях. Вы стремитесь быть приятным для окружающих, но когда им требуется помощь, не всегда решаетесь ее оказать. Не думаете ли вы, что тем самым теряете уважение к себе в глазах других?

От 15 до 29 очков: О вас говорят, что вы конфликтная личность. Вы настойчиво отстаиваете свое мнение, невзирая на то, как это повлияет на ваши служебные или личные отношения. И вас за это уважают.

От 10 до 14 очков: Вы ищете поводов для споров, большинство из которых излишне, мелочны. Любите критиковать, но только когда это выгодно вам. Вы навязываете свое мнение, даже если не правы. Вы не обидитесь, если вас будут считать любителем поскандалить? Подумайте, что скрывается за вашим поведением?

Задание 2.   Тест «Оценка способов реагирования в конфликте» (К. Н. Томас)

Текст опросника:

1 а) Иногда я предоставляю возможность другим взять на себя ответственность за решение спорного вопроса.

б) Чем обсуждать то, в чем мы расходимся, я стараюсь обратить внимание на то, в чем мы оба согласны.

2 а) Я стараюсь найти компромиссное решение.

б) Я пытаюсь уладить конфликт с учетом всех интересов другого человека и моих собственных.

3 а) Обычно я настойчиво стремлюсь добиться своего.

б) Иногда я жертвую своими собственными интересами ради интересов другого человека.

4 а) Я стараюсь найти компромиссное решение.

б) Я стараюсь не задеть чувств другого человека.

5 а) Улаживая спорную ситуацию, я все время пытаюсь найти поддержку у другого.

б) Я стараюсь делать все, чтобы избежать бесполезной напряженности.

6 а) Я пытаюсь избежать неприятности для себя.

б) Я стараюсь добиться своего.

7 а) Я стараюсь отложить решение спорного вопроса, с тем чтобы со временем решить его окончательно.

б) Я считаю возможным в чем-то уступить, чтобы добиться другого.

8 а) Обычно я настойчиво стремлюсь добиться своего.

б) Я первым делом стараюсь определить то, в чем состоят все затронутые интересы и спорные вопросы.

9 а) Думаю, что не всегда стоит волноваться из-за каких-то возникших разногласий.

б) Я предпринимаю усилия, чтобы добиться своего.

10 а) Я твердо стремлюсь добиться своего.

б) Я пытаюсь найти компромиссное решение.

11 а) Первым делом я стремлюсь ясно определить то, в чем состоят все затронутые интересы и спорные вопросы.

б) Я стараюсь успокоить другого и главным образом сохранить наши отношения.

12 а) Зачастую я избегаю занимать позицию, которая может вызвать споры.

б) Я даю возможность другому в чем-то остаться при своем мнении, если он также идет навстречу.

13 а) Я предлагаю среднюю позицию.

б) Я настаиваю, чтобы все было сделано, по-моему.

14 а) Я сообщаю другому свою точку зрения и спрашиваю о его взглядах.

б) Я пытаюсь показать другому логику и преимущество моих взглядов.

15 а) Я стараюсь успокоить другого и сохранить наши отношения.

б) Я стараюсь сделать все необходимое, чтобы избежать напряжения.

16 а) Я стараюсь не задеть чувств другого.

б) Я обычно пытаюсь убедить другого в преимуществах моей позиции.

17 а) Обычно я настойчиво стремлюсь добиться своего.

б) Я стараюсь сделать все, чтобы избежать бесполезной напряженности.

18 а) Если это сделает другого счастливым, я дам ему возможность настоять на своем.

б) Я даю другому возможность остаться при своем мнении, если он идет мне навстречу.

19 а) Первым делом я пытаюсь определить то, в чем состоят все затронутые интересы и спорные вопросы.

б) Я стараюсь отложить спорные вопросы с тем, чтобы со временем решить их окончательно.

20 а) Я пытаюсь немедленно преодолеть наши разногласия.

б) Я стараюсь найти наилучшее сочетание выгод и потерь для нас обоих.

21 а) Ведя переговоры, стараюсь быть внимательным к другому.

б) Я всегда склоняюсь к прямому обсуждению проблемы.

22 а) Я пытаюсь найти позицию, которая находится посередине между моей и другого человека.

б) Я отстаиваю свою позицию.

23 а) Как правило, я озабочен тем, чтобы удовлетворить желания каждого из нас.

б) Иногда предоставляю другим взять на себя ответственность за решение спорного вопроса.

24 а) Если позиция другого кажется ему очень важной, я стараюсь идти ему навстречу.

б) Я стараюсь склонить другого на компромисс.

25 а) Я пытаюсь убедить другого в своей правоте.

б) Ведя переговоры, я стараюсь быть внимательным к аргументам другого.

26 а) Я обычно предлагаю среднюю позицию.

б) Я почти всегда стремлюсь удовлетворить интересы каждого из нас.

27 а) Зачастую стремлюсь избежать споров.

б) Если это сделает другого человека счастливым, я дам ему возможность настоять на своем.

28 а) Обычно я настойчиво стремлюсь добиться своего.

б) Улаживая ситуацию, я обычно стремлюсь найти поддержку у другого.

29 а) Я предлагаю среднюю позицию.

б) Думаю, что не всегда стоит волноваться из-за возникающих разногласий.

30 а) Я стараюсь не задеть чувств другого.

б) Я всегда занимаю такую позицию в споре, чтобы мы совместно могли добиться успеха.

Обработка результатов:

По каждому из пяти разделов опросника (соперничество, сотрудничество, компромисс, избежание, приспособление) подсчитывается количество ответов, совпадающих с «ключом».

Ключ опросника:

Соперничество – 3а, 6б, 8а, 9б, 10а, 13б, 14б, 16б, 17а, 22б, 25а, 28а.

Сотрудничество – 2б, 5а, 8б, 11а, 14а, 19а, 20а, 21б, 23а, 26б, 28б, 30б.

Компромисс – 2а, 4а, 7б, 10б, 12б, 13а, 18б, 20б, 22а, 24б, 26а, 29а.

Избежание –1а, 5б, 7а, 9а, 12а, 15б, 17б, 19б, 21а, 23б, 27а, 29б.

Приспособление – 1б, 3б, 4б, 6а, 11б, 15а, 16а, 18а, 24а, 25б, 27б, 30а.

Способ, набравший максимальное количество баллов, является вашим способом реагирования в конфликте. 

Задание 3. Решить психологические задачи.
Задача 1

Вы недавно назначены менеджером по кадрам. Вы еще плохо знаете сотрудников фирмы, сотрудники еще не знают вас в лицо. Вы идете на совещание к генеральному директору. Проходите мимо курительной комнаты и замечаете двух сотрудников, которые курят и о чем-то оживленно беседуют. Возвращаясь с совещания, которое длилось один час, вы опять видите тех же сотрудников в курилке за беседой.

Вопрос. Как бы вы поступили в данной ситуации? Объясните свое поведение.
Задача 2

Вы – начальник отдела. В отделе напряженная обстановка, срываются сроки выполнения работ. Не хватает сотрудников. Выезжая в командировку, вы случайно встречаете свою подчиненную – молодую женщину, которая уже две недели находится на больничном. Но вы находите ее в полном здравии. Она кого-то с нетерпением встречает в аэропорту.

Вопрос. Как вы поступите в этом случае? Объясните свое поведение.
Задача 3

Одна сотрудница высказывает другой претензии по поводу многочисленных и часто повторяющихся ошибок в работе. Вторая сотрудница принимает высказываемые претензии за оскорбление. Между ними возникает конфликт.

Вопрос. В чем причина конфликта? Определите конфликтную ситуацию.
Задача 4

Руководитель принял на работу специалиста, который должен работать в подчинении у его заместителя. Прием на работу не был согласован с заместителем. Вскоре проявилась неспособность принятого работника выполнять свои обязанности. Заместитель служебной запиской докладывает об этом руководителю...

Вопрос. Как бы вы поступили на месте руководителя? Проиграйте возможные варианты.

Задача 5

В ответ на критику со стороны подчиненного, прозвучавшую на служебном совещании, начальник начал придираться к нему по мелочам и усилил контроль за его служебной деятельностью.

Вопрос. В чем причина конфликта? Определите конфликтную ситуацию.

Задание 4. Сопоставить стиль поведения в конфликте с соответствующим девизом:
	№П/П
	СТИЛЬ ПОВЕДЕНИЯ В КОНФЛИКТЕ
	№П/П
	ДЕВИЗ

	1. 
	Стиль «Конкуренция»: 
	a) 
	«Чтобы выиграл я, ты тоже должен выиграть».

	2. 
	Стиль «Компромисс»: 
	b) 
	«Мне все равно, выиграешь ты или проиграешь, но я знаю, что в этом участия не принимаю».

	3. 
	Стиль «Избегание»: 
	c) 
	«Чтобы каждый из нас что-то выиграл, каждый из нас должен что-то проиграть».

	4. 
	Стиль «Приспособление»: 
	d) 
	«Чтобы я победил, ты должен проиграть».

	5. 
	Стиль «Сотрудничество»: 
	e) 
	«Чтобы ты выиграл, я должен проиграть».
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