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Черкесск

Методические требования, предъявляемые к структуре и оформлению
контрольной работы:

Структура контрольной работы включает: титульный лист; содержание; задание и т.д.; список литературы. На титульном листе контрольной работы указывают наименование высшего учебного заведения, наименование кафедры, за которой закреплена дисциплина, наименование курса, по которому выполнена работа, номер варианта контрольной работы, ФИО автора работы, ФИО и должность проверяющего работу, год (см. Приложение 1). В содержании указывают условия вопросов работы.  Контрольная работа должна быть представлена на стандартных листах белой бумаги формата А4 в отпечатанном виде. Текст работы набирается шрифтом Times New Roman с размером 14, межстрочный интервал - полуторный. Текст печатается на одной стороне листа с полями: верхним и нижним – по 2 см, левым – 3 см, правым – 1 см. Допускается выделение заголовков заданий. Каждое новое задание должно начинаться с изложения его условия с нового листа.
При выполнении заданий может быть использован иллюстрационный материал в виде таблиц, схем, графиков. Таблицы должны быть пронумерованы арабскими цифрами, без указания знака «№». При этом номер помещают над её верхним правым углом, а ниже, посредине строки –заголовок с названием с названием таблицы (см. оформление таблицы ниже). Все остальные иллюстрационные материалы обозначают как рисунки. Надпись «Рис» и порядковый номер помещают под такими материалами.  Если по тексту задания цитируются нормативные документы или произведения других авторов, то на них должны быть сделаны ссылки. В квадратных скобках указывают порядковый номер цитируемого источника по списку литературы, помещенному в конце работы, и после запятой – номер страницы, откуда позаимствован цитируемый текст, например [6, с.21] Библиографический список начинают с законодательных актов и нормативных документов, а затем в алфавитном порядке (по начальным буквам фамилий авторов) другую специальную литературу. В каждом литературном источнике указывают фамилию и инициалы автора, название, город, издательство и год издания. При использовании ресурсов сети Интернет в списке литературы приводится адрес использованного Интернет- источника. Интернет-источники помещаются в списке после специальной литературы. Страницы контрольной работы должны быть пронумерованы в верхнем правом углу. Титульный лист и лист с содержанием входят в общую нумерацию, но номер на них не ставится.
Таблицы и схемы большого объёма могут быть помещены в последнем
разделе «Приложения». Страницы в этом разделе не нумеруют, а подписываю в правом верхнем углу: Приложение 1, Приложение 2 и т.д.
Объём контрольной работы: 10-15 страниц (Приложения в этот объём не  входят). На последнем листе контрольной работы ставится дата и подпись автора. Все листы должны быть сброшюрованы в папку или скоросшиватель. После получения проверенной работы внимательно изучите замечания и дополнительно прочитайте необходимый учебный материал. Если работа не зачтена, выполняйте её вторично с учётом замечаний преподавателя. Контрольная работа состоит из 5 вариантов. Выбор варианта производится по первой букве фамилии обучающегося по нижеприведенной таблице.

	НОМЕР ВАРИАНТА
	ПЕРВАЯ БУКВА ФАМИЛИИ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ

	1
	Б, О, Ч, М, У, Ф

	2
	А,В,Щ,Х,Н,Ц

	3
	Т,Э,Ю,Г,З,И,Ш

	4
	Л,Р,Д,П,С

	5
	Е,Ж,Я,К



 	Работы не соответствующие предъявляемым требованиям к содержанию, объёму или оформлению возвращаются на доработку. Авторы этих работ не допускаются к итоговому контролю (экзамену).



Задания к контрольной работе по дисциплине: «Использование информационных технологий органами внутренних дел в раскрытии преступлений» 

	
ВАРИАНТ № 1 

Найдите список вузов, в которых есть военные кафедры. 
Определите, что понимается под термином "молодая семья" согласно законодательству РФ. 
Гражданин Антонов хочет заключить брак с гражданкой Ивановой-Штраус и объединить с ней фамилии, чтобы и у нее, и у него была общая тройная фамилия. Выясните, возможно ли это? 
Подготовьте ответ на вопрос о том, лица каких категорий принимаются в вузы вне конкурса. Разъясните, облагается ли стипендия налогом. 


	
ВАРИАНТ № 2 

Выясните, какие виды высших учебных заведений существуют в нашей стране и каковы их основные признаки. 
Определите, какое административное наказание предусмотрено за грубое нарушение правил представления бухгалтерской отчетности. 
Определите, относится ли укус насекомого к несчастным случаям на производстве. 
Гражданин Н. без уважительных причин опоздал на работу на 5 часов. Определите, имеет ли право работодатель расторгнуть с ним трудовой договор. 
Гражданка Н. родила двойню и взяла отпуск по уходу за детьми до достижения ими возраста полутора лет. Определите размер ежемесячного пособия, которое она будет получать. 
Найдите ответ на вопрос, имеет ли право работодатель уволить одинокую мать при сокращении численности работников организации. 
Государственному служащему задержали выплату зарплаты на 19 дней. Определите, имеет ли он право в этом случае приостановить работу до выплаты задержанной суммы. 
Выясните, какое административное взыскание предусмотрено за управление транспортным средством без государственных регистрационных знаков, если правонарушение было совершенно 17.09.2023. 
ООО в течение года не предоставляет в налоговые органы отчетность и не осуществляет операции ни по одному из своих банковских счетов. Определите условия исключения данного ООО из государственного реестра юридических лиц (ЕГРЮЛ) по инициативе регистрирующего органа, без осуществления процедуры ликвидации. Выясните, какие права есть у студентов вузов. 
Выясните, можно ли после получения степени "бакалавр" пройти обучение для присвоения квалификации "специалист"? 
Работник, являющийся студентом вуза, предупрежден о предстоящем увольнении по сокращению штата. Выясните, имеет ли он преимущественное право остаться на работе. 
Определите установленный минимальный размер оплаты труда в РФ.
Найдите перечень видов административных наказаний.
Выясните, каким образом оплачивается сдельная работа в выходные или 
праздничные дни. 


	
ВАРИАНТ № 3 

Укажите период, в течение которого студент имеет право на восстановление в высшем учебном заведении после того, как он был отчислен по собственному желанию. 
Выясните, каков размер материальной ответственности работодателя в случае задержки выплаты заработной платы. 
Определите, может ли одна коммерческая организация подарить другой компьютер. 
Каковы основания отсрочки от призыва на военную службу студентам вузов по действующему законодательству? 
Престарелые родители подали в суд иск на старшего сына на алименты. Кроме ответчика, у престарелых родителей есть совершеннолетние дочь и младший сын. Определите, будет ли данное обстоятельство учтено судом, повлияет ли на размер алиментов? 
Выясните, считается ли банкнота ветхой, если на ней содержится надпись авторучкой. 
Вы приобрели золотую цепочку в подарок, но по размеру (длине) Ваш подарок не подошел. Имеете ли Вы право заменить товар? 




	
ВАРИАНТ 4 

Соседи залили Вашу квартиру и не желают возмещать причиненный при этом ущерб, размер которого составляет 30 000 рублей. Определите размер государственной пошлины, которую надо уплатить при обращении в суд с иском к соседям.
Безработному И. представители службы занятости предложили для дальнейшего трудоустройства пройти обучение в другой местности. Гражданин И. получил компенсацию материальных затрат, в связи с направлением его на учебу в другую местность по предложению службы занятости. Выясните, входят ли в сумму компенсации 
расходы по найму жилья на время обучения?
Найдите перечень неисправностей, при которых запрещена эксплуатация транспортных средств.
Определите, какие документы должен предоставить налогоплательщик для подтверждения права на имущественный налоговый вычет по налогу на доходы физических лиц в сумме, израсходованной на приобретение квартиры. 
Выясните, распространяются ли акты законодательства о налогах и сборах на отношения, возникшие до их вступления в силу, то есть имеют ли они обратную силу. 
Определите, каков минимальный размер субсидии на приобретение жилья, предоставляемой молодым семьям, имеющим одного и более детей. 
Подготовьте перечень доходов, не учитываемых при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций. 
Выясните, какие документы необходимо предоставить в Государственную инспекцию для восстановления утраченного водительского удостоверения. 
Найдите ответ на вопрос о том, лица каких категорий принимаются в вузы вне конкурса. 
Каков порядок и условия присвоения, изменения ИНН, а также необходимых для этого формах документов.



	
ВАРИАНТ 5 

Студент по причине болезни взял академический отпуск. Определите размер ежемесячной компенсации, которая ему полагается. 
Выясните возможности получения ребенком образования с помощью "материнского капитала", в том числе определите, до достижения какого возраста ребенком возможно направление средств "материнского капитала" на его образование. 
Разъясните вопрос, оплачивается ли проезд к месту нахождения высшего учебного заведения студенту заочного отделения для сдачи зачетов и экзаменов. 
Выясните, каким образом оплачивается сдельная работа в выходные или праздничные дни. 
Найдите адресно-реквизитную информацию об Арбитражном суде заданного субъекта РФ (на примере субъекта РФ - города федерального значения Москвы). 
Найдите описание полей платежного поручения. При наличии каких условий выпускнику вуза выдается диплом с отличием? Определите действующий коэффициент индексации социальной пенсии. 
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