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Вопросы к зачету по дисциплине «Проблемы ответственности за должностные преступления»
1. Понятие должностной преступности.
2. Причины условия должностной преступности.
3. Личность преступника совершающего должностные преступления.  
4. Должностные преступления в истории уголовного права
5. Должностные преступления: понятие, классификация и общая характеристика
6. Существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства как последствия должностных преступлений.
7.  Трудности отграничения субъектов должностных преступлений (глава 30 УК РФ) и субъектов преступлений против интересов службы в коммерческих и иных организациях (глава 23 УК РФ).
8.  Должностные преступления: проблемные вопросы квалификации по признакам объекта преступления.
9.  Должностные преступления: проблемные вопросы квалификации по признакам объективной стороны преступления.
10.  Должностные преступления: проблемные вопросы квалификации по признакам субъективной стороны преступления 
11.  Должностные преступления: проблемные вопросы квалификации по признакам субъекта
12.  Проблемы определения понятия должностного лица
13.  Квалификация злоупотребления должностными полномочиями
14.  Квалификация нецелевого расходования бюджетных средств и средств государственных внебюджетных фондов,
15.  Квалификация внесения в единые государственные реестры заведомо недостоверных сведений.
16.  Квалификация превышения должностных полномочий
17. Квалификация неисполнения сотрудником органа внутренних дел приказа
18.  Квалификация отказа в предоставлении информации Федеральному Собранию
Российской Федерации или Счетной палате Российской Федерации
19.  Квалификация присвоения полномочий должностного лица
20.  Квалификация незаконного участия в предпринимательской деятельности
21. Квалификации получения взятки
22. Квалификация дачи взятки
23.  Связь ожидаемых или выполняемых действий с получением предмета взятки.
24.  Проблемы квалификации посредничества во взяточничестве.
25.  Проблемы разграничения дачи взятки (ст. 291 УК РФ) и провокации взятки (ст. 304 УКРФ).
26. Вымогательство взятки: проблемы квалификации.
27.  Квалификация служебного подлога
28. Квалификация незаконной выдачи паспорта гражданина РФ, а равно внесения заведомо ложных сведений в документы, повлекшее незаконное приобретение гражданства РФ.
29. Квалификация халатности.









Методические рекомендации по подготовке письменных работ
(рефератов, выполнения контрольных работ).

Выполнение рефератов является важным компонентом учебного процесса. Их написание способствует формированию у обучающегося навыков самостоятельного научного исследования, интереса к углубленному изучению предмета. Благодаря подобной научной деятельности углубляются и закрепляются уже полученные знания, приобретаются новые, развивается творческое мышление, вырабатываются навыки письменного изложения обучающимся своих мыслей с использованием специальной юридической терминологии.
Преподаватель помогает с выбором темы реферата и составлением плана, рекомендует дополнительную литературу, консультирует по содержанию, просматривает готовые тексты, дает рекомендации по приемам устного выступления.
Работа обучающегося над подготовкой реферата требует длительного времени: 7-10 дней и более. Рефераты готовятся к окончанию какой-либо большой темы, когда ее основные вопросы уже обсуждены ранее.
Тема реферата определяется по выбору самого обучающегося, желательно после консультации с преподавателем, ведущим семинарские занятия или читающим лекции: это может быть как одна из предлагаемых в примерном перечне тем, так и иная (обязательно охватывающаяся содержанием дисциплины «Проблемы ответственности за должностные преступления»), в последнем случае необходимо согласие преподавателя. Далее обучающемуся рекомендуется проанализировать основополагающие вопросы выбранной тематики с целью получения необходимых знаний для составления плана работы.
Следующий этап заключается в подробном изучении необходимой научной литературы, нормативных и иных правовых актов, материалов следственно-судебной практики. При этом рекомендуется уже на этом этапе делать необходимые выписки с точным указанием источника, чтобы сэкономить время в дальнейшем. Особо рекомендуется обратить внимание на новейшие взгляды на анализируемую проблему, для чего нужно ознакомиться с последними вышедшими в свет монографиями, журнальными статьями и т.д.
Реферат должен быть подготовлен обучающимся лично, самостоятельно. Категорически запрещено переписывание первоисточников без ссылки на них: при выявлении преподавателем плагиата в работе она возвращается обучающемуся для повторного написания.
Тема реферата должна быть раскрыта, причем сам по себе размер работы не является показателем этого. Обучающемуся необходимо грамотно, логически верно, с использованием необходимой литературы и материалов практики рассмотреть все поставленные в плане вопросы.
Текст выполнятся на стандартных листах белой бумаги формата А4 (210х297мм) только на одной стороне листа. Рекомендуются следующие параметры: шрифт Times New Roman, 14 пт (текст сносок – 12 пт), полуторный междустрочный интервал (текст сносок – через одинарный интервал). Ширина полей: верхнее и нижнее – по 20 мм, правое – 15 мм, левое – 30 мм. Рекомендуемый объем работы – примерно 7-10 страниц. Нумерация страниц производится в середине верхнего поля без каких-либо дополнительных знаков (звездочек, тире и т.п.). Номера не проставляются на титульном листе и странице с планом работы (т.е. первым номером страницы будет число 3). На последней странице проставляется подпись автора и дата написания.
В работе должны присутствовать введение и заключение. Во введении обосновывается актуальность проблемы; в заключении подводятся итоги исследования. Рекомендуемый объем введения вместе с заключением – 10-15% от общего объема работы. Все заголовки основных вопросов плана пишутся полужирным курсивом и нумеруются в пределах всей работы арабскими цифрами. Текст работы должен быть выполнен грамотно, аккуратно, выдержан в одном стиле. Допускается использование только общепринятых сокращений, иные сокращения нежелательны и возможны лишь при условии, что при их первом употреблении они были разъяснены.
 При написании работы на приводимые цитаты должны делаться постраничные сноски. Если используется авторский пересказ какого-то источника, то сноска оформляется следующим образом: «См.: Козлов А.П. Медиана санкции: ее понятие и практическое значение // Актуальные вопросы борьбы с преступностью / отв. ред. В.Д. Филимонов, М.К. Свиридов. Томск, 1984 С. 45». Если автор лишь кратко упоминает какую-либо позицию, отсылая к другому источнику, то перед наименованием источника указывается «См., подробнее:» (без кавычек). В конце работы приводится библиографический список (допускается указание лишь фактически использованной литературы, материалов практики). Реферат зачитывается публично на семинарском занятии. В течение 5-10 минут обучающийся представляет присутствующим содержание реферата. После выступления обучающемуся по содержанию работы могут быть заданы вопросы. При оценке работы учитываются сложность и разработанность темы исследования, непосредственно само содержание и текст работы, степень владения обучающегося материалом, умение излагать свои мысли, способность связать положения теории с практикой, научная и практическая значимость работы.




Контрольные задания по вариантам
для обучающихся на заочной форме обучения.

Выбор варианта по последней цифре зачетной книжки

Вариант 1
Задание 1 Различные подходы к определению понятия должностной преступности и ее признаков (Реферат).  
Задание 2.  Директор торговой базы З. дал взятку начальнику торговой конторы Р. На допросах оба отрицали факт дачи-получения взятки. Стремясь создать у следователя  впечатление о раскаянии в других преступлениях, З. написал заявление, которое озаглавил  «Чистосердечное раскаяние». Готовясь к допросу Р., следователь решил использовать это  заявление и положил его на стол таким образом, чтобы допрашиваемый смог его увидеть и прочитать название. Этот прием увенчался успехом. Р. увидел заголовок и задумался.  Следователь начал допрос, используя документы, на основании которых давалось  разрешение на отпуск товаров. В процессе допроса у Р. сложилось впечатление о  значительной осведомленности следователя. Считая, что З. признался, Р. рассказал о взятке.  
Проанализируйте ситуацию. Какие тактические приемы в данном случае 
использовал следователь?  
Задание 3, решить тесты вопросы 1-5.  


Вариант 2
Задание 1, Полномочия должностного лица как обязательный признак субъективной стороны должностных преступлений (Реферат). 
Задание 2. Первый заместитель министра экономического развития области С. позвонил начальнику управления потребительского рынка Р. и убедительно попросил содействовать в приеме на работу своего племянника на одно из вакантных мест в управлении. В ходе разговора Р. подчеркнула, что на данное место есть более квалифицированные и опытные кандидатуры. Однако С. продолжал настаивать на своей просьбе, намекая на возможные дисциплинарные взыскания в отношении Р. О случившемся Р.  сообщила в службу безопасности и правоохранительные органы.
Есть ли основания для привлечения С. к уголовной ответственности за злоупотребление должностными полномочиями? При положительном ответе на вопрос обоснуйте, в чем выразились использование С. своих служебных полномочий вопреки интересам службы и его корыстная или иная личная заинтересованность.
Задание 3. Решить тесты вопросы с 4-8. 

Вариант 3
Задание 1. Структура и типология лиц совершающих должностные преступления.
Задание 2. С целью обеспечения иска пристав-исполнитель Д. в числе прочего имущества наложила арест на два автомобиля. Впоследствии Д., используя профессиональные связи, способствовала заниженной оценке транспортных средств и их приобретению своими знакомыми.
Имеются в действиях Д. признаки злоупотребления должностными полномочиями?
Задание 3. Решить тесты вопросы с 7-12.

Вариант 4
Задание 1. Объект должностных преступлении, понятие и виды (Реферат).
Задание 2. Действуя в рамках утвержденных бюджета, уведомления о бюджетных ассигнованиях, сметы расходов, распоряжения Правительства области и проектной документации объекта капитального строительства, директор муниципального казенного учреждения «Управление ЖКХ и энергетики» городского округа О. заключил с ООО «КОРАЛ» договор подряда, согласно п. 1.1 которого ООО «КОРАЛ» приняло на себя обязательства выполнить работы по строительству водогрейной блочно-модульной котельной. Однако позже О. по своей инициативе заключил с ООО «КОРАЛ» дополнительное соглашение к договору подряда по изменению п. 1.1 договора. По дополнительному соглашению ООО «КОРАЛ» должно было также выполнить незапланированное строительство наружной системы теплоснабжения от жилого дома до врезки к блочно-модульной водогрейной котельной. На основании подписанного О. платежного поручения бюджетные денежные средства в размере 4 598 925 руб., выделенные с целевым назначением на строительство водогрейной блочно-модульной котельной, были перечислены ООО «КОРАЛ» в качестве авансового платежа на строительство наружной системы теплоснабжения.
Дайте уголовно-правовую оценку действиям О.
Задание 3. Решить тесты вопросы  с 11-16.

 Вариант 5
Задание 1 Проблема разграничения составов ст. 285 и 286 УК РФ (Реферат). 
Задание 2. Сотрудник полиции Б., осуществляя патрулирование территории торгового рынка, услышал призывы о помощи задержать подростка, совершившего хищение мобильного телефона. Следуя указаниям очевидцев, полицейский стал преследовать молодого человека, выкрикивая требования остановиться. Догнав подозреваемого в совершении преступления, Б. сильно ударил его резиновой палкой по голове. Как показало медицинское освидетельствование задержанного, удар повлек средней степени тяжести вред здоровью.
Квалифицируйте действия сотрудника полиции Б.
Задание 3. Решить тесты вопросы с 15-20.

Вариант 6.
Задание 1. Проблемы применения наказания в виде кратного штрафа, за должностного преступления. 

Задание 2. А., являясь следователем Следственного управления УВД по муниципальному району, согласился за денежное вознаграждение прекратить уголовное дело в отношении Б. Реализуя свои намерения, А. неоднократно встречался с Б. и обговаривал с ним свои действия, направленные на получение взятки, в том числе определил этапы расчетов: первая часть суммы – 25 тыс. долларов США за приостановление дела производством, а при окончательном расчете – еще 25 тыс. долларов США за передачу копии постановления о прекращении уголовного дела в отношении Б. Не располагая такими деньгами, Б. сообщил о случившемся по телефону доверия в УВД. В рамках оперативного мероприятия сумма денег А. была передана в виде муляжа 25 тыс. долларов США, после чего он был задержан.
Квалифицируйте действия А.
Задание 3. Решить тесты с 10-15 вопросы.

Вариант 7. 
Задание 1. Должностное лицо как субъект преступления (Реферат).
Задание 2. Работая в качестве следователя следственного отдела РУВД и являясь должностным лицом, С. приняла к производству уголовное дело, возбужденное в отношении Б. по ч. 4 ст. 228 УК РФ. Спустя три месяца С., действуя из личной заинтересованности, с целью избежать наложения на нее взыскания за волокиту по расследованию дела внесла в две статистические карточки заведомо ложные сведения: о направлении дела в суд – в статистическую карточку о результатах расследования преступления и данные о Б. как о лице, совершившем это преступление, – в статистическую карточку на лицо, совершившее преступление. Удостоверив указанные сведения личной подписью, она направила эти карточки в информационный центр ГУВД области, и преступление было учтено как оконченное расследованием.
Дайте уголовно-правовую оценку действиям С.
Задание 3. Решить тесты с 3-8 вопросы. 

Вариант 8. 
Задание 1. Проблема противоречия общей теории уголовного права, Постановление Пленума ВС РФ № 24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях». 
Задание 2. Щ., являясь заместителем руководителя администрации краевого государственного казенного учреждения (КГКУ) «Зеленый дол» получил от лесопользователя М. 80000 руб. за обещание произвести отвод и оценку лесосеки в районе, в котором полномочия по оценке и отводу лесосек, отпуску леса на корню не входили в его должностные обязанности. Не сумев добиться от Щ. желаемого результата, М. обратился в полицию.
Подлежит ли Щ. уголовной ответственности?

Тесты.

1. Чем характеризуется общественная опасность ст. 288 УК РФ (Присвоение
полномочий должностного лица):
а) тот факт, что государственный или муниципальный служащий, не являющийся должностным лицом, самовольно (незаконно) присвоивший его полномочия;
б) тот факт, что государственный или муниципальный служащий совершает с использованием этих полномочий противоправные действия;
в) тот факт, что в результате действий государственного или муниципального служащего существенно нарушаются права и законные интересы граждан или организаций;
г) всем вышеперечисленным.

2. В результате совершения преступления, предусмотренного ст. 288 УК РФ
(Присвоение полномочий должностного лица) существенно нарушаются права и
законные интересы:
а) семьи;
б) граждан и организаций;
в) международного сообщества;
г) всего вышеперечисленного.

3.  Объектом преступного посягательства по ст.
288 УК РФ (Присвоение полномочий должностного лица) являются:
а) интересы государственной службы;
б) интересы службы в органах местного самоуправления;
в) авторитет государственной службы и службы в органах местного самоуправления;
г) все вышеперечисленное.

4.  Дополнительным объектом преступного посягательства по ст. 288 УК РФ (Присвоение полномочий должностного лица) являются:
а) интересы государственной службы и службы в органах местного самоуправления;
б) права и законные интересы граждан или  организаций;
в) авторитет государственной службы и службы в органах местного самоуправления;
г) все вышеперечисленное.

5 Объективная сторона присвоения полномочий должностного лица ст. 288 УК РФ может быть выполнена только путем:
а) действия;
б) действия или бездействия;
в) обмана и злоупотребления доверием;
г) всем вышеперечисленным.

6. Объективная сторона присвоения полномочий должностного лица (ст. м288 УК РФ  характеризуется следующими обязательными признаками:
а) незаконное присвоение служащим полномочий должностного лица совершение с использованием этих полномочий определенных действий;
б) общественно опасные последствия в виде существенного нарушения правоохраняемых интересов;
в) причинная связь  указанными действиями и наступившими последствиями;
г) всем вышеперечисленным.

7. Состав преступления, предусмотренного ст. 288 УК (Присвоение полномочий должностного лица) считается оконченным в
момент:
а) подготовки и планирования преступления;
б) выполнения активных действий;
в) наступления последствий в виде существенного нарушения прав законных интересов граждан или организаций;
г) все вышеперечисленное.

8.  Присвоение полномочий должностного лица (ст.288УКсостоит в том, что:
а) виновный, нарушает установленный законом порядок назначения или избрания на определенную должность;
б) виновный, неимеянадлежащим образом оформленногоспециального полномочия, неправомерно принимает насебя права обязанности по осуществлению функций представителя власти или выполнению организационно-распорядительных, административно-хозяйственных функций в соответствующих органах или муниципальных учреждениях;
в) все, перечисленное в п. «а» и «б»;
г) правильного ответа нет.

9.  Назовите способы присвоения полномочий должностного лица 288 УК РФ):
а) устное заявление виновного о наличии у него полномочий должностного лица при фактическом их отсутствии;
б) использование подложных документов должностного лица;
в) использование форменной одежды должностного лица;
г) все вышеперечисленное.

 10.  В случаях присвоения полномочий должностного лица (ст. 288 УК РФ) с использованием поддельных документов, изготовленных (составленных) самим виновным или другими ицами, содеянное надлежит квалифицировать по совокупности преступлений:
а) со ст. 292 УК РФ;
б) со ст. 327 УК РФ;
в) со ст. 292 и 327 УК РФ;
г) квалификация по совокупности не требуется.

11. Субъективная сторона присвоения полномочий должностного лица (ст. 288 УК РФ) характеризуется:
а) умышленной виной;
б) неосторожностью;
в) всем вышеперечисленным;
г) верного ответа нет.

12. Субъектом преступного посягательства в ст. 288УК РФ (Присвоение полномочий должностного лица) может являться:
а) физическое лицо, достигшее 18 летнего возраста;
б) государственный служащий или служащий органа местного самоуправления;
в) любое физическое лицо имеющее работу;
г) юридическое лицо.
13. Положения ст. 287 УК РФ«Отказ в предоставлении информации Федеральному Собранию Российской Федерации или Счетной палате Российской Федерации» основаны на положениях:
а) Конституции РФ;
б) Регламенте Государственной думы;
в) Регламенте Совета Федерации;
г) все вышеперечисленное.

14. Предметом преступления, предусмотренного ст. 287 УКРФ  «Отказ в предоставлении информации Федеральному Собранию Российской Федерации или Счетной палате Российской Федерации» является:
а) информация;
б) документы;
в) материалы;
г) все вышеперечисленное.

15. Под неправомерным отказом в предоставлении информации в ст. 287 УК РФ «Отказ в предоставлении информации Федеральному Собранию Российской Федерации или Счетной палате Российской Федерации» следует понимать
а) временную задержку в предоставлении информации, связанную с необходимостью поиска требуемой информации;
б) прямой отказ соответствующего лица дать необходимую информацию, если такой отказ заявлен без каких-либо законных оснований;
в) отказ в предоставлении информации в случае отсутствия запрашиваемой информации на законных основаниях;
г) все вышеперечисленное. 

16.  Под уклонением от дачи информации в ст. 287 УК РФ
«Отказ в предоставлении информации Федеральному Собранию Российской Федерации или Счетной палате Российской Федерации» следует понимать:
а) временную задержку в предоставлении информации, связанную с необходимостью поиска требуемой информации;
б) прямой отказ соответствующего лица дать необходимую информацию, если такой отказ заявлен без каких-либо законных оснований;
в) непредоставление информации указанным в статье 287 УК РФ органам под различными благовидными предлогами, как-то: материал еще не готов, материл еще не подписан.
г) все вышеперечисленное.

17. Субъектом преступления, предусмотренного ст. 287 УК РФ «Отказ в предоставлении информации Федеральному Собранию Российской Федерации или Счетной палате Российской Федерации» признаются лица, постоянно, временно или по специальному полномочию осуществляющие функции:
а) единоличного исполнительного органа, члена совета директоров или иного коллегиального исполнительного органа, а также лицо, выполняющее организационно- распорядительные или административно-хозяйственные функции;
б) представителя власти;
в) организационно-распорядительные или административно-хозяйственные;
г) представителя власти либо выполняющие организационно-распорядительные, административно-хозяйственные функции.

18. Преступление, предусмотренное ч.1 ст. 292 УК РФ «Служебный подлог» является оконченным:
а) с момента наступления тяжких последствий;
б) с момента совершения подлога официального документа;
в) с момента дальнейшего использования подложного документа;
г) все вышеперечисленное.
19 Чем характеризуется общественная опасность преступления, предусмотренного ст. 292 УК РФ «Служебный подлог»:
а) в результате его совершения может быть нарушено нормальное функционирование государственных органов;
б) в результате его совершения может быть нарушено нормальное функционирование органов местного самоуправления;
в) в результате его совершения может быть облегчено совершение других, более опасных, чем сам служебный подлог, преступлений, таких, как злоупотребление должностными полномочиями, различные формы хищений и др.;
г) всем вышеперечисленным.

20 Непосредственным объектом преступного посягательства по ст. 292.1 УК РФ «Незаконная выдача паспорта гражданина Российской Федерации, а равно внесение заведомо ложных сведений в документы, повлекшее незаконное
приобретение гражданства Российской Федерации» является:
а) общественные отношения, обеспечивающие нормальную работу государственного аппарата и аппарата местного самоуправления как в целом, так и отдельных его звеньев;
б) интересы государственной и муниципальной службы в обеспечении порядка
составления и оборота официальных документов;
в) авторитет государственной службы и службы в органах местного самоуправления;
г) все вышеперечисленное.
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- При выполнении теоретических задании	, необходимо ознакомиться с работой автора указанного в вопросе и указать выдержки его основных идей. 
- При решении задач необходимо делать ссылки на Постановления Пленума Верховного Суда РФ, давать развернутые ответы. 
- Зачет получает магистрант выполнивший правильно два задания из трех. 
- Выпаленные задания прикрепить в электронном портфолио, на имя Байрамкулова А.М., по дисциплине  «ПРОБЛЕМЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ДОЛЖНОСТНЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ»
	



