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Методические рекомендации к самостоятельной работе обучающихся	 по дисциплине 
«Конституционное право зарубежных стран»

При изучении дисциплины особая роль отводится самостоятельной работе обучающихся. 
Самостоятельная работа обучающихся включает: ознакомление с содержанием настоящих методических рекомендаций, чтение и изучение учебной и другой научно-методической литературы; конспектирование текстов лекций и вопросов, разбираемых на семинарских занятиях, подготовку практических материалов и докладов к семинарам; отработку тем пропущенных семинарских занятий в виде конспектов, рефератов, письменных и устных ответов по отдельным вопросам; подготовку ответов на вопросы для экзамена.
Материалы самостоятельной работы должны представляться в виде конспектов, докладов, рефератов, материалов практических занятий и пр.
Результаты самостоятельного изучения литературы могут быть зафиксированы в следующих формах:
- в составлении плана изученного источника;
- в составлении тезисов, т.е. самостоятельное краткое изложение основных мыслей прочитанного источника;
- в написании конспекта, в котором отражаются собственные мысли, подтверждённые цитатами авторов, наиболее важными цифрами и фактами.
Самостоятельная работа с литературой должна научить обучающихся выделять и запоминать наиболее важные положения, выработать у них творческий подход к пониманию теоретических проблем и их практических следствий, критическое отношение к отдельным концепциям и выводам, основанное как на логическом анализе, так и на результатах практической деятельности.
По каждой теме, предназначенной для самостоятельной работы, имеется перечень необходимой литературы. Необходимо отметить, что указанным перечнем вся литература по той или иной теме, безусловно, не исчерпывается. 
Материалы по самостоятельной работе могут представляться в виде конспектов, докладов, рефератов, материалов практических занятий.
Методические рекомендации по вопросам самостоятельной работе преследуют также частные цели: научить обучающихся при изучении литературы выделять и запоминать наиболее важные и трудные для уяснения категории и положения уголовного права, выработать у них творческий подход к теоретическим проблемам и выводам, критическое отношение к отдельным научным подходам в отношении тех или иных институтов уголовного права и правоприменительной практики, основанное как на логическом анализе,  так и на результатах практической деятельности.
Для закрепления изученного материала предлагаются контрольные вопросы и практические задания. Их выполнение покажет обучающемуся степень усвоения отдельных тем и дисциплины в целом.
Специфика изучения курса обучающимися обучения заключается в том, что при необходимости усвоения программы дисциплины в полном объеме и наличии общих требований к качеству и уровню знаний, некоторая часть работы по изучению дисциплины осуществляется в процессе самостоятельной работы. Эта ситуация предполагает наличие повышенных требований к организации и проведению самостоятельной работы.  Поэтому  самостоятельную работу рекомендуется осуществлять системно и планомерно в порядке, рекомендуемом настоящим учебно-методическим комплексом.

Методические указания для подготовки обучающихся к лекционным занятиям
Изучение дисциплины «Конституционное право зарубежных стран» требует систематического и последовательного накопления знаний, следовательно, пропуски отдельных тем не позволяют глубоко освоить предмет. Именно поэтому контроль над систематической работой обучающихся всегда находится в центре внимания кафедры.
Лекции составляют основу теоретического обучения и дают систематизированные основы научных знаний по дисциплине, раскрывают состояние и перспективы развития соответствующей области науки, концентрируют внимание обучающихся на наиболее сложных и узловых вопросах, стимулируют их активную познавательную деятельность и способствуют формированию творческого мышления.
При подготовке к лекционным занятиям обучающиеся должны ознакомиться с планами лекций, указанными в рабочей программе, отметить непонятные термины и положения, подготовить вопросы с целью уточнения правильности понимания.
В ходе лекционных занятий обучающийся должен вести конспектирование видеолекций. Обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации. Желательно оставить в рабочих конспектах поля, на которых делать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных теоретических положений. Задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических положений, разрешения спорных ситуаций.
Выделяют три разновидности конспектирования:
- конспектирование письменных текстов;
- конспектирование устных сообщений (например, лекций);
-конспектирование видеолекций.
Конспект может быть кратким или подробным.
В основе процесса конспектирования лежит систематизация прочитанного или услышанного материала. Целью процесса служит приведение в единый порядок сведений, полученных из лекции, научной статьи, учебной и методической литературы. Конспектирования является неотъемлемой формой работы обучающегося, так как в учебном процессе обучающиеся сталкиваются с необходимостью краткого изложения большого объема учебного материала.
Цели конспектирования:
- развитие у обучающегося навыков переработки информации, полученной в устном или письменном виде и придание ей сжатой формы;
- выработка умений выделить основную идею, мысль из первоисточника информации;
- формирование навыков составления грамотных, логичных, кратких тезисов;
- облегчение процесса запоминания текста.
Обучающимся следует обратить внимание, на то, что дословная запись текста не
является конспектом. Только структурированный тезисный текст может называться таковым.
При конспектировании необходимо обращать внимание на абзацы, их существование призвано облегчить восприятие текста и начало новой мысли. Важно учитывать также и то, что одна мысль может быть изложена в нескольких абзацах.
Высокую скорость конспектирования могут обеспечить сокращения (общепринятые, аббревиатуры, стрелочки, указывающие на логические связи, опорные слова, ключевые слова, схемы и т.д.). Составление конспекта призвано облегчить запоминание текста. Обучающимся рекомендуется после его составления прочесть зафиксированные тезисы несколько раз для полного их усвоения. Допускается подчеркивание тезисов, содержащих основные мысли, выделение их цветным маркером.
Ясность, краткость, логическая связанность тезисов – основные характеристики конспекта. При конспектировании лекции необходимо обращать внимание не только на  основные положения текста, но и на доказательства, примеры, цитаты, мнения ученых и практиков, которые приводит преподаватель на лекции.
Работа над конспектом лекции осуществляется по этапам:
• повторить изученный материал по конспекту;
• непонятные положения отметить на полях и уточнить;
• неоконченные фразы, пропущенные слова и другие недочеты в записях устранить, пользуясь материалами из учебника и других источников;
• завершить техническое оформление конспекта (подчеркивания, выделение главного, выделение разделов, подразделов и т.п.).
Самостоятельную работу следует начинать с доработки конспекта, желательно в тот же день, пока время не стерло содержание лекции из памяти. Работа над конспектом не должна заканчиваться с прослушивания лекции. После лекции, в процессе самостоятельной работы, перед тем, как открыть тетрадь с конспектом, полезно мысленно восстановить в памяти содержание лекции, вспомнив ее структуру, основные положения и выводы.
С целью доработки необходимо прочитать записи, восстановить текст в памяти, а также исправить описки, расшифровать не принятые ранее сокращения, заполнить пропущенные места, понять текст, вникнуть в его смысл. Далее прочитать материал по рекомендуемой литературе, разрешая в ходе чтения, возникшие ранее затруднения, вопросы, а также дополнения и исправляя свои записи. Записи должны быть наглядными, для чего следует применять различные способы выделений. В ходе доработки конспекта углубляются, расширяются и закрепляются знания, а также дополняется, исправляется и совершенствуется конспект. Еще лучше, если вы переработаете конспект, дадите его в новой систематизации записей. Это, несомненно, займет некоторое время, но материал вами будет хорошо проработан, а конспективная запись его приведена в удобный для запоминания вид. Введение заголовков, скобок, обобщающих знаков может значительно повысить качество записи. Этому может служить также подчеркивание отдельных мест конспекта красным карандашом, приведение на полях или на обратной стороне листа краткой схемы конспекта и др.
Непременным условием глубокого усвоения учебного материала является знание  основ, на которых строится изложение материала. Обращение к ранее изученному материалу не только помогает восстановить в памяти известные положения, выводы, но и приводит разрозненные знания в систему, углубляет и расширяет их. Каждый возврат к старому материалу позволяет найти в нем что-то новое, переосмыслить его с иных позиций, определить для него наиболее подходящее место в уже имеющейся системе знаний. Неоднократное обращение к пройденному материалу является наиболее рациональной формой приобретения и закрепления знаний.

Методические рекомендации по написанию, оформлению и защите контрольных работ (для обучающихся заочной формы обучения)

Контрольная работа является составной частью учебного процесса заочной формы обучения, одним из видов отчета обучающихся-заочников о проделанной самостоятельной работе. Результаты решения предложенных заданий позволяют оценить полноту и правильность усвоения теоретического материала. 
Контрольная работа имеет целью научить обучающихся-заочников самостоятельно применять полученные знания для комплексного решения конкретных практических задач, привить навыки самостоятельного проведения научных исследований и обоснования принимаемых решений. Работа над контрольной работой является неотъемлемой частью учебного плана для обучающихся заочной формы обучения и представляет собой самостоятельное исследование слушателя по выбранной теме, включающее в себя использование различных методов научного анализа как монографических и периодических печатных источников, так и судебной практики различного уровня. Результатом данного исследования должен стать самостоятельно написанный логически последовательный и аргументированный текст, составляющий содержание контрольной работы.
Подготовка к выполнению контрольной работы предполагает подробное и глубокое изучение максимально возможного количества научной литературы имеющейся по данной теме. Использование при написании работы только учебников исключает возможность допуска работы к защите. Таким образом, для глубокого усвоения материала целесообразно пользоваться не только учебной и монографической литературой, но и юридическими журналами и газетами, выходящими в пределах страны. Поощряется использование иностранного законодательства и литературы по существу темы контрольной работы.
Ответ на теоретический вопрос контрольной работы предполагает подробное и глубокое изучение максимально возможного количества научной литературы, имеющейся по данной теме, а также судебной практики высших и местных органов. Использование при написании работы только учебников практически исключает возможность ее положительной оценки. Поиск учебной, научной литературы и нормативного материала для выполнения контрольной работы осуществляется слушателями самостоятельно.
Проверку и допуск контрольных работ по Конституционному праву зарубежных стран к защите осуществляет преподаватель кафедры, ведущий соответствующий курс. Предварительная положительная оценка выполненной контрольной работы - «Допущена к защите» - является основанием для допуска обучающегося-заочника к защите данной работы, и, в случае успешной защиты - к сдаче экзамена по дисциплине. При получении отрицательного отзыва о выполненной контрольной работе - «Не допущена к защите» -  обучающемуся возвращается работа. При этом ему необходимо в кратчайшие сроки доработать частично или переработать полностью задание контрольной работы, с учетом замечаний, высказанных проверяющим преподавателем. После этого обучающемуся необходимо безотлагательно вновь представить переработанную работу для ее предварительной оценки – «Допущена к защите», «Не допущена к защите» - вместе с замечаниями и текстом ранее не зачтенной работы.
Обучающиеся, не сдавшие в срок контрольную работу или не получившие допуска к защите либо получившие на защите неудовлетворительную оценку – «не зачтено», не допускаются к экзамену.
Контрольная работа, выполненная небрежно, не по заданному варианту, без соблюдения правил, предъявляемых к ее оформлению, с нарушением иных установленных требований, возвращается без проверки с указанием причин. В этом случае контрольная работа выполняется повторно.
При выполнении контрольной работы не допускается дословное переписывание отрывков текста учебников или иной литературы, за исключением цитат, которые должны соответствующим образом оформляться (подстрочные постраничные примечания - ссылки на использованные источники). Обучающемуся необходимо творчески осмыслить изученную литературу и изложить содержание контрольной работы самостоятельно.
Раскрывая содержание нормативного материала, необходимо давать точные ссылки на соответствующие нормативные акты: указать его название, когда и каким органом он принят, где опубликован. При этом важно обращаться непосредственно к самим нормативным актам, а не воспроизводить их положения на основании учебной или популярной литературы.
Представляется необходимым еще раз обратить внимание обучающихся: При использовании нормативных и литературных материалов ссылки на источники обязательны! Заимствование чужого текста без соответствующих сносок - ссылок расценивается как недобросовестность обучающегося - компиляция.

Требования к оформлению и содержанию контрольной работы

Контрольная работа выполняется на стандартных листах формата А-4. Текст располагается на одной стороне листа. На каждой странице, за исключением титульного листа, должен стоять ее номер. Поля по краям листа обычно соответствуют следующим значениям: 30 мм с левой стороны, 15 мм с правой стороны, 20 мм сверху и снизу. Выполнение контрольной работы в школьной тетради не допускается. Рекомендуется выполнять контрольную работу на компьютере (текстовый редактор Microsoft Word: размер шрифта - 14, междустрочный интервал - полуторный). Объем работы, как правило, составляет 12-15 страниц (Главное требование в этой части – раскрыть тему контрольной работы в полном объеме).
Каждый вопрос работы должен начинаться с новой страницы. 
Текст работы обязательно должен содержать постраничные сноски на использовавшиеся при ее написании нормативные источники и литературу. 
Структура работы должна иметь следующие обязательные компоненты:
1)  Титульный лист;
2)  Содержание (вопросы);
3) Автор раскрывает содержание вопросов темы на основе самостоятельного изучения нормативных источников и литературы формулирует выводы по каждому из изложенных вопросов, оформляет решение задач.
4) Список использованных нормативных источников и литературы (составляется исключительно из соответствующих постраничных сносок – ссылок на реально использованные источники и литературу, содержащихся в тексте законченной работы) - автор должен руководствоваться правилами оформления справочно-библиографического аппарата. При этом в начале Списка указываются и нумеруются нормативные источники, затем следует литература.
Алгоритм выполнения контрольной работы можно представить следующим образом:
1)  определение темы контрольной работы;
2)  обсуждение с ведущим преподавателем плана, соответствующих нормативных источников и литературы;
3)  изучение соответствующей литературы;
4)  написание работы в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению;
5)   представление работы на кафедру для ее предварительной оценки преподавателем, путем подкрепления ее в личном кабинете электронного портфолио, в связи с дистанционным форматом обучения;
6)  защита контрольной работы.
Таким образом, процесс написания контрольной работы начинается с ознакомления обучающегося с содержанием предложенных теоретических и практических вопросов. На этом этапе от обучающегося требуется определение личной позиции по данной теме и настойчивость в достижении цели. Ему предоставляется право самостоятельно определить круг источников исследования и временные рамки. 
Как уже указывалось, контрольная работа преследует следующие учебно-методические цели:
1. Контрольная работа является одним из основных видов самостоятельной учебной работы обучающихся-заочников и служит формой контроля за освоением ими учебного материала по дисциплине, их умениями и навыками.
2. Выполнение контрольной работы способствует формированию у обучающихся навыков самостоятельной работы с первоисточниками, учебной, научной и специальной литературой, позволяет выработать умения выделять в них главное, анализировать прочитанный материал, делать обобщение и выводы, логично излагать изученное.
3. Работа над контрольной работой позволяет систематизировать, закрепить и расширить знания по учебной дисциплине, повысить не только теоретическую, но и практическую подготовку обучающихся.

Защита контрольной работы

Критерии оценки контрольной работы:
1.  Владение предметом темы контрольной работы.
1.  Всесторонность и глубина разработки проблемы;
1.  Основательность и полнота использования нормативных источников и научной литературы;
1.  Самостоятельность и творческий подход к разработке темы;
1.  Достоверность и научная обоснованность выводов;
1. Логика и последовательность изложения материала;
1.  Соответствие требованиям порядка оформления контрольной работы;
Защита контрольной работы состоит из доклада автора контрольной работы (5-7 минут) и ответов на вопросы. Доклад должен быть емким, четким и конкретным. В докладе обучающийся должен перечислить и охарактеризовать основные задачи, поставленные перед ним, раскрыть содержание контрольной работы. В конце доклада делаются выводы. 
Защищенные контрольные работы слушателям не возвращаются и хранятся в архиве института. Обучающиеся, не сдавшие в срок контрольную работу или не получившие допуска к защите либо получившие на защите неудовлетворительную оценку – «не зачтено», не допускаются к экзамену.

Оценка контрольной работы преподавателем

1. Результаты выполнения контрольной работы оцениваются отметками «зачтено» или «не зачтено».
2. Контрольная работа, выполненная не самостоятельно, не зачитывается. В этом случае обучающемуся предлагается ее переделать либо выполнить новый вариант.
3. Контрольная работа, выполненная небрежно, не по заданному варианту, без соблюдения правил, предъявляемых к ее оформлению, являющаяся дословным переписыванием текста чужой работы либо выполненная с нарушением иных установленных требований, возвращается без проверки с указанием причин. В этом случае контрольная работа выполняется повторно.
4. Вновь выполненная контрольная работа представляется на проверку и предварительную оценку для допуска к защите вместе с замечаниями и текстом не зачтенной работы.


















Задания к контрольной работе по дисциплине 
«Конституционное право зарубежных стран» 

Ниже прилагаются 15 вариантов контрольных работ. Вариант работы должен быть выбран по 2 последним цифрам зачетной книжки. Например, номер зачетной книжки заканчивается на 01, выполняется Вариант 1; на 12 – соответственно, Вариант 12
Никто не вправе нарушать этот принцип. В противном случае письменная работа возвращается обучающемуся без проверки с оценкой «незачет».

Вариант 1 
1. Понятие и источники конституционного права зарубежных стран. 
1. Понятие формы государства. Многообразие форм современных государств. 
1. Конгресс США: структура, полномочия, внутренняя организация палат.

Вариант 2
1. Понятие, сущность и основные черты конституций зарубежных государств. 
1. Понятие и классификация форм правления. 
1. Парламент Великобритании: полномочия, внутренняя организация палат.

Вариант 3
1. Виды конституций зарубежных стран, порядок их принятия и изменения. 
1. Понятие и виды форм государственного устройства. 
1. Порядок выборов Президента США.

Вариант 4
1. Сущность и характерные черты конституционных прав и свобод. Их классификация. 
1. Монархия: понятие и виды. 
1. Президент США. Статус. Полномочия. Подчиненный ему аппарат управления.

Вариант 5
1. Федерация. Понятие, признаки, характерные черты. 
1. Место главы государства в системе государственных органов.
1. Правительство Великобритании: порядок формирования и правовой статус.

Вариант 6
1. Понятие государственной власти в конституционном праве. Принцип разделения властей.
2. Компетенция главы государства. 
3. Конституция Франции 1958 г. Общая характеристика.

Вариант 7
1. Парламент: порядок формирования, структура, полномочия.
2. Основной Закон ФРГ 1949 г.
3. Статус Президента Италии.

Вариант 8
1. Гражданство зарубежных стран, порядок его приобретения и утраты. 
2. Характерные черты Конституции США 1787 г.
3. Правовой статус правительства ФРГ.

Вариант 9
1. Федерация. Понятие, признаки, характерные черты. 
2. Президент: правовое и фактическое положение в республиках с различными формами правления.
3. Верховный суд США: порядок формирования, полномочия.

Вариант 10
1. Конституция и правовая система Великобритании.
2. Парламент ФРГ: полномочия и внутренняя организация палат.
3. Дуалистические монархии: Иордания, Марокко.

Вариант 11
1. Порядок формирования, состав и структура правительства. 
2. Статус Президента и исполнительной власти во Франции.
3. Особенности Израильской конституции.

Вариант 12
1. Понятие политической партии. Конституционно-правовой статус политических партий.
2. Статус Президента ФРГ. 
3. Основы конституционного права Израиля.


Вариант 13
1. Внутренняя организация парламента и его палат в зарубежных странах.
2. Формы правления в арабских странах.
3. Особенности партийной системы Израиля.

Вариант 14
1. Конституционное право арабских стран.
2. Парламент Италии: структура, полномочия, внутренняя организация палат.
3. Конституционные монархии: Катар, Объединенные Арабские Эмираты, Бахрейн, Кувейт.

Вариант 15
1. Институт главы государства в зарубежных странах
2. Высшие государственные органы Израиля.
3. Абсолютные монархии: Саудовская Аравия Оман.














Вопросы к экзамену по дисциплине «Конституционное право зарубежных стран»

1. Понятие Конституционного права зарубежных стан. 
2. Источники конституционного права в зарубежных странах. 
3. Конституционно-правовые отношения, субъекты конституционного права. 
4. Понятие, сущность и основные черты конституций зарубежных государств. 
5. Виды конституций зарубежных стран, порядок их принятия и изменения. 
6. Понятие и механизм конституционного контроля и надзора. 
7. Понятие политической партии. Конституционно-правовой статус политических партий. 
8. Партийные системы и их виды. 
9. Гражданство зарубежных стран, порядок его приобретения и утраты. 
10. Сущность и характерные черты конституционных прав и свобод. Их классификация. 
11. Основные социально-экономические права и свободы. 
12. Основные политические права и свободы. 
13. Основные личные права и свободы. 
14. Понятие формы государства. Многообразие форм современных государств. 
15. Понятие и классификация форм правления. 
16. Монархия: понятие и виды. 
17. Смешанная форма правления (на примере Франции). 
18. Президентская республика. 
19. Парламентарные формы правления. 
20. Понятие и виды форм государственного устройства. 
21. Унитарное государство: понятие, признаки. 
22. Федерация. Понятие, признаки, характерные черты. 
23. Демократический политический режим:  характерные черты и виды
24. Авторитарный политический режим. Характерные черты и виды.
25. Понятие государственной власти в конституционном праве. Принцип разделения властей.
26. Место главы государства в системе государственных органов.
27. Президент: правовое и фактическое положение в республиках с различными формами правления.
28. Компетенция главы государства.	
29. Парламент: порядок формирования, структура, полномочия.
30. Внутренняя организация парламента и его палат в зарубежных странах.
31. Правовое положение депутата парламента.
32. Законодательная процедура в парламентах зарубежных стран.
33. Порядок формирования, состав и структура правительства. 
34. Статус и полномочия правительства. Институт парламентской ответственности правительства. 
35. Административно-территориальное устройство в зарубежных странах. 
36. Общая характеристика и основные принципы местного самоуправления. 
37. Порядок организации и структура муниципальных органов.
38. Характерные черты Конституции США 1787 г.
39. Основы правового статуса личности в США.
40. Конгресс США: структура, полномочия, внутренняя организация палат.
41. Порядок выборов Президента США.
42. Президент США. Статус. Полномочия. Подчиненный ему аппарат управления.
43. Верховный суд США: порядок формирования, полномочия.
44. Особенности партийной системы США. 
45. Особенности федерализма в США. 
46. Конституция и правовая система Великобритании.
47. Парламент Великобритании: полномочия, внутренняя организация палат.
48. Правительство Великобритании: порядок формирования и правовой статус.
49. Партийная система и политические партии Великобритании.
50. Конституция Франции 1958 г. Общая характеристика.
51. Статус Президента и исполнительной власти во Франции.
52. Партийная система и основные политические партии  Франции.
53. Основной Закон ФРГ 1949 г.
54. Партийная система и основные политические партии ФРГ.
55. Характерные черты германского федерализма.
56. Парламент ФРГ: полномочия и внутренняя организация палат.
57. Статус Президента ФРГ.
58. Правовой статус правительства ФРГ.
59. Конституция Италии 1947 г. Общая характеристика.
60. Парламент Италии: структура, полномочия, внутренняя организация палат.
61. Правительство Италии: порядок формирования и полномочия.
62. Статус Президента Италии.
63. Партийная система и основные политические партии Италии.
64. Основы конституционного права Израиля.
65. Особенности Израильской конституции.
66. Высшие государственные органы Израиля.
67. Особенности партийной системы Израиля.
68. Конституционное право арабских стран.
69. Формы правления в арабских странах.
70. Абсолютные монархии: Саудовская Аравия Оман.
71. Конституционные монархии: Катар, Объединенные Арабские Эмираты, Бахрейн, Кувейт.
72. Дуалистические монархии: Иордания, Марокко.
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Приложение 1
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СЕВЕРО-КАВКАЗСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ
Юридический институт
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