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ПРАКТИКУМ
Вопросы, изучаемые дисциплиной «Теория и практика организации научного исследования» необходимы не только и не столько для успешной сдачи зачета по данной дисциплине, но, в первую очередь, для того, чтобы магистранты смогли правильно обрабатывать изучаемый научный материал в рамках темы своего магистерского диссертационного исследования и на основании, полученных эмпирическим путем результатов, делать авторские выводы, необходимые для успешной защиты магистерской, а, возможно, в дальнейшем кандидатской и докторской диссертаций.
Целью освоения дисциплины «Теория и практика организации научного исследования» является:
- обеспечение обучающимся условий для освоения необходимого объема знаний о научно-исследовательской деятельности; 
- формирование у обучающихся знаний, умений и навыков выполнения научного исследования,
- оформления и предоставления результатов различного вида научно-исследовательских работ в сфере уголовного права и процесса. 
Задачи дисциплины: 
- знакомство со способами работы магистрантов с научной информацией; 
- освоение методов планирования и проведения научных исследований магистрантов в сфере уголовного права и процесса, а также методов обработки и анализа их результатов;
- освоение магистрантами методики оформления и представления результатов научных исследований; 
- формирование у магистрантов способности к самостоятельному выбору методов ведения научно-исследовательской деятельности при обучении в магистратуре уголовно-правового профиля.



ПРАКТИКУМ 
Любое научное исследование начинается, в первую очередь, с выбора научного руководителя, под руководством которого согласовывается тема дальнейшего магистерского исследования и составляется план его проведения. Для успешного написания магистерской диссертации необходимо подобрать научную и учебную литературу по теме исследования, включая, законодательные и иные нормативные правовые акты, монографии, учебные и учебно-практические пособия, статьи и, главное, диссертации и авторефераты диссертаций по теме исследования.
Методические рекомендации по выполнению контрольного задания
Так как магистранты заочной формы обучения, по большей части, должны самостоятельно работать над магистерской диссертацией, то цель самостоятельной работы – помочь магистрантам приобрести глубокие и прочные знания, сформировать умения самостоятельно приобретать, расширять и углублять знания, а также вырабатывать навыки применения полученных знаний умений. 
Задачи самостоятельной работы: 
- освоение в полном объёме основной образовательной программы; 
- систематизация и закрепление полученных магистрантами теоретических знаний и практических умений; 
- овладение фундаментальными знаниями, профессиональными умениями и навыками по профилю изучаемой дисциплины, опытом творческой, исследовательской деятельности; 
- формирование умений использовать нормативную, правовую, справочную документацию и специальную литературу; 
- развитие познавательных способностей и активности обучающихся: творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности; 
- формирование самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации; - развитие исследовательских умений. 
Основные формы организации самостоятельной работы определяются следующими параметрами: содержание учебной дисциплины; степень подготовленности обучающихся; необходимость упорядочения нагрузки при самостоятельной работе. 
Формой руководства самостоятельной работой магистрантов является консультация, задача которой заключается в оказании помощи магистрантам при освоении учебного материала. 
Консультации могут носить индивидуальный характер (проводиться в устной и письменной форме) и групповой. Консультации проводятся с учетом норм времени, установленных в Юридическом институте СКГА г. Черкесска.
Так как на сегодняшний день магистранты определились с выбором научного руководителя, темой исследования и планом его поэтапного прохождения, задачей настоящего практикума будет – составления библиографического списка по теме магистерской диссертации и его оформление, в соответствии с методическими требованиями.

Вопросы к зачету по дисциплине
«Теория и практика организации научного исследования»
1. Общая методология научного творчества. Понятие проблемы в науке. 
2. Особенности научного познания. 
3. Метод научного познания. Его составляющие. 
4. Требования, предъявляемые к текстам научного стиля. 
5. Композиция научного произведения. Своеобразие сюжета научного текста в сфере уголовного права и процесса. 
6. Многообразие жанров научного стиля. Особенности научной аннотации в сфере уголовного права и процесса. 
7. Принципы рецензирования научного текста. 
8. Статья как жанр научной прозы. 
9. Роль элементов метатекста в статье. 
10. Критерии оценки магистерской диссертации. 
11. Справочно-библиографический аппарат научного произведения в сфере уголовного права. 
12. Принципы библиографического описания. 
13. Особенности описания монографий, периодических изданий, сборников и электронных публикаций. 
14. Виды сносок‚ их оформление. 
15. Способы цитирования, особенности включения цитат в виде прямой и косвенной речи. 
16. Список литературы. Его назначение и требования к составлению. 
17. Принципы редактирования работы. Увеличение и уменьшение объема.
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