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Требования к выполнению контрольной работы

Контрольная работа – это традиционная форма контроля усвоения учебного материала. Для обучающихся по заочной форме обучения, самостоятельная работа является основным видом работы по изучению дисциплины. Она включает: изучение материала установочных занятий; работу с рекомендованной литературой и дополнительными источниками информации; выполнение контрольной работы; подготовку к сдаче зачета или экзамена.
Контрольная работа является обязательной частью образовательной программы, обеспечивающей реализацию Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования и представляет собой вид учебных занятий, обеспечивающих практико-ориентированную подготовку обучающихся. 

По форме контрольная работа представляет собой систематическое, достаточно полное изложение изученного материала в соответствии с вопросами темы, при этом позиция автора должна быть достаточно четко выражена и аргументирована. Контрольная работа состоит из двух теоретических вопросов, практического и тестовых заданий.

Общие требования к оформлению

Оформление заслуживает особого внимания со стороны студента. Работа должна быть выполнена в соответствии с требованиями Госстандарта. 

Чистовой вариант работы выполняют в одном экземпляре, на белой бумаге форматом стандартного писчего листа формат А-4 (210 х 297 мм). Работа предоставляется в печатном варианте, на одной стороне листа. Приемлема печать черного цвета, шрифтом размером 14, предпочтительнее Times New Roman, обычным начертанием и с обычным буквенным интервалом. 

Весь текст набирается через одинарный или полуторный междустрочный интервал. Отступ красной строки должен быть одинаковым по всей работе.

На каждой странице следует оставлять поля: левое – 30 мм; правое – 15 мм; верхнее – 20 мм; нижнее – 20 мм. 

Все страницы работы, включая таблицы, графики, рисунки и приложения, нумеруются по порядку. Первой страницей считается титульный лист, на котором цифра «1» не проставляется. На следующей странице (содержание) ставится цифра «2» и т. д. Номер страницы рекомендуется проставлять в середине нижнего поля.
В конце контрольной работы приводится полный библиографический перечень использованных нормативно-правовых актов и специальной литературы.

Кроме рекомендованной специальной литературы, можно использовать любую дополнительную литературу, которая необходима для раскрытия темы контрольной работы. Дополнительной литературой можно воспользоваться в электронно-библиотечной системе IPRbooks URL: http:// www.iprbooks.ru/. 

Перечень литературы оформляется в алфавитном порядке (фамилии авторов с инициалами, указанием издательства и года издания). Журнальные статьи приводятся по фамилии авторов, с указанием названия статьи, наименования журнала, года его издания и номера.

Контрольная работа должна быть самостоятельной и законченной.
Защита контрольной заключается в ответах на вопросы, либо сформулированные преподавателем в тексте контрольной работы, либо задаваемые им устно. Замечания преподавателя, сделанные на полях контрольной работы должны быть изучены до зашиты.

Варианты заданий для контрольной работы 

Вариант 1
1. Что такое план-график проведения работ и каково его назначение?

2. Какие функции выполняет документ в ЭИС?

3. Моделирование бизнес - процессов «Страховая компания». 
Описание предметной области 

Вы работаете в страховой компании. Вашей задачей является отслеживание финансовой деятельности компании. Компания имеет различные филиалы по всей стране. Каждый филиал характеризуется названием, адресом и телефоном. Деятельность компании организована следующим образом: к Вам обращаются различные лица с целью заключения договора о страховании. В зависимости от принимаемых на страхование объектов и страхуемых рисков, договор заключается по определенному виду страхования (например, страхование автотранспорта от угона, страхование домашнего имущества, добровольное медицинское страхование). При заключении договора Вы фиксируете дату заключения, страховую сумму, вид страхования, тарифную ставку и филиал, в котором заключался договор.

Классы объектов 

Договоры (Номер договора, Дата заключения, Страховая сумма, Тарифная ставка, Филиал, Вид страхования). Вид страхования (Вид страхования, Наименование). Филиал (Филиал, Наименование филиала, Адрес, Телефон).

Развитие постановки задачи

Нужно учесть, что договоры заключают страховые агенты. Помимо информации об агентах (фамилия, имя, отчество, адрес, телефон), нужно еще хранить филиал, в котором работают агенты. Кроме того, исходя из базы данных, нужно иметь возможность рассчитывать заработную плату агентам. Заработная плата составляет некоторый процент от страхового платежа (страховой платеж это страховая сумма, умноженная на тарифную ставку). Процент зависит от вида страхования, по которому заключен договор.

4. Тестовые задания
1) Укажите стадии канонического проектирования?

а) Формализации,

б) Предпроектная,

в) Моделирования,

г) Стандартизации,

д) Внедрения

2) Какие работы выполняются на стадии технического проектирования

а) Определение модели данных,

б) Разработка проектно-сметной документации,

в) Построение схем организации данных,

г) Расчет экономической эффективности ЭИС,

д) Формирование календарного плана работ

3) Что входит в структуру классификаторов технико-экономической информации

а) Единица информации,

б) Экономический показатель,

в) Объем информации,

г) Документ,

д) Методика расчета показателей

Вариант №2
1. Что такое информационная система?

2. Какова цель этапа «Сбор материалов обследования»?

3. Моделирование бизнес-процессов почты «Реализация готовой продукции»

Описание предметной области

Вы работаете в компании, занимающейся оптово-розничной продажей различных товаров. Вашей задачей является отслеживание финансовой стороны работы компании.

Деятельность Вашей компании организована следующим образом: Ваша компания торгует товарами из определенного спектра. Каждый из этих товаров характеризуется наименованием, оптовой ценой, розничной ценой и справочной информацией. В Вашу компанию обращаются покупатели.

Для каждого из них Вы запоминаете в базе данных стандартные данные (наименование, адрес, телефон, контактное лицо) и составляете по каждой сделке документ, запоминая наряду с покупателем количество купленного им товара и дату покупки.

Классы объектов

Товары (Наименование, Оптовая цена, Розничная цена, Описание).

Покупатели (Телефон, Контактное лицо, Адрес).

Сделки (Дата сделки, Товар, Количество, Покупатель, Признак оптовой продажи).

Развитие постановки задачи

Теперь ситуация изменилась. Выяснилось, что обычно покупатели в рамках одной сделки покупают не один товар, а сразу несколько. Также компания решила предоставлять скидки в зависимости от количества закупленных товаров и их общей стоимости. 
4. Тестовые задания
1) Какими параметрами характеризуется код информации

а) Коэффициент информативности,

б) Структура информации,

в) Коэффициент полезного действия,

г) Коэффициент избыточности,

д) Коэффициент напряженности работ

2) По каким признакам можно классифицировать экономическую документацию?

а) По отношению к объекту проектирования,

б) По уровню управления,

в) По способу обращения,

г) По периодичности,

д) По этапу разработки программного обеспечения

3) Каким требованиям должны отвечать документы результатной информации?

а) Количество реквизитов,

б) Наличие показателей, рассчитываемых вручную,

в) Полнота информации,

г) Автоматизированный ввод факсимильных данных,

д) Достоверность предоставляемой информации.

Вариант №3
1. Какие классы ИС существуют?

2. Каковы назначение и состав операций стадии «Техно-рабочее проектирование»?

3. Моделирование бизнес процессов «Грузовые перевозки». 

Описание предметной области Вы работаете в компании, занимающейся перевозками грузов. Вашей задачей является отслеживание стоимости перевозок с учетом заработной платы водителей. Ваша компания осуществляет перевозки по различным маршрутам. Для каждого маршрута Вы определили некоторое название, вычислили примерное расстояние и установили некоторую оплату для водителя. Информация о водителях включает фамилию, имя, отчество и стаж. Для проведения расчетов Вы храните полную информацию о перевозках (маршрут, водитель, даты отправки и прибытия). По факту некоторых перевозок водителям выплачивается премия.

Классы объектов Маршруты (Название, Дальность, Количество дней в пути, Оплата). Водители (Фамилия, Имя, Отчество, Стаж). Проделанная работа (Маршрут, Водитель, Дата отправки, Дата возвращения, Премия).

Развитие постановки задачи Теперь ситуация изменилась. Ваша фирма решила ввести гибкую систему оплаты. Так, оплата водителям должна теперь зависеть не только от маршрута, но и от стажа водителя. Кроме того, нужно учесть, что перевозку могут осуществлять два водителя
4. Тестовые задания

1) Что является начальным моментом проектирования экранных форм

а) Информационная модель,

б) Постановка задачи,

в) Техническое задание,

г) Перечень макетов экранных форм,

д) Программы ввода и вывода информации

2) Какие требования предъявляются к организации базы данных (БД)

а) Логическая и физическая независимость данных,

б) Наличие глоссария,

в) Возможность ввода нестандартизированных данных,

г) Наличие утилит проектирования БД,

д) Контролируемая надежность данных

3) По каким признакам можно классифицировать технологические процессы обработки данных в ЭИС

а) По структуре технологической документации,

б) По типу обрабатываемых данных,

в) По способу организации интерфейса,

г) По типу технического обеспечения,

д) По наличию технико-экономического обоснования

Вариант №4
1. Что включает в себя технология проектирования ИС?
2. Какова цель этапа «Сбор материалов обследования»?
3. Моделирование бизнес процессов «Гостиница».
Описание предметной области Вы работаете в гостинице. Вашей задачей является отслеживание финансовой стороны работы гостиницы. Ваша деятельность организована следующим образом: гостиница предоставляет номера клиентам на определенный срок. Каждый номер характеризуется вместимостью, комфортностью (люкс, полулюкс, обычный) и ценой. Вашими клиентами являются различные лица, о которых Вы собираете определенную информацию (фамилия, имя, отчество и некоторый комментарий). Сдача номера клиенту производится при наличии свободных мест в номерах, подходящих клиенту по указанным выше параметрам. При поселении фиксируется дата поселения. При выезде из гостиницы для каждого места запоминается дата освобождения.

Классы объектов Клиенты (Клиент, Фамилия, Имя, Отчество, Паспортные данные, Комментарий). Номера (Номер, Количество человек, Комфортность, Цена). Поселение (Клиент, Номер, Дата поселения, Дата освобождения, Примечание).

Развитие постановки задачи Необходимо хранить информацию не только по факту сдачи номера клиенту, но и осуществлять бронирование номеров. Кроме того, для постоянных клиентов, а также для определенных категорий клиентов, предусмотрена система скидок. Скидки могут суммироваться.

Внести в структуру сущностей изменения, учитывающие этот факт, и изменить существующие запросы. Добавить новые запросы.
4. Тестовые задания
1) Что лежит в основе оценки экономической эффективности проектируемой ЭИС:

а) Издержки производства,

б) Надежность эксплуатации,

в) Время на разработку программного обеспечения,

г) Экономия при эксплуатации, Затраты на создание

2) Что включает в себя технологическая сеть поддержки надежности хранимых данных

а) Декомпозицию задачи,

б) Тестирование и отладку ЭИС,

в) Проведение предварительных испытаний,

г) Разработку контрольных примеров,

д) Комплексирование аппаратных и программных модулей

3) Что включает в себя технологическая сеть проектирования процесса обработки информации в пакетном режиме

а) Статистическую обработку материалов обследования,

б) Функциональный анализ задачи,

в) Организацию информационной базы,

г) Разработка блок-схем технических модулей,

д) Разработка проектной документации

Вариант №5
1. Требования к эффективности и надежности проектных решении

2. Каково назначение и каков состав разделов «Технико-экономического обоснования»?

3. Моделирование бизнес процессов прием сотрудника на работу «Бюро по трудоустройству» 

Описание предметной области 

Вы работаете в бюро по трудоустройству. Вашей задачей является отслеживание финансовой стороны работы компании. Деятельность Вашего бюро организована следующим образом: Ваше бюро готово искать работников для различных работодателей и вакансии для ищущих работу специалистов различного профиля. При обращении к Вам клиента-работодателя, его стандартные данные (название, вид деятельности, адрес, телефон) фиксируются в базе данных. При обращении к Вам клиента-соискателя, его стандартные данные (фамилия, имя, отчество, квалификация, профессия, иные данные) также фиксируются в базе данных. По каждому факту удовлетворения интересов обеих сторон составляется документ. В документе указываются соискатель, работодатель, должность и комиссионные (доход бюро). 

Классы объектов 

Работодатели (Название, Вид деятельности, Адрес, Телефон). Сделки (Работодатель, Должность, Комиссионные). Соискатели (Фамилия, Имя, Отчество, Квалификация, Вид деятельности, Иные данные, Предполагаемый размер заработной платы). 

Развитие постановки задачи 

Оказалось, что база данных не совсем точно описывает работу бюро. В базе фиксируется только сделка, а информация по открытым вакансиям не храниться. Кроме того, для автоматического поиска вариантов, необходимо вести справочник «виды деятельности».
4. Тестовые задания
1) По каким признакам классифицируется диалог информационных систем

а) По типу сценария,

б) По форме общения,

в) По информационному обеспечению,

г) По модели проектирования,

д) По модели данных

2) Что включает в себя технологическая сеть проектирования процесса обработки информации в диалоговом режиме

а) Построение сетевого графика,

б) Функциональная структура задачи,

в) Организационное обеспечение,

г) Объектно-ориентированное проектирование,

д) Комплекс отлаженных программных модулей

3) Укажите действия, не относящиеся к несанкционированному доступу к информации

а) Прерывание.

б) Инициализация,

в) Видоизменение,

г) Модернизация,

д) Разрушение

Вариант №6
1. Какова цель этапа «Сбор материалов обследования»?

2. Каковы требования к технологии проектирования ИС?

3. Моделирование бизнес процессов «Туристическая фирма». 

Описание предметной области Вы работаете в туристической компании. Ваша компания работает с клиентами, продавая им путевки. Вашей задачей является отслеживание финансовой стороны деятельности фирмы. Работа с клиентами в Вашей компании организована следующим образом: у каждого клиента, пришедшего к Вам, собираются некоторые стандартные данные – фамилия, имя, отчество, адрес, телефон. После этого Ваши сотрудники выясняют у клиента, куда он хотел бы поехать отдыхать. При этом ему демонстрируются различные варианты, включающие страну проживания, особенности местного климата, имеющиеся отели разного класса. Наряду с этим, обсуждается возможная длительность пребывания и стоимость путевки. В случае если удалось договориться, и найти для клиента приемлемый вариант, Вы регистрируете факт продажи путевки (или путевок, если клиент покупает сразу несколько путевок), фиксируя дату отправления. Иногда Вы решаете предоставить клиенту некоторую скидку.
Классы объектов Маршруты (Страна, Климат, Длительность, Отель, Стоимость). Путевки (Маршрут, Клиент, Дата отправления, Количество, Скидка). Клиенты (Фамилия, Имя, Отчество, Адрес, Телефон).

Развитие постановки задачи Теперь ситуация изменилась. Фирма работает с несколькими отелями в нескольких странах. Путевки продаются на одну, две или четыре недели. Стоимость путевки зависит от длительности тура и отеля. Скидки, которые предоставляет фирма, фиксированы. Например, при покупке более 1 путевки, предоставляется скидка 5

4. Тестовые задания
1) Какие методы используются для обеспечения защиты хранимых данных

а) Юридические санкции,

б) Блокирование входной информации,

в) Управление доступом,

г) Установка «шлюзов»,

д) Криптографическая генерация

2) Какие требования предъявляются к созданию корпоративных ИС, обеспечивающих эффективный реинжиниринг бизнес-процессов

а) Масштабируемость,

б) Функциональность,

в) Конфиденциальность,

г) Непереносимость,

д) Обязательность

3) Какие причины обуславливают сложность проектирования ЭИС

а) Жизненный цикл,

б) Масштабы разработки,

в) Индивидуальность проекта,

г) Комплексирование системы,

д) Сертификация

Вариант №7
1. Каково назначение и содержание «Технического задания»?

2. Что понимается под организацией проектирования ИС?

3. Моделирование бизнес процессов «Нотариальная контора».
Описание предметной области Вы работаете в нотариальной конторе. Вашей задачей является отслеживание финансовой стороны работы компании. Деятельность Вашей нотариальной конторы организована следующим образом: Ваша фирма готова предоставить клиенту определенный комплекс услуг. Для наведения порядка Вы формализовали эти услуги, составив их список с описанием каждой услуги. При обращении к Вам клиента, его стандартные данные (название, вид деятельности, адрес, телефон) фиксируются в базе данных. По каждому факту оказания услуги клиенту составляется документ. В документе указываются услуга, сумма сделки, комиссионные (доход конторы), описание сделки.

Классы объектов Клиенты (Название, Вид деятельности, Адрес, Телефон). Сделки (Клиент, Услуга, Сумма, Комиссионные, Описание). Услуги (Название, Описание).

Развитие постановки задачи Теперь ситуация изменилась. В рамках одной сделки клиенту может быть оказано несколько услуг. Стоимость каждой услуги фиксирована. Кроме того, компания предоставляет в рамках одной сделки различные виды скидок. Скидки могут суммироваться.
4. Тестовые задания
1) Какие группы средств используются для структурного анализа

а) Пользовательское меню,

б) Отношения между данными,

в) Алгоритмы решения задачи,

г) Зависящее от времени поведение систем,

д) Математические модели

2) Что не относится к диаграммам потоков данных

а) Разработка методического обеспечения,

б) Идентификация внешних объектов,

в) Построение контекстной диаграммы,

г) Декомпозиция данных,

д) Постановка задачи

3) Что относится к принципам объектно-ориентированного программирования

а) Многомерность,

б) Инкапсуляция,

в) Итерация,

г) Полиформизм,

д) Инвариантность,

Вариант №8
1. Как классифицируются методы проектирования ИС?

2. Что такое план-график проведения работ и каково его назначение?
3. Моделирование бизнес процессов «Парикмахерская».
Описание предметной области Вы работаете в парикмахерской. Ваша парикмахерская стрижет клиентов в соответствии с их пожеланиями и некоторым каталогом различных видов стрижки. Так, для каждой стрижки определены название, принадлежность полу (мужская, женская), стоимость работы. Для наведения порядка Вы, по мере возможности, составляете базу данных клиентов, запоминая их анкетные данные (фамилия, имя, отчество). Начиная с 5-ой стрижки, клиент переходит в категорию постоянных и получает скидку в 3% при каждой последующей стрижке. После того, как закончена очередная работа, в кассе фиксируются стрижка, клиент и дата производства работ.

Классы объектов Стрижки (Название, Пол, Стоимость). Клиенты (Фамилия, Имя, Отчество, Пол, Признак постоянного клиента). Работа (Стрижка, Клиент, Дата).

Развитие постановки задачи Теперь ситуация изменилась. У Вашей парикмахерской появился филиал, и Вы хотели бы видеть, в том числе, и раздельную статистику по филиалам. Кроме того, стоимость стрижки может меняться с течением времени. Нужно хранить не только последнюю цену, но и все данные по изменению цены стрижки.
4. Тестовые задания
1) Какие существуют модели жизненного цикла ЭИС:

а) Функциональная,

б) Каскадная,

в) Иерархическая,

г) Спиральная,

д) Стоимостная

2) Укажите системотехнические принципы проектирования

а) Итерация,

б) Декомпозиция,

в) Структурное программирование,

г) Типизация,

д) Нормализация

3) Какие функции относятся к процессу проектирования ЭИС

а) Ковариации,

б) Инициации,

в) Алгоритмизации,

г) Оперативного управления или регулирования,

д) Интеграции

Вариант №9
1. Что такое каноническое проектирование ЭИС и каковы особенности его содержания?

2. Каков состав документов, предназначенных для формализованного описания материалов обследования?

3. Моделирование бизнес процессов Платная поликлиника 

Описание предметной области Вы являетесь руководителем службы планирования платной поликлиники. Вашей задачей является отслеживание финансовых показателей работы поликлиники. В поликлинике работают врачи различных специальностей, имеющие разную квалификацию. Каждый день в поликлинику обращаются больные. Все больные проходят обязательную регистрацию, при которой в базу данных заносятся стандартные анкетные данные (фамилия, имя, отчество, год рождения). Каждый больной может обращаться в поликлинику несколько раз, нуждаясь в различной медицинской помощи. Все обращения больных фиксируются, при этом устанавливается диагноз, определяется стоимость лечения, запоминается дата обращения.

Классы объектов Врачи (Фамилия, Имя, Отчество, Специальность, Категория). Пациенты (Фамилия, Имя, Отчество, Год рождения). Обращения (Врач, Пациент, Дата обращения, Диагноз, Стоимость лечения).

Развитие постановки задачи В результате эксплуатации базы данных выяснилось, что при обращении в поликлинику пациент обследуется и проходит лечение у разных специалистов. Общая стоимость лечения зависит от стоимости тех консультаций и процедур, которые назначены пациенту. Кроме того, для определенных категорий граждан предусмотрены скидки.
4. Тестовые задания
1) Укажите типы информационных систем:

а) Учета и контроля,

б) Планирования и анализа,

в) Обработки данных,

г) Оперативного управления,

д) Поддержки принятия решения

2) Что включает в себя жизненный цикл ЭИС:

а) Проектирование,

б) Детальное программирование,

в) Кодирование,

г) Сертификация,

д) Сопровождение

3) Укажите принципы, не относящиеся к новым информационным технологиям

а) Формирование структуры базы данных,

б) Интерактивный режим работы с ПК,

в) Интегрированность с другими программными продуктами,

г) Обеспечение параллельных вычислений,

д) Гибкость процесса изменения данных

Вариант №10
1. Каков состав операций проектирования форм результатных документов?

2. Перечислите состав вопросов в программе обследования при системном и локальном подходах к проектированию ЭИС.

3. Моделирование бизнес процессов «Библиотека»

Описание предметной области Вы являетесь руководителем библиотеки. Ваша библиотека решила зарабатывать деньги, выдавая напрокат некоторые книги, имеющиеся в небольшом количестве экземпляров. Вашей задачей является отслеживание финансовых показателей работы библиотеки. У каждой книги, выдаваемой в прокат, есть название, автор, жанр. В зависимости от ценности книги Вы определили для каждой из них залоговую стоимость (сумма, вносимая клиентом при взятии книги напрокат) и стоимость проката (сумма, которую клиент платит при возврате книги, получая назад залог). В библиотеку обращаются читатели. Все читатели регистрируются в картотеке, которая содержит стандартные анкетные данные (фамилия, имя, отчество, адрес, телефон). Каждый читатель может обращаться в библиотеку несколько раз. Все обращения читателей фиксируются, при этом по каждому факту выдачи книги запоминаются дата выдачи и ожидаемая дата возврата.

Классы объектов Книги (Название, Автор, Залоговая стоимость, Стоимость проката, Жанр). Читатели (Фамилия, Имя, Отчество, Адрес, Телефон). Выданные книги (Книга, Читатель, Дата выдачи, Дата возврата).

Развитие постановки задачи Теперь ситуация изменилась. Несложный анализ показал, что стоимость проката книги должна зависеть не только от самой книги, но и от срока ее проката. Кроме того, необходимо добавить систему штрафов за вред, нанесенный книге и систему скидок для некоторых категорий читателей.
4. Тестовые задания

1) Какой из перечисленных принципов относится к системному подходу при проектировании ЭИС:

а) Быстродействие,

б) Адаптивность к изменениям,

в) Производительность,

г) Обучаемость,

д) Надежность

2) Какое из определений входит в понятие ЭИС:

а) Совокупность организационных, аппаратных, технических, и информационных средств,

б) Набор характеристик качества ЭИС,

в) Этапы жизненного цикла ЭИС, Число участников проектирования ЭИС,

г) Система управления объектом через информационные потоки

3) Что не относится к инструментальным информационным технологиям

а) Реквизиты,

б) Гипертекст,

в) Мультимедиа,

г) Телекоммуникации,

д) Верификация
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