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При поступлении по программам бакалавриата и специалитета СКГА устанавливает следующие сроки дополнительного приема на обучение на места по договорам об оказании платных образовательных услуг по очно-заочной, заочной формам обучения СКГА следующие сроки:
- начало приема документов – 02 сентября 2024 года;
- завершение приема документов от поступающих на обучение по результатам дополнительных вступительных испытаний творческой и (или) профессиональной направленности, а также по результатам иных вступительных испытаний, проводимых СКГА самостоятельно – 15 октября 2024 года;
- завершение приема документов от поступающих на обучение без прохождения вступительных испытаний, проводимых СКГА самостоятельно, в том числе от поступающих без вступительных испытаний – 24 октября 2024 года;
- завершение вступительных испытаний, проводимых СКГА самостоятельно - 24 октября 2024 года;
- публикация конкурсных списков -  25 октября 2024 года;
- завершение выставления отметок об оригинале и приема оригинала (день завершения выставления на ЕПГУ отметок о представлении в СКГА оригинала документа установленного образца, приема оригинала документа установленного образца, заключения договоров об оказании платных образовательных услуг) - 25 октября 2024 года в 18:00  по московскому времени;
- издание приказов о зачислении  – 26 октября 2024 года.

